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ПЕТРО ПОСТІЛ: 
З ДУШЕЮ ДО 
ЛЮДЕЙ, ДО ПРАЦІ 
Й ДО ПРИРОДИ!

ГЕРОЙ НАШОЇ СЬОГОДНІШНЬОЇ РОЗПОВІДІ 
ПЕТРО ІВАНОВИЧ ПОСТІЛ ОЧОЛЮЄ 
ГОСПОДАРСТВО, РОЗТАШОВАНЕ В 
ОДНОМУ З НАЙМАЛЬОВНИЧІШИХ КУТОЧКІВ 
СЛОБОЖАНЩИНИ — В СЕЛІ БЕСЕДІВКА. ЦЕ 
КОЛИШНІЙ НЕДРИГАЙЛІВСЬКИЙ, А НИНІ 
РОМЕНСЬКИЙ РАЙОН СУМСЬКОЇ ОБЛАСТІ. ЦЕ 
КРАЇ, ДЕ КОЛИСЬ РОЗСЕЛЯЛИСЯ СПРАВЖНІ 
КОЗАЦЬКІ РОДИ, ЗАСНОВУЮЧИ ЗАТИШНІ ХУТОРИ, 
СЕЛА І МІСТЕЧКА. ЛЮБОВ ДО РІДНОЇ ЗЕМЛІ ТА 
ПРИРОДИ ТУТ ЗАВЖДИ БУЛА НА ЧІЛЬНОМУ МІСЦІ, 
І, ЯК МИ ПЕРЕКОНАЛИСЯ, ПЕТРО ІВАНОВИЧ 
ПОВНОЮ МІРОЮ УСПАДКУВАВ ЦЕ ПОЧУТТЯ.
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«Це — тільки початок!»

Хоча звідси ще відносно неблизько до кордону, мешканці 
Роменщини, як і всієї Сумщини, півтора року тому безпо-
середньо побачили окупантів, котрі сунули колонами вглиб 
України. На щастя, тут вони не затрималися, тому вдалося 
уникнути значних руйнувань і збитків. А втім, цей край не 
забув про те вторгнення і готовність до опору тут відчува-
ється скрізь: у рішучих поглядах, у розмовах й у самотуж ки 
підготовлених земляних окопах, котрі стали тут, таке вра-
ження, невід’ємною частиною ландшафту.

 — Рашисти сунули через нашу Беседівку трьома коло-
нами, у кожній з яких було не менш ніж сотня бойових 
машин. Що я тоді відчував? Ні, не безсилля. У мене 
було таке відчуття, що це лишень початок, їхній пер-
ший хід, а далі буде наша відповідь. Так воно, власне, 
і трапилося, — розповідає Петро Постіл.

Петро Іванович із гірким гумором згадує, що коли спостері-
гав, як біля його офісу проїжджають ворожі колони, то чо-
мусь на думку спали… декілька пляшок вина у шафці, котрі 
там лежали роками.

 — Знаєте, дивлюся і уявляю, як вони там нишпорять та грабу-
ють. А я ж до того вина і не заглядав, бо алкоголь вживаю 
досить рідко. Думав, краще б я його з друзями випив, аніж 
його мають окупанти цмулити, — посміхається фермер.

Проте найближчі тижні поставили все на свої місця, як і пе-
редбачав Петро Іванович. 

 — Окупанти були настільки впевнені у тому, що вже 
перемогли, що окремі їхні підрозділи навіть не мали 
важкого озброєння. І коли наші почали їх «рвати», то 
вони були настільки перелякані, що драпали, як тіль-
ки могли. Вони ж дійсно думали, що тут їх із квітами 
будуть зустрічати, а вийшло зовсім не по-їхньому, — 
пояснює Петро Постіл.

Керівник господарства у Беседівці знав, що дуже ризикував 
із початком повномасштабного вторгнення, адже він ще з 
2014 року займався активною підтримкою Сил оборони 
України, збираючи необхідну допомогу, купуючи автівки для 
військових, тепловізори та інше оснащення.

 — Власне, навесні 2023-го наші зусилля розділилися: з од-
ного боку, ми продовжуємо ефективно працювати на 
землі, аби забезпечити продовольчу безпеку країни та 
зберегти виробництво, а з іншого — чим можемо, тим 
допомагаємо нашій армії, — зазначає фермер.

Масштаби гуманітарної допомоги та підтримки Сил оборо-
ни України з боку ФОП Постіл Петро Іванович дійсно вра-
жають. Так, разом із сусідами господарство спрямувало 
на ці потреби до 400 т продуктів. Окрім того, це вже де-
сятки автомобілів — як власних, так і придбаних для вій-
ськових, це амуніція, різне спорядження та багато іншого. 
Так само активно пан Петро допомагає і об’єктам соціаль-
ної сфери, зокрема лікарням.

Звісно, що на це все потрібні чималі кошти і заробити їх нині 
агровиробникові дуже і дуже непросто.

Чим можемо, 
тим допомагаємо 
нашій армії »

«
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На сьогодні ФОП Постіл Петро Іванович 
обробляє вже до 3000 га землі, на яких 
вирощують різні сільгоспкультури. 

 — Ви знаєте, ми нікого не перема-
нювали, ні з ким за землю не сва-
рилися. Скажу так: досі від нас не 
пішов жоден пайовик. Навпаки, 
щороку додаються нові бажаю-
чі здати нам землю в оренду, на-
віть уже з дальніх сіл, тому що ми 
ставимося до людей так, як хоче-
мо, щоб вони ставилися до нас. 
Порядність у взаємовідносинах — 
це основа успішної співпраці. Так 
само, якщо хтось хоче забрати 
свої гектари назад і самостійно го-
сподарювати, я тільки вітаю таке 
рішення. Адже чим більше у наших 
краях буде міцних господарників 
та добре працевлаштованих лю-
дей, тим краще. Я хочу, щоб наша 
Беседівка жила і розвивалася, а 
для цього людям потрібна стабіль-
на і добре оплачувана робота, — 
переконаний Петро Постіл.

Із школи — до поля

Як і багато колег-аграріїв, Петро Іванович не мріяв у дитинстві про кар’єру фермера. До того ж, коли він закінчив школу у 
1980-х роках, то про самостійне господарювання і не йшлося, а були колгоспи. Закінчивши технікум та відслуживши в ар-
мії, молодий Петро Постіл пристав на пропозицію стати викладачем фізичного виховання і допризовної підготовки у школі.

 — Років чотири вів заняття у школі. Закінчив заочно університет у Сумах, далі все помінялося і я став займатися під-
приємницькою діяльністю. Про те, щоб жити в селі та обробляти поля, якось тоді й не думалося — всі хотіли до 
великого міста, щоб мешкати у затишній квартирі. Знаєте, як люди тоді казали: хай уже ми тут на городі порпає-
мося, а я хочу, щоб моя дитина жила в місті, в квартирі й не знала того, що я… Але мене завжди тягнуло до зем-
лі, завжди! Хотілося щодня милуватися природою, ходити полями, щось робити. І що важливо — зробити щось 
для рідних країв, для свого села, щоб тут нормально жили люди. Тож років 15 тому я почав брати у людей зем-
лю в оренду та вчитися на ній господарювати, — згадує наш співрозмовник.

Я хочу, щоб наша 
Беседівка жила і 
розвивалася »

«



СПЕЦМАТЕРІАЛ

11

Нині у Беседівці мешкає приблизно 150 людей. Наш співрозмовник намагаєть-
ся робити все можливе, щоб молодь могла залишатися у рідному селі та бачила 
перспективу.

 — Якби не повномасштабна війна, ми вже б реалізували наші проєкти з тва-
ринництва, про які я розповім згодом, що додало б ще робочих місць. Ясна 
річ, що спеціалістів в аграрному секторі завжди бракує, але ми намагаємо-
ся нікому не відмовляти, хто дійсно хоче працювати. Зі свого боку прагнемо 
створити для своїх працівників усі умови: своєчасну гідну зарплатню, як би 
це не важко сьогодні було зробити, чисті сучасні робочі місця, харчування. 
Звісно ж, намагаємося допомогти всім, хто цього потребує. Також стежимо 
за соціальною інфраструктурою, зокрема, підсипаємо дороги. Хочу, щоб лю-
дям тут було справді комфортно, — каже пан Постіл.



МА № 3/2023

12

Три мішки серед ночі

Три тисячі гектарів землі — це, як кажуть, 
і не багато, і не мало. 

 — До повномасштабної війни ми 
дуже непогано розвивалися і за-
стосовували високоінтенсивну 
технологію вирощування сіль-
госпкультур. Не шкодували ні 
солярки, ні міндобрив, ні ЗЗР, ку-
пували найкращу техніку та посів-
ний матеріал. Це, якщо не брати 
окремих надзвичайно посушли-
вих сезонів, як було у 2021 році, 
забезпечувало хороші результати. 
Зараз, звісно, прагнемо за можли-
вості скоротити витратну части-
ну, хоча без фанатизму. Землю не 
обдуриш і ми маємо шукати якесь 
оптимальне співвідношення, щоб 
працювати у плюс. Хоча за ниніш-
ніх цін на зерно це доволі складно, 

— пояснює Петро Постіл.

Наприклад, під кукурудзу на полях 
ФОП Постіл Петро Іванович вносять по 
200  кг/га складних міндобрив з осені 
та ще 120 кг/га азотних добрив навесні. 
Причому наш співрозмовник не радить 
заощаджувати на якості самих добрив і 
використовує гранули відомого закордон-
ного виробника. Це забезпечує набагато 
повніше застосування діючої речовини у 
порівнянні з трохи дешевшими міндобри-
вами вітчизняного виробництва.

В господарстві практикується диферен-
ційований підхід до обробітку ґрунту. Там, 
де це дозволяє технологія, провадить-
ся мінімальне втручання в ґрунт, а де 
потрібно, скажімо, після кукурудзи, ро-
биться класична оранка.

 — Намагаємося за потреби купувати 
нову техніку, навіть зараз, за таких 
низьких цін на зерно. Але без на-
дійного трактора не зможеш пра-
цювати, і без плуга, і зерновози 
потрібні, і хороші сівалки. Тому на 
техніці та на технології вирощу-
вання економити не збираємося, 
а тим більше на якісному посівно-
му матеріалі, бо це основа основ! 

— стверджує Петро Іванович.

Не економимо 
на якісному 
посівному 
матеріалі, бо це 
основа основ! »

«
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На його думку, навчатися новому і випробовувати новинки ніколи не пізно, тим паче, 
якщо бачиш, що це приносить реальні позитивні результати.

 —  Ми постійно набуваємо досвід і навчаємося чомусь новому. І вже традиційно 
це відбувається разом із представниками компанії «Сингента». Ми консульту-
ємося, випробовуємо нові гібриди та технології, і, я гадаю, що така співпра-
ця є корисною для обох сторін. Знаєте, я завжди налаштований винятково 
на довгострокові довірливі відносини. Тривалий час приглядаюся до нових 
партнерів, але, якщо бачу, що це дійсно порядні люди, то прагну зберегти і 
розвинути таку співпрацю. Ось, наприклад, дизпальне ми вже років 10 купу-
ємо в одного й того ж продавця і вже фактично віримо один одному на слово. 
Так само і «Сингента» — як би нам важко не було, особливо в перші міся-
ці війни, ця компанія нас не кинула напризволяще. Ми плідно співпрацюємо 

і я впевнений, що це на довгі й довгі роки. Порядність, якість продукції, під-
тримка клієнта — це сильні сторони і головні козирі компанії «Сингента», — 
переконаний Петро Іванович.

Присутній під час нашої розмови регіональний менеджер «Сингента» посміхаєть-
ся, згадуючи, як на полях господарства уперше було посіяно кукурудзу компанії. 
Петро Іванович із властивою йому обережністю певний час утримувався від того, 
щоб сіяти нові гібриди. Однак якось під час телефонної розмови вже досить пізно 
ввечері розповів, що сіє кукурудзу і несподівано запропонував: «Хочеш, щоб я по-
сіяв твій СИ Шикарі? Тоді вези його на поле — саме час!». 

Честь компанії понад усе, тому наш менеджер за короткий час спромігся зро-
бити диво: заїхати у сусідній район, узяти там три мішки з посівним матеріалом 
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та привезти їх на поле опівночі. Гібрид СИ Шикарі урочисто засипали у мінібун-
кери сівалки, і наприкінці літа стало зрозуміло, що це була воля небес — кукуру-
дза від «Сингента» стояла рівненька, красива і виповнена, в той час коли гібриди 
інших виробників мали помітно гірший вигляд. Результати врожайності були не 
менш приємними, і відтоді кукурудза від «Сингента» займає дуже солідні площі на 
полях ФОП Постіл Петро Іванович.

 — Ми висіваємо передусім гібриди відомої лінійки Артезіан™, у яких є низка вкрай 
важливих для нас переваг. По-перше, гібриди бренду Артезіан™ мають винят-
кову посухостійкість, а у наших краях можуть дуже нерівномірно та в недо-
статньому обсязі випадати дощі. По-друге, і сьогодні це особливо актуально, 
гібриди кукурудзи від «Сингента» цієї лінійки мають просто відмінну вологовід-
дачу. Скажімо, у цьому сезоні ми збираємо кукурудзу з вологістю 15–16 %, а не 

22–24 %, як би це могло бути. Натомість вартість зняття одного тонно-відсо-
тка на елеваторі може становити 150, 170 грн чи навіть дорожче. Ось і пора-
хуйте, скільки ми заощаджуємо, наприклад, за врожайності 10 т/га. Генетика 
в даному разі відіграє надважливу роль, — зазначає Петро Постіл.

На підтвердження своїх слів наш співрозмовник наводить і результати поточного, 
дуже непростого для вегетації соняшнику сезону.

 — Погодні умови склалися дуже несприятливі. Більшість наших сусідів молотили 
по 15 ц/га соняшнику, але ми отримали всі 30 ц/га і трохи більше. Якісна ге-
нетика завжди дасть своє, які б умови на полі не склалися. Втім, для нас це 
нетипові результати врожайності, бо ми вирощували й по 50 ц/га соняшнику 
і навіть більше. Звісно ж, це була «Сингента», — посміхається Петро Постіл.
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Генетика в даному 
разі відіграє 
надважливу роль»

«
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У середньому ми стабільно зби-
раємо понад 4 т/га соняшнику, і, 
як я вже казав, нерідко й більше. 
Досить добре себе показує такий 
відомий гібрид, як НК Неома, ко-
трий щороку демонструє відмін-
ну врожайність та якість насіння. 
Також хочу відзначити СИ Арізона 
й СИ Бакарді та й загалом бага-
то інших гібридів. Якісь ми поки 
що випробовуємо на демоділян-
ках, ознайомлюємося з їхніми 
особливостями, а інші вирощує-
мо у товарних посівах. Соняшник 
у «Сингента», на мою думку, ма-
буть, найсильніший на рин-
ку. Як я вже зазначав, ми маємо 

Додати тут нічого — 
«Сингента» свою 
справу знає »

«
Ігор Панченко, головний агроном ФОП Постіл 
Петро Іванович, і керівник господарства.
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стабільні відмінні результати по ньому і потужну техно-
логічну підтримку з боку компанії, — розповідає керів-
ник господарства.

Справжнім порятунком для багатьох вітчизняних аграріїв із 
початку повномасштабної війни стало насіння такої культури, 
як озимий ріпак. Його дійсно легше реалізувати і причому за 
непоганими цінами. Інша річ, що необхідно підібрати правиль-
ні гібриди та навчитися ефективно за ними доглядати.

 — Тут поза конкуренцією такий чудовий гібрид від 
«Сингента», як СИ Анабелла. У цьому році він себе по-
казав просто на відмінно — із площі в 440 га ми отрима-
ли середню врожайність на рівні 44–45 ц/га. До того ж 
були ділянки, на яких урожайність становила 53–54 ц/га. 
Додати тут нічого — «Сингента» свою справу знає, а 
ми зі свого боку зробили все, щоб реалізувати потен-
ціал цього чудового гібрида озимого ріпаку, — ствер-
джує Петро Іванович.
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На черзі — олені!

Ще до нашої розмови, заїжджаючи до 
Беседівки, ми, дивуючись, протирали очі, 
бо за високою сіткою край дороги на нас 
упевнено дивилися лісові красуні — лані 
та козулі. Таке враження, що ми приїха-
ли до якогось екозоопарку. Як виявило-
ся, любов до природи — це не просто 
захоплення Петра Івановича, а справж-
нє покликання.

 — Це я тут викупив занедбане подвір’я і ми обгородили велику ділянку зем-
лі для наших кізок. Це, так би мовити, для душі — турбуємося про них і 
прагнемо хоч у такий спосіб допомагати нашій природі. Однак я не по-
лишаю плану створити на базі нашого господарства справжню оленя-
чу пантову ферму. Бізнес-план і увесь проєкт уже давно прораховані. Я 
сподіваюся, що реалізація — це справа не дуже далекого майбутнього, — 
розповідає фермер.

Походивши декілька хвилин по території господарства, починаєш розуміти, що по-
няття флора і фауна у житті нашого гостинного господаря посідають одні з пер-
ших місць. 

Це, так би 
мовити, для 
душі »

«
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Так, попри обмежену площу на базі господарства, тут закладений чудовий садо-
во-ягідний комплекс. Поруч поміж потужних тракторів та широкозахватних при-
чіпних агрегатів сновигає сила-силенна представників котячого племені, яким 
очевидно вкрай пощастило з новим помешканням, адже тут поруч їдальня і го-
лодними ці колись бездомні кішки не лишаються.

Тут таки, за сіткою, — і розкішний пташиний двір, у якому живуть і кури, і гуси, і кач-
ки, причому рідкісних, навіть екзотичних порід. Просто на місці можна було б ор-
ганізувати справжню пташину виставку!

Переходимо на другий бік дороги на став — і там птахи, тепер уже водоплавні, 
розкішна зграя вгодованих гусей, які тішать око та викликають приємні спогади з 

дитинства. А на невеликій фермі поруч вигодовуються і свині, є вівці, все як і на-
лежить у справжньому українському селі.

Петро Іванович садовить нас у свій позашляховик і обіцяє показати щось не-
звичайне. Ми з нетерпінням вдивляємося у вікна машини і… ошаліло огляда-
ємося навколо: ми рухаємося по гребеню гори, а по обидва боки — урвища! 
Щиро кажучи, ми ніколи б не подумали, що на Сумщині, а не десь у Карпатах, 
природа могла створити таку красу. Це якісь неймовірні круті гори з вузькими 
видолинками внизу та справдешнім мальовничим озерцем! Причому куди б не 
вдивлялися у виднокрай — не помітно слідів присутності людини. Це настіль-
ки потужний первісний ландшафт, що ми б не здивувалися, якби з-за пагорба 
вийшло б стадо мамонтів…
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 — Навіть не всі тутешні люди знають про це місце. А я його любив із 
дитинства і постійно сюди приїздив. Дуже хочеться, щоб це місце на-
було статусу якоїсь пам’ятки природи. Взагалі це просто ідеальний 
туристичний об’єкт. Наша Слобожанщина неймовірно красива, як і 
вся Україна, і такі місця потрібно берегти, — стверджує Петро Постіл.

Ми повертаємося до господарства, де прощаємося з гостинними госпо-
дарями — із Петром Івановичем, його мовчазним і висококваліфікованим 
агрономом, механізаторами, працівниками на сушарці та працівницями 
їдальні. Хоча ми пробули у Беседівці буквально декілька годин, однак, таке 
враження, що ми бували тут і раніше. Настільки тут чарівна природа та 
добрі, щирі й гостинні люди.

Керівник господарства Петро Постіл, координаторка проєкту Ірина Магльована, менеджер з 
продажу насіння у Сумській області Олег Гузь, журналіст Іван Бойко.
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Нехай у вас все складеться якнайкраще: хай прийде Перемога, над усією Україною 
буде мирне небо, а у Беседівці Петро Постіл реалізує всі свої амбітні проєкти. І ми 
обов’язково приїдемо оглянути нову оленячу ферму та інші об’єкти інфраструкту-
ри, котрі збудує невгамовний і працьовитий Петро Іванович!

Матеріал підготував 
ІВАН БОЙКО

Фото 
МИКИТИ ЗАВІЛІНСЬКОГО

Дуже хочеться, 
щоб це місце 
набуло статусу 
якоїсь пам’ятки 
природи»

«
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ЗАХИСТ РОСЛИН

ТЕХНОЛОГІЯ A.I.R.™: НОВА ЕРА 
СОНЯШНИКУ ВЖЕ В УКРАЇНІ

КОМПАНІЯ «СИНГЕНТА» У 2023 РОЦІ ВПЕРШЕ НА РИНКУ НЕ ЛИШЕ УКРАЇНИ, А Й 
ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ ЗАПРОВАДИЛА НОВУ ТЕХНОЛОГІЮ ВИРОЩУВАННЯ 
СОНЯШНИКУ, А САМЕ ТЕХНОЛОГІЮ A.I.R.™. НАСАМПЕРЕД ДАВАЙТЕ З’ЯСУЄМО, ЩО Ж 
ОЗНАЧАЄ ЦЕ СКОРОЧЕННЯ? ДАНА АБРЕВІАТУРА РОЗШИФРОВУЄТЬСЯ АНГЛІЙСЬКОЮ, 
ЯК ALS INHIBITOR RESISTANCE, ТОБТО МИ ВИВОДИМО НА РИНОК УКРАЇНИ ТА ЄВРОПИ 
ГІБРИДИ СОНЯШНИКУ, СТІЙКІ ДО ПЕВНИХ ВИДІВ АЛС-ІНГІБІТОРІВ ОДНОЧАСНО, І 
ПРОПОНУЄМО ВІДПОВІДНИЙ ГЕРБІЦИДНИЙ ЗАХИСТ ЦИХ ГІБРИДІВ. ЩО ДАЄ ТАКА 
ТЕХНОЛОГІЯ ГОСПОДАРСТВУ? ПЕРЕДУСІМ ЦЕ ГНУЧКІСТЬ В ОБРАННІ ВІДПОВІДНОГО 
ГЕРБІЦИДНОГО ЗАХИСТУ. ЯКЩО РАНІШЕ ПРИ КУПІВЛІ, НАПРИКЛАД, CLEARFIELD® 
АБО CLEARFIELD® PLUS ГІБРИДІВ СОНЯШНИКУ ПОТРІБНО БУЛО ЗАЗДАЛЕГІДЬ 
ПЛАНУВАТИ ДЛЯ СЕБЕ ПРИДБАННЯ ГЕРБІЦИДІВ КАПТОРА® АБО КАПТОРА® ПЛЮС ЧИ 
ПРИ КУПІВЛІ СУЛЬФОСТІЙКИХ ГІБРИДІВ СОНЯШНИКУ — ГЕРБІЦИД ФЛЮЕНС 75, В. Г. 
(ТРИБЕНУРОН-МЕТИЛ, 750 Г/КГ), ТО ЗАРАЗ ПРИ ПРИДБАННІ A.I.R.™ ГІБРИДІВ 
СОНЯШНИКУ ВИ МОЖЕТЕ ПІДІБРАТИ ГЕРБІЦИДНИЙ ЗАХИСТ БЕЗПОСЕРЕДНЬО НА 
ПОЛІ ЗАЛЕЖНО ВІД ТОГО, ЯКІ БУР’ЯНИ У ВАС З’ЯВИЛИСЯ, АДЖЕ ГІБРИДИ A.I.R.™ 
СТІЙКІ ДО ІМАЗАМОКСУ, ІМАЗАПІРУ ТА ТРИБЕНУРОН-МЕТИЛУ ОДНОЧАСНО.

Автори: 
ВОЛОДИМИР 
МАКСИМОВИЧ,

менеджер з технічної 
підтримки, напрям 
«Гербіциди для польових 
культур», компанія 
«Сингента»

 
ГЕННАДІЙ 
МАЛИНА,

керівник групи з технічної 
підтримки олійних культур, 
компанія «Сингента»
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Другою перевагою технології A.I.R.™ є те, що ці гібриди, так само 
як і будь-які інші стійкі гібриди соняшнику, зберегли всі основні 
риси, притаманні їм: високу врожайність, високу олійність, стій-
кість до всіх рас вовчка та умов навколишнього середовища.

Третьою, не менш важливою перевагою, ми б назвали стій-
кість гібридів A.I.R.™ до можливої післядії АЛС-інгібіторів, що 
були застосовані на попереднику.

На сьогодні для технології A.I.R.™ придатні два гібриди — 
СИ Іріса АР та СИ Футура АР.

СИ Іріса АР — середньоранній лінолевий гібрид екстенсивного 
типу, адаптований для умов Півдня та Сходу України. Має до-
бру посухо- та жаростійкість, високу енергію початкового рос-
ту, добру запиленість кошика. Гібрид стійкий до несправжньої 
борошнистої роси. Формує стабільну врожайність і вихід олії 
навіть у посушливих умовах. Має високу стійкість до вовчка 
(A–G), пластичний до термінів висіву. Рекомендований до ви-
рощування в умовах Степу та Південного Лісостепу України.

СИ Футура АР — середньостиглий лінолевий гібрид інтен-
сивного типу. Має високий потенціал урожаю, високий 

вміст олі ї, добру запиленість кошика. Гібрид стійкий 
до несправжньої борошнистої роси, вовчка рас A–G. 
Максимально розкриває потенціал за інтенсивної техно-
логії. Рекомендований до вирощування в умах Західної та 
Центральної частин України.

Ще раз хотілося б звернути вашу увагу на те, що для захи-
сту гібридів A.I.R.™ ми пропонуємо використовувати ґрунтові 
гербіциди, такі як Примекстра® ТZ Голд та суміш Дуал Голд® 
із Гезагард®, а при післясходовій обробці — гербіциди з імі-
дазолінонової групи Каптора®, Каптора® Плюс і Такомир™. 
Також на цих гібридах, зважаючи на видовий склад бур’янів, 
можливе застосування гербіциду Флюенс™ + ПАР (Тренд™). 
Кілька слів треба сказати про гербіцид Такомир™, який скла-
дається з імазамоксу (40 г/л). Це звичайний імазамокс соло, 
дозволений до використання на гібридах A.I.R.™, що контро-
лює однорічні злакові та дводольні бур’яни, а також частково 
вовчок (за незначної засміченості в посівах соняшнику). На 
відміну від більш потужних гербіцидів Каптора® та Каптора® 
Плюс, Такомир™ спрямований на боротьбу з поширенішими 
однорічниками: нетребою звичайною, амброзією полиноли-
стою, лободою, канатником Теофраста тощо — і має мен-
шу післядію у сівозміні. 

Спектр дії Такомир™ — 
високочутливі бур’яни (ефективність ≥ 90 %)

Вівсюг звичайний Вероніка (види) Портулак городній

Галінсога дрібноквіткова Курячі очка польові Празелень звичайна

Герань (види) Кучерявець Софії Приворотень польовий

Гібіскус трійчастий Латук дикий Плоскуха звичайна

Гірчак (види) Лобода (види) Редька дика

Гірчиця польова Лутига розлога Роман польовий

Горобейник польовий Мак-самосійка Ромашка (види)

Грицики звичайні Мишій (види) Рутка лікарська

Гусимець Таля Метлюг звичайний Спориш звичайний

Дурман звичайний Незабудка польова Суріпиця звичайна

Жабрій звичайний Нетреба звичайна Сухоребрик Льозеля

Жовтозілля звичайне Осот городній Талабан польовий

Зірочник середній Осот жовтий Тонконіг польовий

Канатник Теофраста Пальчатка кровоспинна Ториця польова

Кропива глуха пурпурова Петрушка собача Триреберник непахучий

Кропива жалка Підмаренник чіпкий Фіалка (види)

Череда трироздільна Чистець польовий Щавель (види)

Щириця (види)
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А зараз давайте спробуємо визначити, як правильно обрати 
гербіцидний захист. Отже, якщо посіви соняшнику не містять 
вовчка соняшникового, що характерно для Центрального та 
Західного регіонів України, то залежно від домінуючих бур’янів 
на полях ми рекомендуємо відповідний гербіцид (див. табл. 1). 
Зокрема, якщо домінуючими видами на полях є лобода біла, 
хрестоцвіті, гірчаки, особливо березкоподібний, то на ранніх 
посівах соняшнику ми рекомендуємо гербіцид Флюенс™ з нор-
мою, що відповідає стадіям розвитку бур’янів: шкодочинні види 

рослин знаходяться у стадії 2–4 листки — норма застосуван-
ня Флюенс™ буде 30 г/га + ПАР (Тренд™); однорічні дводольні 
бур’яни перерослі (4–6 листків) — норма Флюенс™ підвищу-
ється до 50 г/га + ПАР (Тренд™). Водночас слід зауважити, що 
Флюенс™ не здатний повною мірою проконтролювати одно-
річні й особливо багаторічні злакові бур’яни. В такому разі ми 
рекомендуємо застосовувати наш добре відомий грамініцид 
Фюзілад Форте®, який необхідно буде внести за 5 днів до чи 
після обробки гербіцидом Флюенс™.

Домінуючі 
види бур’янів

Стадія 
розвитку 
бур’яну

Стадія 
розвитку 
культури 
(ВВСН)

Гербіцид Норма 
внесення, л/га Коментарі

Хрестоцвіті, лобода (види),  
гірчак березкоподібний*

2–4 листки 12–14
+ ПАР Тренд™

0,03 кг/га + ПАР

 2–4 листки бур’янів

0,05 кг/га + ПАР  
перерослі бур’яни

Ранні посіви 
соняшнику

або

Амброзія (види), нетреба 
звичайна, дурман 
звичайний, канатник 
Теофраста, лобода (види)**

2–4 листки 12–14 1,0–1,5

У разі 
однорічних 
дводольних 

бур’янів

або

Амброзія (види), нетреба 
звичайна, дурман 
звичайний, канатник 
Теофраста, лобода (види)**  
багаторічні дводольні, 
злакові бур’яни**

2–6 листків 12–14

Каптора Плюс
Каптора

1,0–1,2 / 1,6–2,5

У разі 
перерослої 

лободи, краще 
застосовувати 
Каптора® Плюс

* Контроль злакових бур’янів можливий Фюзілад Форте® або іншими ФОП у друге внесення (BBCH 14–18 соняшнику).

**  У разі сильної засміченості амброзією та нетребою, доречно використовувати комбіновану систему захисту із 
застосуванням ґрунтових гербіцидів. Ґрунтове внесення: Примекстра® TZ Голд 4,5 л/га або Дуал Голд® 1,6 л/га + 
Гезагард® 2,5–3,0 л/га. Післясходове внесення: Такомир™, Каптора® або Каптора® Плюс у 4–6 (8) листків соняшнику.

Вибір гербіциду для гібридів A.I.R.™:
посіви без вовчка соняшникового 

Таблиця 1. 
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Якщо ж на полі інша ситуація, наприклад, присутні більш 
серйозні бур’яни (амброзія полинолиста, нетреба звичайна, 
дурман звичайний, канатник Теофраста, лобода (види)), без 
багаторічних дводольних та великої кількості злакових бур’я-
нів, то доречно вносити гербіцид Такомир™ у фазу соняшнику 
та бур’янів від 2–4 листків. Норма застосування цього препа-
рату варіює від 1,0 л/га за умови, що бур’яни мають стадію 
від сім’ядоль до 2 справжніх листків, до 1,5 л/га, якщо ста-
дія їх розвитку більша. У разі якщо ми маємо повний спектр 
бур’янів на полі, тобто, крім уже названих видів, присутні ба-
гаторічні дводольні бур’яни, є злакові (без багаторічних), то ми 
рекомендуємо вносити гербіцид Каптора® (1,0–1,2 л/га) або 
Каптора® Плюс (1,6–2,5 л/га) у фазу від 2–6 листків соняшни-
ку. Каптора® Плюс при цьому відрізняється від Каптора® не 

тільки зменшеною кількістю діючих речовин, а й головно дво-
ма додатковими сурфактантами у складі формуляції, які підси-
люють дію гербіциду проти перерослих дводольних бур’янів, 
зокрема лободи. Також варто відзначити, якщо бур’янів дуже 
багато, наприклад, землі почали оброблятися недавно, то 
ми рекомендуємо застосовувати так звану комбіновану си-
стему захисту з урахуванням ґрунтових гербіцидів, зокрема 
Примекстра® ТZ Голд або суміші Дуал Голд® із Гезагард®, до 
сходів культури, а потім у фазу 2–6 листків соняшнику вноси-
ти Каптора® чи Каптора® Плюс або Такомир™.

Якщо з’являються багаторічні злакові бур’яни, то доречним 
буде використання грамініциду Фюзілад Форте® (1,5–2,0 л/га) за 
5 днів до чи після внесення гербіцидів імідазолінонової групи.
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А зараз давайте розглянемо опції щодо гербіцидного захи-
сту посівів гібридів A.I.R.™ соняшнику у тих випадках, коли 
на полях є вовчок соняшниковий. Перша опція стандартна, 
коли ми маємо невисоку засміченість посівів вовчком і прак-
тично без амброзії (див. Опція 1). Що означає невисока зас-
міченість вовчком: вовчок соняшниковий тільки з’являється 
у посівах, а амброзія представлена поодинокими рослина-
ми на полі. В таких випадках ми рекомендуємо застосовува-
ти, зважаючи на забур’янення, гербіцид Каптора® (1,0 л/га) чи 
Каптора® Плюс (2,0 л/га) або Такомир™ (1,0–1,5 л/га). Звісно, 
Опція 1 не є панацеєю, доречніша і найбільш поширена Опція 2, 
коли посіви мають високий ступінь засмічення вовчком соняш-
никовим та низький амброзією у післясходовий період вирощу-
вання соняшнику. У такому разі стане в пригоді використання 
ґрунтових гербіцидів Примекстра® ТZ Голд (4,5 л/га) або су-
міші Дуал Голд® (1,6 л/га) + Гезагард® (2,5 л/га), які закриють 
питання з бур’янами у досходовий період, особливо з амб-
розією, що однак може з’явитися пізніше і буде проконтрольо-

вана імідазоліноновою групою. Проте найголовніша перевага 
Опції 2 — це можливість попрацювати саме по вовчку в 
оптимальний для його розвитку період. Інакше кажучи, 
ґрунтові гербіциди «забирають» на себе частину бур’янів, доз-
воляючи внести імідазолінонову групу трохи пізніше, у фазу 4– 
6 (8) листків соняшнику, в залежності від гербіциду. За таких 
умов препарат Каптора® у нормі 1,0 л/га ми рекомендуємо 
вносити у фазу 4–6 листків. Те ж саме стосується гербіциду 
Такомир™ з нормою 1,0–1,5 л/га, а от Каптора® Плюс може за-
стосовуватися ще пізніше, аж до 8-го листка культури з нормою 
2,0 л/га. Опція 2, нагадаємо, є найбільш поширеною та ефек-
тивною з усіх трьох опцій. Щодо Опції 3, то вона відрізняється 
від Опції 2 головним чином тим, що Каптора® чи Каптора® Плюс 
рекомендуються до застосування у максимальних нормах ви-
трати, коли ми маємо високий ступінь засмічення як вовчком 
соняшниковим, так і амброзією. Водночас в Опції 3 відсутній 
Такомир™, адже за високої забур’яненості він уже не здатний 
проконтролювати бур’яни і має набагато меншу ґрунтову дію. 

Вибір гербіциду для гібридів A.I.R.™:
посіви з невисокою засміченістю  
вовчком та без амброзії 

ОПЦІЯ 1 
Оптимальна стадія розвитку 
бур’янів:

• Дводольні — 2–4 листки
• Злакові — 1–3 листки

або 

або 

Каптора Плюс

Каптора
1,0 л/га

2–4 листки соняшнику

1,0–1,5 л/га 
2–4 листки соняшнику

2,0 л/га
2–4 (6) листків соняшнику

Ґрунтова дія, багаторічні 
дводольні

Однорічні дводольні 

Перерослі бур’яни, 
пізнє внесення
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ОПЦІЯ 2 
Немає амброзії у BBCH 
12–14 соняшнику (вона може 
з’явитися пізніше)

Оптимальна стадія розвитку 
бур’янів:

• Дводольні —  2–4 листки
• Злакові — 1–3 листки

ОПЦІЯ 3 
Оптимальна стадія розвитку 
бур’янів:

• Дводольні —  2–4 листки

• Злакові — 1–3 листки

Вибір гербіциду для гібридів A.I.R.™:
посіви з високою засміченістю 
вовчком та низькою засміченістю 
амброзією 

1,6 л/га

+

2,5 л/га

або 

або 

або 

2,0–2,5 л/га
4–8 листків соняшнику

4,5 л/га

Каптора Плюс

1,0 л/га  
 4–6 листків соняшнику

Каптора

1,0–1,5 л/га 
4–6 листків соняшнику

Вибір гербіциду для гібридів A.I.R.™:
посіви з високою засміченістю  
вовчком та амброзією 

2,5 л/га

1,6 л/га

+

або 

4,5 л/га

або 

2,0–2,5 л/га
4–8 листків соняшнику

Каптора Плюс

1,2 л/га  
 4–6 листків соняшнику

Каптора
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Ще один момент, який потрібно розглянути у цій статті, — це 
боротьба з падалицею A.I.R.™ соняшнику, яка може з’явитися 
у сівозміні. Звісно, дане питання дуже важливе, тож давайте 
розбиратися. Якщо висівають зернові культури, то будь-який 
гербіцид, що не є ALS-інгібітором, може контролювати пада-
лицю A.I.R.™ соняшнику. Так, серед наших гербіцидів доціль-
но використати Пріма™ Форте або Діален Супер® у звичайних 
нормах, зареєстрованих на вищезгаданих культурах. Якщо це 
кукурудза, то для контролю падалиці A.I.R.™ гібридів можна з 
успіхом вносити гербіциди Елюміс® або Калісто® на основі ме-
зотріону. По всіх інших культурах, які можуть бути посіяні піс-
ля застосування технології A.I.R.™, дослідження ще тривають, 

хоча у правильній сівозміні питань у боротьбі з падалицею 
A.I.R.™ соняшнику не виникне. Отже, сподіваємось, що нам із 
вами вдалося у цій статті з’ясувати, що ж собою являє новіт-
ня технологія A.I.R.™ та як правильно обрати гербіцидний за-
хист при ї ї застосуванні.

В цьому році в Обухівському р-ні Київської обл. було закла-
дено виробничий дослід із використання технології A.I.R.™. У 
ході обробок ми зробили відеоролик, у якому протягом 10 хв 
глядачеві надається вичерпна інформація стосовно нашої но-
вої технології. Тож приємного перегляду, переходьте за поси-
ланням: https://youtu.be/Q7Vhl33vyNM?si=jh_mOq5c6tEfx5LQ

™ ® Торгові марки Corteva Agriscience 
та її афілійованих структур. ©2022 Corteva
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ГЕРБІЦИД ЕЛЮМІС® — 
МИСТЕЦТВО ЗАХИСТУ КУКУРУДЗИ

ДАНА СТАТТЯ ПРИСВЯЧЕНА РОЗГЛЯДУ ВЖЕ ДОБРЕ ВІДОМОГО НА РИНКУ 
УКРАЇНИ ГЕРБІЦИДУ ЕЛЮМІС®, ЙОГО ОСНОВНИМ ВЛАСТИВОСТЯМ І 
ПЕРЕВАГАМ НАД КОНКУРЕНТНИМИ ТА ГЕНЕРИЧНИМИ ПРОДУКТАМИ.
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Автор: 
ВОЛОДИМИР МАКСИМОВИЧ, 

менеджер з технічної підтримки, 
напрям «Гербіциди для польових культур», компанія «Сингента»

С итуація з погодними умо-
вами навесні протягом ос-
танніх п’яти років досить 
непередбачувана: то зали-

ває дощами доволі довгий період часу 
і техніка не встигає вийти в поле, щоб 
вчасно обробити посіви сільгоспкуль-
тур, зокрема кукурудзи, як, наприклад, 
відбулося навесні 2020 року, то спосте-
рігається майже повна відсутність опа-
дів від посіву до 5-го листка кукурудзи, 
як було у 2018–2019 роках і в 2023-му. В 
першому випадку, коли є надмірна во-
лога, з одного боку, ускладнене вчасне 
внесення ґрунтових гербіцидів, а з ін-
шого — при великій кількості вологи в 
ґрунті ґрунтові гербіциди перепрацьову-
ють, що разом із низькими температу-
рами призводить до пошкодження самої 
культури на початкових етапах ї ї розвит-
ку. У другому випадку, коли опадів не-
достатньо, — ґрунтові гербіциди часто 
недопрацьовують і це надалі потребува-
тиме кількаразової обробки післясходо-
вими гербіцидами. Таким чином, маючи 
непередбачувані погодні умови, багато 
хто з господарників починає для себе 
обирати чисто післясходовий захист 
кукурудзи. Однак і тут не все так про-
сто. Частина з післясходових гербіцидів 
працюють по вузькому спектрові бур’я-
нів, зокрема проти дводольних, а інша 
частина — переважно проти злакових 
бур’янів. Тобто, необхідно робити бакові 
суміші. Ба більше, вагома частина гербі-
цидів та їх сумішей вносяться від 3-го до 
5-го листка кукурудзи. З одного боку, це 
правильно, адже вважається, що в цей 
проміжок часу кукурудза найбільше по-
шкоджується з боку бур’янів (гербокри-
тичний період), а з іншого — протягом 

останніх 15 років практика показує, що 
гербокритичний період має трохи ши-
рші межі й може тривати від сходів і до 
10 листків культури. Більшість післясхо-
дових гербіцидів, відомих на сьогодні в 
Україні, може вноситися, починаючи від 
3-го листка культури, оскільки до цьо-
го моменту вони здатні справляти фіто-
токсичний вплив на культуру, при цьому 
частину гербіцидів можна використову-
вати лише до 5-го листка, особливо ті, 
що на базі синтетичних гормонів росту, 
адже вони спроможні суттєво пошко-
дити генеративні органи кукурудзи, які 
саме закладаються під час формуван-
ня 5–6-го листків культури. З огляду на 
це господарствам доводиться шукати 
більш універсальний гербіцид, який мож-
на застосовувати в дуже широкому вікні 

— від 2-го і до 10-го листка культури — і 
який може контролювати наступні хвилі 
дводольних бур’янів завдяки своїй ґрун-
товій дії та не пошкоджувати культуру у 
момент закладання ї ї генеративних ор-
ганів. Як ви вже, мабуть, здогадалися, 
йдеться про гербіцид Елюміс® від ком-
панії «Сингента». Він уже не є новинкою 
в Україні, проте добре відомий саме як 
універсальний гербіцид для післясходо-
вого внесення на культурі.

Давайте трохи пригадаємо, що ж робить 
Елюміс® таким універсальним.

Елюміс® — комплексний двокомпо-
нентний препарат, який захищає куку-
рудзу від широкого спектра однорічних 
та багаторічних, злакових і дводольних 
бур’янів. До складу продукту входять 
дві добре відомі діючі речовини — ніко-
сульфурон та мезотріон. Начебто нічого 
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вже нового, але препарат — це не про-
сто суміш діючих речовин, а своєрідна 
і спеціально створена формуляція, яка 
включає в себе діючі речовини, напов-
нювачі, антистресанти, антиспінюва-
чі, сурфактанти тощо. При поєднанні 
ці дві діючі речовини разом з іншими 
активними компонентами мають силь-
ну синергетичну дію проти широкого 
спектра бур’янів. 

Дуже часто сільгоспвиробники не звер-
тають увагу на такий важливий момент, 
як механізм дії препарату, але саме тут 
і криються основні властивості та пере-
ваги гербіциду. Нікосульфурон — погли-
нається листками й стеблами бур’янів, 
є типовим ALS-інгібітором (тобто бло-
кує синтез білка в клітинах рослин 
бур’янів); мезотріон є інгібітором спе-
цифічного рослинного ферменту пі-гід-
роксіфенілпіруватдегідрогенази (HPPD), 
яка бере участь у синтезі каротиноїдів. 
Ці сполуки, своєю чергою, розширюють 
спектр поглинання хлорофілу, таким чи-
ном, мезотріон є інгібітором фотосинте-
зу. Тобто, прочитавши ці складні хімічні 
назви, ми одразу розуміємо, що Елюміс® 
здатний контролювати майже всю шко-
дочинну рослинність на полі, й у тому 
числі такий важкоконтрольований ос-
таннім часом бур’ян, як ваточник сирій-
ський. До речі, мова тут може бути лише 
про контроль вегетуючої (зеленої) ча-
стини бур’яну, тобто гербіцид Елюміс® 
не має викорінюючої дії проти ваточни-
ка, але він не дозволяє бур’яну рости 
та викидати насіння. Ще раз звертає-
мо вашу увагу на таблицю 1, де надано 

спектр бур’янів, які контролює Елюміс®, 
для того щоб у сільгоспвиробника не 
складалося враження, що наш гербі-
цид треба застосовувати тільки в міс-
цях поширення цього злісного бур’яну. 
З-поміж інших особливостей та переваг 
Елюміс® є найширше серед післясходо-
вих гербіцидів, які використовуються на 
кукурудзі, вікно застосування — 2–8 (10) 
листків — та потужна ґрунтова дія зав-
дяки мезотріону, що дозволяє контро-
лювати декілька можливих наступних 
хвиль дводольних бур’янів, які можуть 
виникнути на полі, особливо після опа-
дів. При цьому, як зазначалося раніше, 
дуже часто виникає потреба внести гер-
біцид якомога раніше, особливо за умо-
ви не застосування ґрунтових гербіцидів, 
адже бур’яни можуть з’явитися раніше — 
разом зі сходами культури чи навіть до 
них. Елюміс® це дозволяє, оскільки він 
може бути внесений по 2 листках куль-
тури (рахуємо всі листки). У 2021 році 
це відбувалося і проявилося як ніколи 
до цього, адже сильні дощі та холодна 
погода не давали можливості заїхати в 
поле і вчасно обробити ґрунтовими гер-
біцидами. Найширше вікно застосуван-
ня (2–8 (10) листків культури) дає змогу 
ефективно боротися з бур’янами, навіть 
за умови більш пізньої обробки культу-
ри, коли використання будь-яких інших 
гербіцидів може викликати фітотоксич-
ність. Звісно, це не означає, що потрібно 
чекати поки культура доросте до фази 
8–10 листків, але, крім усього іншого, це 
ще одна особливість і можливість пре-
парату в разі застосування у пізні пе-
ріоди захистити кукурудзу від бур’янів. 

Отже, черговою перевагою препарату є 
безпека культури, що захищається, на-
віть за умови більш пізнього або ран-
нього внесення.

Гербіцид Елюміс® рекомендується до 
застосування з нормою 1,5–2,0 л/га. 
Оптимальною нормою використання є 
1,5 л/га. З такою нормою препарат не-
обхідно застосовувати від 2 до 5 листків 
культури, за умови, що бур’яни мають не 
більше ніж 4 справжні листки. У разі на-
явності перерослих бур’янів або коли на 
полі сходить багато багаторічників (зла-
кових чи дводольних) чи під час засто-
сування після 5-го листка культури, коли 
більшість бур’янів уже є перерослими, 
норму внесення потрібно збільшувати, 
починаючи від 1,75 і до 2,0 л/га. Ще од-
нією особливістю гербіциду є те, що до 
складу його формуляції включено сур-
фактант. Останній покращує утримання 
робочого розчину на поверхні рослин 
бур’янів та сприяє кращому проникнен-
ню препарату крізь неї. Таким чином, 
гербіцид Елюміс® не потребує додаван-
ня сурфактантів та партнерів, тобто є 
готовим комплексним рішенням проти 
бур’янів у посівах кукурудзи.

А зараз давайте пригадаємо, що відбу-
валось у недалекому минулому і знову 
частково повторилось у 2023-му. У се-
зоні 2019–2020 років спочатку ми з вами 
мали дуже теплу зиму, майже без опа-
дів у вигляді дощу та снігу, без сильних 
перепадів нічних температур. Навесні 
ситуація з погодними умовами взагалі 
була катастрофічною для вирощування 
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сільськогосподарських культур — силь-
на посуха, нічні суттєві приморозки 
спричинили проблеми з внесенням ґрун-
тових гербіцидів на просапних культурах, 
не дозволили їм нормально розвивати-
ся та масово пошкодили озимі зерно-
ві. Через дуже великі перепади добових 
температур відзначалися практично 
повна втрата ефективності післясходо-
вих гербіцидів, стрес для рослин та їх 
пошкодження цими гербіцидами. На ос-
танок до цього всього додалися сильні 
та холодні вітри й пилові бурі, які призве-
ли до зносу гербіцидів з поверхні ґрунту 
та рослин і пошкодження сусідніх куль-
тур (хімічно та механічно). Ось така була 
в нас весна 2020 року. І тільки напри-
кінці квітня — на початку травня погода 
трохи змінилася, почалися хоча б дощі, 
однак водночас залишилися сильні хо-
лодні вітри та суттєві перепади денних 
температур.

Як же ж поводили себе гербіциди у та-
ких погодних умовах, що склалися в 
2020 році? У багатьох господарствах, 

особливо в травні (йдеться про Центр та 
частково Захід України), постійно скар-
жилися на те, що сильні холоди на почат-
ку вегетації кукурудзи не дозволили, з 
одного боку, попрацювати післясходови-
ми гербіцидами, тому що культура була 
в стані стресу, втратила колір і майже 
не росла, а з іншого — стикнулися з хо-
лодною, дощовою погодою, а бур’яни, як 
організми більш витривалі, ніж культура, 
все ж продовжували свою вегетацію та 
переростали визначену стадію розвит-
ку. Крім того, післясходові гербіциди на 
основі синтетичних гормонів росту, для 
ефективності яких потрібна стала тепла 
погода з температурою 15–25 °С, прак-
тично не спрацювали, хоча господар-
ства попри все їх вносили на культуру. 
Сільгоспвиробники, які у звичайні роки 
обробляли кукурудзу один, максимум 
2 рази (ґрунтово, а потім післясходово), в 
2020-му з огляду на вищенаведені умови 
використовували гербіциди декілька ра-
зів у післясходовий період, для того щоб 
стримати наступні хвилі бур’янів, які ряс-
но з’являлися після дощу.

Елюміс® — гербіцид з подвійним меха-
нізмом дії, менш залежний від склад-
них погодних умов, який практично 
не залежить від стадії розвитку бур’я-
нів, їх виду та віку і є дуже селектив-
ним стосовно культури. Тобто, багато 
з тих господарств, які в 2020 році при-
дбали Елюміс®, мали змогу своєрідного 
маневру — могли дочекатися більш-
менш сталої погоди (без дощу та силь-
ного вітру, а також холодів) і провести 
обприскування даним гербіцидом. При 
цьому за таких перепадів денних та ніч-
них температур навіть Елюміс® трохи 
уповільнив притаманну йому швидку дію. 
Проте щойно вийшло сонце і встанови-
лася стала погода — бур’яни на полях 
зникли протягом доби. Це був просто 
вражаючий результат, і багато хто з го-
сподарників були здивовані такою дією 
Елюміс® (фото 1, 2). Крім того, Елюміс® 
має потужну ґрунтову дію на наступні 
хвилі дводольних бур’янів і після дощу 
він їх контролював без проблем (фото 3). 
А на фото 4 зображено, що було б на 
полі, якби не вносили Елюміс®.

Фото 1. Необроблена лобода біля дороги, поряд із полем, 
де внесено Елюміс®. Фото 2. Дія Елюміс® на перерослу лободу та інші бур’яни.

Фото 3. Дія Елюміс® на наступну хвилю падалиці соняшнику. Фото 4. Необроблена ділянка біля ЛЕП.
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Зараз на Елюміс® з’явилося близько десятка прямих генери-
ків з такими ж діючими речовинами. Всі вони з гордістю себе 
позиціонують як аналоги Елюміс®. Вони, звісно, значно де-
шевші за оригінальний препарат і при цьому виробники, які їх 
створили, повністю скопіювали всі основні меседжі, а також 
добру славу нашого Елюміс®. Проте, як відомо, гербіциди, до 
складу яких входять трикетони, мають більшу чи меншу піс-
лядію на наступні культури у сівозміні. Виробники ж генериків 
про це або взагалі не кажуть, або повідомляють сільгоспви-
робникові дуже завуальовано.

Цікава історія відбулася з одним великим господарством на-
весні 2021 року (з етичних міркувань ми не будемо його нази-
вати). За рік до цього вони придбали на більшість своїх площ 
прямий генерик на Елюміс®, оскільки він був дешевший за ори-
гінал, і до того ж використали його на дуже засмічених посівах 
кукурудзи. Спочатку, перші десять днів, генерик наче спрацю-
вав, навіть агроном телефонував нашим регіональним пред-
ставникам, щоб похвалитися начебто відмінною роботою цього 
генерика, але потім (через 2 тижні) на гарячу лінію «Сингента» 
надійшов тривожний дзвінок: «Що мені робити? Адже кукуру-
дза вже доросла до 4–5 листків на окремих полях, але й бур’я-
ни повністю відійшли після генерика і вже майже вкривають 
мою кукурудзу», — жалівся агроном цього великого госпо-
дарства. Звичайно, ми одразу відреагували та приїхали на ці 
поля, тимчасом як представники генеричної фірми, яка поста-
вила цей горе-продукт у господарство, не з’являлися на полі 
та не піднімали слухавку. На окремих полях ми побачили жах-
ливу картину. Перше, що впало нам в око, — це неоднорід-
ність ефективності по всьому спектрові бур’янів: десь «взяло», 
а десь взагалі «пропустило», хоча бур’яни на момент оброб-
ки мали однакову фазу розвитку. В більшості випадків карти-
на була така, що «взяло» кукурудзу, а бур’яни натомість живі. 
Всім відомо, що характерна ознака дії оригінального препа-
рату Елюміс® — це побіління та повна втрата кольору поверх-
нею листків дводольних бур’янів. Після цього генерика нічого 
подібного виявлено не було. Кукурудза на оброблених посівах 
трохи дотягнула до 5-го листка та майже всюди була вкрита 
килимом бур’янів. Крім того, що був поганий контроль бур’я-
нів (чи взагалі відсутній), нами не було виявлено жодної ґрун-
тової дії продукту, тобто наступні хвилі бур’янів, що з’являлися, 
відростали собі спокійно і знову ж таки не втрачали кольору. 

Однак найцікавіше їх ще чекало попереду: навесні 2021-го в 
господарстві вирішили посіяти соняшник на площах, де було 
застосовано генерик минулого року. Слід одразу зауважити, 
що протягом останніх декількох років вони купляли оригінал 
Елюміс® і використовували його на своїх полях, у сівозміні ні-
яких проблем не спостерігали, і тільки у 2020 році вирішили зе-
кономити кошти й придбали дешевший «аналог». У господарстві 
посіяли соняшник на доволі великій площі, зі слів агронома вони 
довго чекали сходів, приблизно місяць, весна 2021-го була до-
сить нехарактерною, адже було прохолодно й випадало бага-
то опадів. Посіяли наприкінці квітня, сходи отримали приблизно 
у 20-х числах травня. Ми об’їжджали поля на початку червня, 
десь у першій декаді, коли були люб’язно запрошені до господар-
ства для роз’яснення ситуації, адже головне прохання агронома 
було таким: «Ми придбали аналог вашого Елюміс® у минулому 
році, оранку не робили, було лише глибоке рихлення, однак у 
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Фото 5. 

Фото 6. 

Фото 7.

нас із соняшником щось не те, подивіться, 
будь-ласка». Коли ми потрапили на поля, 
картина здивувала навіть мене, хоч я ба-
чив багато чого за майже 20 років робо-
ти у сільському господарстві. На більшості 
площ сходи соняшнику були в жахливому 
стані, тільки-но почали з’являтися сім’ядо-
лі на поверхні, вони були жовтувато-ко-
ричневого кольору, там, де намагалася 
вийти перша пара справжніх листків, вона 
вже була жовтою з коричневими плямами 
(фото 5, 6). І що найцікавіше, стало незро-
зуміло, чим можна було пересіяти такий 
уражений соняшник, оскільки мало того, 
що строки посіву вже всі пройшли, так 
ще й невідомо, чим саме можна пересія-
ти соняшник, що потрапив під таку шале-
ну післядію генерика. Інші поля виглядали 
ще жахливіше, адже соняшник взагалі не 
з’явився на поверхні. Поряд були поля, де 
генерик не вносили в минулому році, й там 
розвиток соняшнику, який було посіяно в 
один час з ураженим, на 10 червня скла-
дав 4–6 листків. Нам вдалося в цьому ж 
господарстві знайти поле, де було засто-
совано наш Люмакс® (гербіцид, який та-
кож містить у своєму складі мезотріон) 
у минулому році — розвиток соняшни-
ку там був цілком нормальним, зовніш-
ніх ознак будь-якої післядії помічено не 
було (фото 7).

Ми опускаємо в цій статті ще й мораль-
ний аспект проблеми, яка виникла, адже 
«Сингента» — одна з небагатьох ком-
паній, яка супроводжує повністю весь 
технологічний процес у господарстві та 
здійснює післяпродажний супровід для 
своїх клієнтів, а не ховається після дзвін-
ків розлючених агрономів. Цього разу 
представники генеричної компанії хоча 
б приїхали, але допомогти так і не змог-
ли. Тому ще раз звертаємо вашу увагу на 
необхідність та доцільність використан-
ня лише оригінальних продуктів, нехай 
вони коштують трохи дорожче, але, як 
кажуть, хоч спиш спокійно, а якщо ви-
никає якась проблема, то представники 
оригінальної компанії завжди допомо-
жуть ї ї вирішити.

Отже, маючи у себе на складі такий по-
тужний та перевірений часом гербіцид, 
як Елюміс®, кожне господарство, що за-
ймається вирощуванням кукурудзи, має 
змогу поборотися з бур’янами у будь-
який момент, незалежно від погоди, ста-
ну посівів, періоду внесення препаратів, 
і в такий спосіб зекономити час і кошти.
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Таблиця 1. Спектр ефективності Елюміс® 

НАЗВА БУР’ЯНУ 1,5 л/га 2,0 л/га

Абутилон Теофраста

Щириця звичайна

Щириця жминдоподібна

Лутига розлога 

Гірчиця польова 

Редька дика 

Талабан польовий 

Дворядник стінний

Вороняча лапка 

Лобода біла 

Дурман звичайний 

Галінсога дрібноквіткова 

Герань розсічена

Падалиця соняшнику

Мак дикий

Спориш звичайний

Гірчак березкоподібний 

Гірчак розлогий

Гірчак шорсткий

Портулак городній 

Паслін чорний 

Осот польовий (жовтий)

Осот городній

Осот рожевий

Шпергель звичайний

Зірочник середній

Фіалка польова 

Нетреба звичайна 

Ваточник сирійський

Березка польова

Переліска однорічна

Пальчатка кровоспиняюча

Росичка криваво-червона 

Плоскуха звичайна (куряче просо) 

Тонконіг однорічний 

Мишій (види)

Пирій повзучий

Гумай (сорго алепське)

90–100 %

80–90 %

70–80 %

НЕ КОНТРОЛЮЄ
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СТРОК ДІЇ АКЦІЇ  01.09.2023 — 20.12.2024

БІЛЬШЕ БІЛЬШЕ 
НІЖ ЧИСТА НІЖ ЧИСТА 
КУКУРУДЗАКУКУРУДЗА

АКЦІЯ 2024

ВИНАГОРОДА 
ЗА КОЖНІ 
ДОДАТКОВІ 
100 Л200 Л

КУПУЙТЕ ВІД 

2000НА 
СУМУ 
ВІД ГР

Н

ОТРИМАЙТЕ СЕРТИФІКАТИ від 300 до 480 л

+1500  ГР
Н

від 500 до 980 л

+2000  ГР
Н

від 1000 до 1480 л

+2500  ГР
Н

від 1500 л і більше

+3000  ГР
Н

Консультаційний центр: 

 0 800 500 449 (безкоштовно зі 
стаціонарних телефонів)

Детальніше тут

https://www.syngenta.ua/elyumisr-bilshe-nizh-chysta-kukurudza-2024
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ЯКИЙ ГЕРБІЦИД ПАСУЄ 
ВАШИМ ЗЕРНОВИМ?

НА СЬОГОДНІ КОМПАНІЯ «СИНГЕНТА» В СВОЄМУ 
ПОРТФЕЛІ МАЄ АЖ 10 ГЕРБІЦИДІВ ДЛЯ ЗАХИСТУ 
ЗЕРНОВИХ КОЛОСОВИХ ВІД НЕБАЖАНОЇ 
РОСЛИННОСТІ. ВОНИ РІЗНЯТЬСЯ МІЖ СОБОЮ ЗА 
ХІМІЧНИМИ ГРУПАМИ, МЕХАНІЗМОМ ДІЇ, СПЕКТРОМ 
ЕФЕКТИВНОСТІ ТА ОСОБЛИВОСТЯМИ ЗАСТОСУВАННЯ. 
В ЦІЙ СТАТТІ ХОТІЛОСЯ Б НАГАДАТИ ВАМ, ШАНОВНІ 
СІЛЬГОСПВИРОБНИКИ, ЯК ПРАВИЛЬНО КОРИСТУВАТИСЯ 
НАШИМИ ГЕРБІЦИДАМИ І ЯКЕ ЇХ ПОЗИЦІОНУВАННЯ 
СТОСОВНО ОДИН ОДНОГО ТА КОНКУРЕНТІВ.

Автор: 
ВОЛОДИМИР МАКСИМОВИЧ,

менеджер з технічної підтримки, напрям «Гербіциди для польових культур», 
компанія «Сингента»
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Рис. 1. 

Н а рис. 1 наведено розподіл нашого портфеля 
продуктів передусім за сезонами застосуван-
ня — осіннім та весняним. Однак в Україні не-
має такого жорсткого розділення гербіцидів 

саме на осінні та весняні. Тобто, теоретично будь-який пре-
парат може застосовуватися у будь-яку пору року, але це 
тільки теоретично, адже гербіциди для осіннього внесення 
повинні мати певні особливості, насамперед не пошкоджу-
вати культуру, яка готується до перезимівлі. Крім цього, ба-
жано, щоб гербіциди мали широкий крос-спектр і ґрунтову 
дію, оскільки за теплої та вологої осені бур’яни можуть схо-
дити хвилями і, якщо не боротися з ними вчасно, то можна 

втратити значну частину врожаю озимих ще до зими. Також, 
шановні сільгоспвиробники, хотілося б трошки вам нагада-
ти про таке поняття, як озимі та зимуючі бур’яни, які сходять 
з осені й так само, як озимі зернові культури, проходять пе-
резимівлю і закінчують свою вегетацію в наступному році. 
Зимуючими бур’янами прийнято називати тільки однорічні 
дводольні види, а озимими, відповідно, — тільки однорічні 
злакові. До цих категорій відносять звичайні та добре відо-
мі бур’яни (див. рис. 2). Останніми роками до зимуючих ви-
дів додалися такі бур’яни, як падалиця соняшнику різних 
типів (ІМІ, SU, A.I.R.) і падалиця ріпаку, адже наші сівозміни 
неабияк насичені цими культурами. 

Гербіциди для захисту зернових

Дербі 175 SС

Дербі 175 SС

Пік

Логран

ОСІНЬ ВЕСНА

Лонтрел ГРАНД

00 09 10 12 13 21 25 30 31 32 37 39 47 51 59 65 85 92

™ ® Торгові марки Corteva Agriscience 
та її афілійованих структур. ©2022 Corteva
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ОДНОРІЧНІ
ЗИМУЮЧІ

ДВОДОЛЬНІ ЗЛАКОВІ

ОЗИМІ

Грабельки звичайні (Erodium cicutarium)

Волошка синя (Centaurea cyanus)

Сухоребрик Льозеля (Sisymbrium loeseli)

Кучерявець Софії (Descurainia sophia)

Дельфіній посівний (Delphinium consolida)

Змієголовник тим’янолистий 
(Dracocephalum thymiflorum)

Хрінниця смердюча (Lepidium ruderale)

Жовтозілля звичайне (Senecio vulgaris)

Злинка канадська (Erigeron canadensis)

Незабудка польова (Myosotis arvensis)

Грицики звичайні (Capsella bursa-pastoris)

Ромашка непахуча (Matricaria perforata)

Фіалка польова (Viola arvensis)

Талабан польовий (Tlaspi arvense)

Глуха кропива стеблобгортна 
(Lamium amplexicaule)

Падалиця соняшнику 
( в т. ч. ІМІ-, сульфостійка)

Падалиця ріпаку (в т. ч. ІМІ)

Підмаренник чіпкий (Gallium aparine)

Бромус польовий (Bromus arvensis)

Бромус житній (Bromus secalis)

Лисохвіст мишохвостий 
(Alopecurus myosuroides)

Мітлиця звичайна (Apera spica-venti)

Рис. 2. 

Перші два представники нашого портфеля, що, зокрема, ре-
комендуються на осінь, — це добре відома суміш Логран® 
із Пік®. Варто зазначити, що Логран® у цій суміші повинно 
бути 7–10 г/га, а Пік® 5 г/га. Норма використання останньо-
го зменшена, тому що продукт має потужну ґрунтову дію і в 
суміші з Логран®, який також має дію через ґрунт, цього ціл-
ком достатньо для контролю наступних хвиль бур’янів. До 
того ж унеможливлюється післядія на наступні культури у 
разі загибелі озимих із якихось причин та їх пересіву навес-
ні. Ця суміш чудово контролює майже весь спектр зимуючих 
дводольних бур’янів, окрім хіба що ІМІ- та сульфопадали-
ці соняшнику й ріпаку, які є стійкими до сульфонілсечовин, 
куди відносяться препарати зі згаданої суміші. Тож ї ї кра-
ще вносити, коли бур’яни мають не більше ніж 2–3 листки, 
а культура знаходиться на початку кущіння. Суміш чудо-
во працює при зниженні температури та можливих ї ї неве-
ликих перепадах, але ї ї не рекомендується вносити, якщо 
температура опустилася нижче ніж +5 ⁰С і не буде підвищу-
ватися протягом найближчих тижнів. Суміш Логран® із Пік® 
чудово працює на зріджених посівах, адже завдяки ґрун-
товій дії вона здатна контролювати декілька хвиль бур’янів, 
що можуть тут з’явитися. 

Наступний гербіцид, який зазвичай використовується навес-
ні, — це Дербі®, але, оскільки він має потужну ефективність 
проти ІМІ- та сульфопадалиці соняшнику й ріпаку, він може 
розглядатися як сам по собі, так і в сумішах з іншими гербі-
цидами, в тому числі й восени. Так само, як і згадана вище 
суміш, він чудово може використовуватися при температурі 
від +5 ⁰С і контролює основні зимуючі види: волошку синю, 
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сокирки польові, кучерявець Софії та 
інші хрестоцвіті види, а також незабуд-
ку польову, зимуючі типи підмаренника 
чіпкого і, найголовніше, різні види пада-
лиці соняшнику та ріпаку. Однак Дербі®, 
як ми всі добре знаємо, не має ґрунто-
вої дії, саме тому ми рекомендуємо ви-
користовувати суміш Дербі® 50 г/га + 
Логран® 10 г/га, яка дозволяє підсилити 
ґрунтову дію гербіцидів та дещо розши-
рити спектр дії проти фіалки польової та 
видів вероніки, водночас ризик післядії 
на наступні культури, у разі загибелі ози-
мих та їх пересіву, мінімальний.

Ще один порівняно новий гербіцид, 
який нещодавно з’явився у нашому 
портфелі, — Аксіал® Крос. Дозволимо 
в цій статті трохи глибше зупинитися 
на цьому препараті, адже він ще не на-
стільки відомий, як попередні кілька. 
Препарат складається з двох діючих 
речовин: піноксадену, 45 г/л та флора-
суламу, 5 г/л. Начебто за діючими ре-
човинами гербіцид не новий, але за 
спектром, швидкістю дії, безпекою для 
зернових культур цей препарат виво-
дить захист колосових культур на якіс-
но новий рівень. Піноксаден — діюча 
речовина звичайного препарату Аксіал® 
доволі успішно контролює всі наявні 
однорічні злакові бур’яни, як от вівсюг 

звичайний, метлюг звичайний, пажит-
ниця, мишій (види), лисохвіст мишохво-
стий, куряче просо тощо, крім видів 
бромусу. Проте, оскільки на більшій ча-
стині України (Центральний та Західний 
регіони) саме метлюг є шкодочинним 
озимим злаком, то недостатня дія на 
бромуси, які частково заселюють по-
сіви з лісосмуг та країв полів Південної 
та Південно-Східної частин України, не 
настільки критична. Флорасулам — ре-
човина, яка відповідає за високоефек-
тивний контроль однорічних дводольних, 
у тому числі зимуючих видів бур’янів. 
Утім, просто діючі речовини, які міс-
тяться в препараті, не діють настільки 
ефективно, що характерно для генери-
ків, а саме досконала формуляція і ро-
бить будь-який гербіцид ефективним. 
Аксіал® Крос має досконалу формуля-
цію, де, крім діючих речовин, є достатня 
кількість різноманітних антиспінювачів, 
антистресантів, антиокисників, а також 
включено антидот клоквінтосет-мексил, 
що дозволяє безпечно застосовувати 
гербіцид навіть до прапорцевого лист-
ка зернових колосових. Дуже важливе 
включення до формуляції сурфактанта 
Адігор, що є метиловим ефіром ріпако-
вої олії, який дозволяє значно збільши-
ти ефективність як проти злакових, так 
і низки дводольних бур’янів. 
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Основні наші рекомендації по осінньо-
му та весняному застосуванню Аксіал® 
Крос наведені на рис. 3. Як бачимо, пе-
реважна осіння норма 0,7 л/га гербіци-
ду є достатньою для контролю бур’янів 
у стадії 2–4 листки, тобто у звичайні ста-
дії розвитку, як і для більшості після-
сходових гербіцидів. Наші дослідження 
показали, що для осені 0,7 л/га цілком 
достатньо (табл. 1). У разі якщо бур’яни 
перерослі (більше ніж 4 листки) або гер-
біцид застосовується навесні, наша ре-
комендація збільшити норму внесення 
до 0,9 л/га. Аксіал® Крос має відмінну се-
лективність до більшості зернових куль-
тур, які захищаються: пшениці озимої 
та ярої, ячменю озимого і ярого, жита, 
тритикале. Нещодавно він отримав офі-
ційну реєстрацію ще й на житі озимо-
му. Слід також відзначити, що Аксіал® 

Крос єдиний в Україні гербіцид у сегмен-
ті крос-спектра, який безпечно можна 
використовувати на ячмені, тимчасом як 
його найближчих конкурентів не дозво-
лено, адже вони ячмінь «контролюють». 
Коли вже ми торкнулися порівняння з 
конкурентами, то варто звернути ува-
гу на такі переваги Аксіал® Крос порів-
няно з ними:

1. Широка реєстрація на основних зер-
нових колосових культурах (конкурен-
тів не можна вносити на ячмені).

2. Широке вікно застосування (до пра-
порцевого листка культури, на відміну 
від конкурентів, які можуть застосо-
вуватися до 2-го міжвузля культури), 
а значить і безпека для культур, які 
захищаються.

3. Досконала формуляція — сурфак-
тант включено до складу гербіциду. 
Конкурентні гербіциди в більшо-
сті випадків потребують додаван-
ня окремих сурфактантів під час 
застосування.

4. Сумісність у бакових сумішах — 
Аксіал® Крос можна змішувати з 
усіма наявними групами фунгіцидів 
(азолами, стробілуринами, SDHI), ін-
сектицидами та регуляторами росту 
(Моддус®, Моддус® Старт). За по-
треби можна також його змішувати 
з іншими гербіцидами проти дводоль-
них бур’янів (Дербі®, Твіст™, Логран®, 
Пік®). Конкурентні гербіциди в біль-
шості випадків не можна змішувати 
з фосфорорганічними інсектицида-
ми та регуляторами росту.

Рис. 3. 
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0,9 Л/ГА

Час застосування та норма внесення

ОСІНЬ

ВЕСНА

Метлюг, лисохвіст, пажитниця, підмаренник, падалиця ріпаку та інші хрестоцвіті  — 
0,7 л/га  (2–4 листки в бур’янів), 0,9 л/га — у разі наявності перерослих бур’янів

Метлюг, вівсюг, інші перерослі однорічні злакові та дводольні бур’яни— 0,9 л/га  
(перерослі бур’яни, більше ніж 4 листки) 

1–3 листки культури (ВВСН 11–13)

До прапорцевого листка культури (ВВСН 39)

Кількість обробок — 1 за сезон

Об’єм води — 100–200 л/га 
(наземне обприскування)
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ВИД БУР’ЯНУ

АКСІАЛ® КРОС 0,7 Л/ГА АКСІАЛ® КРОС 0,9 Л/ГА

КІЛ-СТЬ ДОСЛІДІВ СЕРЕДНЄ ЗНАЧЕННЯ КІЛ-СТЬ ДОСЛІДІВ СЕРЕДНЄ ЗНАЧЕННЯ

Роман польовий 4 99,6 4 99,2

Грицики звичайні 2 100 2 100

Волошка синя 3 89,2 3 100

Кучерявець Софії 2 93,4 2 92,4

Підмаренник чіпкий 9 86,7 9 94,4

Герань розсічена 1 85 1 85

Ромашка лікарська 8 99,8 8 99,8

Ромашка непахуча 1 100 1 100

Незабудка польова 2 84,9 2 97,5

Мак-самосійка 2 99,4 2 100

Гірчиця польова 1 99 1 99

Зірочник середній 12 98,9 12 99,6

Талабан польовий 1 97,5 1 100

Падалиця ріпаку 4 99,8 4 99,8

Глуха кропива пурпурова 3 60,6 3 72,3

До всього вищеперерахованого можна ще додати, що Аксіал® 
Крос чудово контролює традиційну, ІМІ та сульфопадалиці со-
няшнику, а також ІМІ-падалицю ріпаку. Варто нагадати й про 
температурний режим використання Аксіал® Крос: його мож-
на вносити у температурному діапазоні від +5 до 25 °С. Тобто, 
як бачимо, нижній поріг температури у +5 °С не впливає на 
його ефективність, що дуже важливо при осінньому та ран-
ньовесняному застосуванні. Короткочасні нічні приморозки 
також не позначаються на дії гербіциду, але, якщо темпера-
тура опускається нижче ніж +5 °С і фактично тримається на 
такому рівні декілька діб, Аксіал® Крос вносити не рекомен-
дується, адже він може не забезпечити своєї ефективності, 
як і будь-який післясходовий гербіцид.

Отже, стислий розгляд гербіцидів, які, зокрема, використо-
вуються восени, завершено. Однак потрібно зауважити, що 
гербіциди, які містять 2,4-Д та інші сполуки ауксинового ряду, 
строго не рекомендуються до застосування на посівах зерно-
вих культур саме з осені, адже вони можуть пошкодити утво-
рення генеративних органів та вплинути на перезимівлю, що 

підтверджується не тільки багаточисельними науковими стат-
тями, а й нашими власними дослідами.

Гербіциди, які рекомендовані нами для застосування у вес-
няний період, — це Пріма™ Форте, Діален® Супер, Лонтрел® 
Гранд, Дербі®, Твіст™ та Аксіал®. Вони вже добре відомі на рин-
ку, а в цій статті ми лиш нагадаємо основні особливості та ню-
анси їх використання.

Почнемо з Пріма™ Форте, що одразу доцільно розглядати 
у порівнянні з добре відомими препаратами на основі сумі-
ші 2,4-Д та флорасуламу, які зараз зареєстрували майже всі 
генеричні компанії та на ринку їх налічується вже понад 30. 
Нагадаємо, що до Пріма™ Форте входять: 2,4-Д у формі ефіру 
180 г/л, флорасулам 5 г/л та амінопіралід 10 г/л. Якщо уваж-
но придивитися до цього складу гербіциду, ми побачимо, що 
у Пріма™ Форте на 1 га припадає у 2,5 раза менше 2,4-Д та 
у 2 рази менше амінопіраліду, ніж у складних ефірів 2,4-Д та 
гербіциду на основі амінопіраліду, який ми в минулому реа-
лізовували на ринку України. Це одразу означає, що Пріма™ 

Таблиця 1. 

™ ® Торгові марки Corteva Agriscience 
та її афілійованих структур. ©2022 Corteva
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Форте більш м’який стосовно культури, але 
при цьому має цілу низку переваг перед 
відомими гербіцидами на основі 2,4-Д та 
флорасуламу. Наприклад, завдяки змен-
шеній кількості 2,4-Д та амінопіраліду на 
1 га, Пріма™ Форте чудово змішується з ре-
гуляторами росту (Моддус®), що точно не 
можна і навіть заборонено робити з гер-
біцидами на основі 2,4-Д та флорасуламу 
або просто 2,4-Д, МЦПА, дикамба, клопі-
ралід та амінопіралідвмісними продуктами. 
Адже відомо, що змішування таких гербіци-
дів (на основі синтетичних гормонів росту) 
з регуляторами (інгібіторами росту куль-
тури) може призвести до повної зупинки 
росту культурної рослини та позначитися 
на розвитку генеративних органів зерно-
вих надалі. Отже, одна з головних переваг 
Пріма™ Форте очевидна. Наступна перева-
га — ґрунтова дія, що є досить вагомою 
властивістю у порівнянні з гербіцидами на 
основі 2,4-Д та флорасуламу, які взагалі 
ї ї не мають. Кожного року ми стикаємо-
ся з різноманітними умовами вирощуван-
ня зернових, але так чи інакше на момент 
внесення 2,4-Д-вмісних продуктів, куди від-
носиться і наш препарат Пріма™ Форте, на 
зернових колосових культурах, тобто до 
2-го міжвузля культури (ВВСН 32), ґрунт 
ще має достатню кількість вологи для по-
яви наступної хвилі бур’янів, зокрема мину-
лорічної падалиці соняшнику, в т. ч. стійкої 
до імідазолінонів та сульфонілсечовин. І не-
хай ґрунтова дія на наступну хвилю бур’янів 
після застосування Пріма™ Форте не така 
потужна, як, наприклад, після Елюміс®, але 
вона є, на відміну від такої у гербіцидів на 
основі 2,4-Д та флорасуламу. Третя суттє-
ва перевага Пріма™ Форте над вказаними 
гербіцидами — це викорінююча дія проти 
осотів. Інші 2,4-Д та флорасуламвмісні про-
дукти тільки пригнічують розвиток осотів у 
посівах (переважно лише вегетуючу части-
ну бур’яну), тимчасом як Пріма™ Форте за 
рахунок амінопіраліду має здатність про-
никати до кореневої системи та знищувати 
ї ї на глибині до 40 см. Пріма™ Форте завдя-
ки синергетичній дії трьох потужних ком-
понентів має значно ширший спектр дії 
проти бур’янів (понад 180 видів шкідливих 
рослин) порівняно з гербіцидами на основі 
2,4-Д та флорасуламу, які контролюють до 
100 видів бур’янів. Чудово працює по бага-
торічних дводольних бур’янах, причому на 
осотах має ще й викорінюючу дію. Серед 
усіх представників великої родини синте-
тичних гормонів росту та подібних за дією 
речовин саме Пріма™ Форте має високий 
контроль таких складних бур’янів, як хвощ 

Фото. 1. Дія Пріма™ Форте на кореневу систему осотів.

Фото. 2. Пріма™ Форте проти хвоща.

Фото. 3. Дія Аксіал® Крос проти перерослих горобейника польового та 
метлюга (14 ДПО, Черкаська обл.).

Фото. 4. Забур’яненість метлюгом, Чернігівська обл.
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польовий (Equisetum arvense  L.) і мо-
лочай лозяний (Euphorbia virgata Walsdt). 

І ще одна суттєва перевага Пріма™ 
Форте над відомою комбінацією 2,4-Д 
та флорасуламу — це температурний 
режим використання. Пріма™ Форте зав-
дяки своїй формуляції починає працюва-
ти за значно нижчої температури (+5 °С), 
тоді як більшість продуктів, що містять 
2,4-Д, починають проявляти свою ефек-
тивність, коли денна температура сягає 
вище ніж +10 °С. Звісно, ефективний 
контроль бур’янів післясходовими гер-
біцидами спостерігається, коли денна 
температура коливається в межах +12–
25 °С, але якщо подивитися саме на по-
чаток роботи гербіциду, то ефективність 
Пріма™ Форте фіксується вже при +5 °С.

Перед тим як перейти до стислого розгля-
ду двох наступних препаратів — Дербі® та 
Твіст™, які досить подібні за дією і спек-
тром, хоч і відносяться до різних хіміч-
них класів, треба трохи нагадати про 
Аксіал 050 ЕС. Вирішенням проблем за-
смічення посівів зернових колосових 
культур однорічними злаковими бур’яна-
ми може стати використання грамініциду 
Аксіал® (піноксаден, 45 г/л), який компа-
нія «Сингента» створила спеціально для 
цього. На відміну від існуючих грамініци-
дів, що використовуються зараз україн-
ськими сільгоспвиробниками на озимій 
пшениці та ярому ячмені, Аксіал® синте-
зований зовсім недавно. Так звані фе-
нілпіразоліни абсолютно нефітотоксичні 
до культури, що захищається, і при цьо-
му мають розширений спектр контролю 

однорічних злакових бур’янів, найшкодо-
чиннішими видами яких є метлюг звичай-
ний (Apera spica-venti) та вівсюг (Avena 
fatua). Боротьба проти останнього осо-
бливо ефективна на пивоварному яч-
мені, оскільки засмічення його насіння 
насінням дикорослих злаків створює ве-
лику проблему відділення цього насіння 
від культурного, що потім суттєво впли-
ває на якість пива. Крім того, деякі хімічні 
компанії стверджують, що використан-
ня протидводольних гербіцидів з класу 
сульфонілсечовин у великих нормах дає 
змогу знищити в тому числі й однорічні 
злакові бур’яни. Однак багаторічний дос-
від такого застосування призвів лише до 
накопичення сульфонілсечовинних гер-
біцидів у ґрунті та збільшив можливість 
післядії таких препаратів у сівозміні. Тож 
проти однорічних злакових бур’янів у зер-
нових колосових культурах необхідно бо-
ротися спеціально створеними для цього 
гербіцидами, одним із яких і є Аксіал®. Цей 
грамініцид у своєму складі, крім діючої ре-
човини, містить сурфактант Адігор. ПАР 
Адігор дозволяє препарату Аксіал® ефек-
тивно затримуватися на невеликій за пло-
щею поверхні листків злакових бур’янів та 
проникати крізь кутикулу, й дощ, що ви-
пав через 30 хв після внесення Аксіал®, 
уже не в змозі його змити. Аксіал® мож-
на використовувати і по 2 листках бур’я-
нів та культури, але завдяки тому, що він 
фактично не має ґрунтової дії, як і інші 
грамініциди на зернових колосових, піс-
ля опадів можуть з’явитися наступні хви-
лі бур’янів. Таким чином, стадія кущіння 
злакових бур’янів — це та стадія, яка з’яв-
ляється, як правило, починаючи від фази 
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трубкування культурних злаків. На цей момент дводольні бур’я-
ни можуть уже бути перерослими та важко контролюватися 
іншими гербіцидами. Тому у разі застосування сумішей з про-
тидводольними гербіцидами ми рекомендуємо використовува-
ти Дербі®. Він чудово синхронізується за вікном застосування 
на культурі і здатний контролювати перерослі бур’яни. Крім 
комплексного рішення проблем з однорічними злаковими та 
дводольними бур'янами, суміш Дербі® з Аксіал® дозволяє еко-
номити пальне, адже немає необхідності багато разів виводити 
техніку в поле для обробки посівів. Така суміш повністю безпеч-
на до культури та сівозміни, високоефективна як проти злако-
вих, так і дводольних бур’янів.

Нарешті, шановні сільгоспвиробники, ми з вами підійшли до 
розгляду дуже подібних за властивостями гербіцидів Дербі® 
та Твіст™. Давайте ж коротко проаналізуємо, що в них спіль-
ного, а в чому ж таки різниця. Обидва мають широке вікно за-
стосування на культурі, контролюють дуже широкий спектр 
бур’янів та не мають післядії у сівозміні, обидва не мають ґрун-
тової дії, але різниця в них дуже суттєва. Спочатку візьмемо 
Дербі®, які ж він має відмінності у порівнянні з новою хімією, 
якою є Твіст™? Насамперед він контролює будь-яку падали-
цю соняшнику (ІМІ, сульфостійку), окрім A.I.R.-падалиці. Також 
відмінно контролює ІМІ-падалицю ріпаку. Другий момент — це 

контроль перерослих дводольних бур’янів (більше ніж 4 лист-
ки) та підтверджена польовим досвідом можливість змішуван-
ня з будь-якими іншими ЗЗР, але водночас Дербі® на відміну 
від Твіст™ майже не працює проти вероніки (види), фіалки 
(види), глухої кропиви (види), гірше працює по амброзії поли-
нолистій та лободі (види). Твіст™ натомість обов’язково потре-
бує додавання сурфактанта, краще та швидше, ніж Дербі®, 
працює проти лободи (види) і амброзії полинолистої та інших 
бур’янів, вказаних вище, через наявність у складі діючої речо-
вини галауксифен-метил, яка відноситься до похідних аукси-
нів і є новою на світовому ринку. Проте, на відміну від Дербі®, 
Твіст™ дуже залежний від стадії розвитку бур’янів, які на мо-
мент внесення повинні мати 2–4 листки, що характерно для 
більшості гербіцидів. Також обидва препарати відмінно кон-
тролюють бур’яни, слабочутливі до інших сульфонілсечовин: 
волошку синю, сокирки польові, ромашку (види), підмарен-
ник чіпкий, осоти (види), гірчак (види).

Тож, як бачимо на прикладі основних гербіцидів, компанія 
«Сингента» має чудовий портфель зернових препаратів, що не 
тільки дозволяє сільгоспвиробнику підібрати для себе діючу 
та досконалу систему гербіцидного захисту, а й дає можли-
вість справитися з будь-якою складною ситуацією, що може 
виникнути на полі.
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від 300 до 995 л

+1000  ГР
Н

від 1000 л та більше 

+1500  ГР
Н

ВИНАГОРОДА ЗА КОЖНІ 
ДОДАТКОВІ 100 Л

200 Л

КУПУЙТЕ ВІД 

2000НА 
СУМУ 
ВІД ГР

Н

ОТРИМАЙТЕ СЕРТИФІКАТИ

ВИГІДНИЙ ГЕРБІЦИД,  

ЯК НЕ КРУТИ!
АКЦІЯ 2024

СТРОК ДІЇ АКЦІЇ  
01.09.2023 — 20.12.2024

Консультаційний центр: 

 0 800 500 449 (безкоштовно зі  
стаціонарних телефонів)

Детальніше тут

https://www.syngenta.ua/primatm-forte-vyhidnyy-herbitsyd-yak-ne-kruty-2024
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ПЛЮСОВІ ГІБРИДИ СОНЯШНИКУ 
КОМПАНІЇ «СИНГЕНТА»

СОНЯШНИК Є ГОЛОВНОЮ ОЛІЙНОЮ КУЛЬТУРОЮ В УКРАЇНІ. ЦЯ КУЛЬТУРА 
ДУЖЕ ВИБАГЛИВА ДО ІНТЕНСИВНОГО СОНЯЧНОГО ОСВІТЛЕННЯ, ДОБРЕ 
РОСТЕ НА ЧОРНОЗЕМАХ РІЗНИХ ТИПІВ ТА КАШТАНОВИХ ҐРУНТАХ, ГІРШЕ — 
НА ВАЖКИХ ГЛИНИСТИХ, СХИЛЬНИХ ДО ЗАБОЛОЧУВАННЯ, ТА ПІЩАНИХ І 
СУПІЩАНИХ ҐРУНТАХ. ПРОТЕ СОНЯШНИК ВИРОЩУЮТЬ У ВСІХ РЕГІОНАХ 
УКРАЇНИ, А НАЙБІЛЬШЕ В ПІВДЕННИХ ТА ЦЕНТРАЛЬНИХ ЇЇ ОБЛАСТЯХ. 

Автори: 
ГЕННАДІЙ МАЛИНА,

керівник групи з технічної 
підтримки олійних культур, 
компанія «Сингента»

 
ІННА ШВАЧУНОВА,

менеджерка з технічної 
підтримки олійних культур, 
компанія «Сингента»

С ьогодні перед сільгоспвиробниками стоїть важ-
ливе завдання: як уберегти врожаї, а потім і 
власний прибуток. Один зі шляхів розв’язання 
даної проблеми — вирощування стабільних та 

високоврожайних гібридів, які поєднують у собі адаптивність, 

високий вміст олії, посухостійкість, стійкість до вилягання, 
осипання, хвороб і вовчка. Таким вимогам відповідають гі-
бриди соняшнику компанії «Сингента», зокрема Clearfield® 
Plus-гібриди СИ Розета КЛП, СИ Бакарді КЛП, СИ Мічіган 
КЛП, СИ Флавіо КЛП та СИ Дієго КЛП.

Унікальний знак Clearfield® є зареєстрованою 
торговою маркою компанії BASF.  
© 2016 BASF. Усі права захищено. 
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СИ Розета КЛП — середньоранній, екстенсивний 
Clearfield® Plus-гібрид лінолевого типу, який витримує низь-
кий агрофон, відмінно розкриває потенціал у посушливих 
умовах, має генетичну стійкість до вовчка рас A–F. Цей гі-
брид відзначається високою жаро- та посухостійкістю, до-
брою запиленістю кошика і навіть у посушливих умовах має 

високий вміст олії (до 49 %). Для гібрида також характерна 
висока стійкість до осипання насіння. Рекомендований до 
вирощування в умовах Південно-Східного Степу України. 
Рекомендована густота до збирання: в посушливих умо-
вах — 35–45 тис. рослин/га, в умовах помірного зволожен-
ня — 40–50 тис. рослин/га

Урожайність (у перерахунку на вологість сім’янок 7 %), ц/га

Посушлива зона

Недостатньо волога зона

Волога зона

Надмірно волога зона

Суха зона

Дуже суха зона

УРОЖАЙНІСТЬ ГІБРИДА 
В РІЗНИХ ҐРУНТОВО-КЛІМАТИЧНИХ 
УМОВАХ, 2022 РІК

29,3

ПСП 
«Корпорація 

України»

38,9

ФГ 
«Агросвіт СК»

36,0

ТОВ 
«Агропромтех-

сервіс»

39,0

ПСП 
«Вищевереща-

ківське»

37,9

ТОВ 
«АФ ім. Горького»

34,2

СФГ  
Загорулька Олек-
сандра Юрійовича

32,2

ТОВ 
«Агрозахист»

40,2

СВК 
«Агросвіт»
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СИ Бакарді КЛП — середньостиглий, інтенсивний 
Clearfield® Plus-гібрид лінолевого типу з високим вмістом 
олії (до 52 %). Має середні темпи росту на перших етапах 
органогенезу. Відмінно розкриває потенціал на родючих 
ґрунтах і при високому рівні агротехніки. Потенціал урожай-
ності вищий, ніж у гібрида НК Конді. Стійкий до вовчка рас 
А–Е і проявляє високу толерантність до основних хвороб. 
Завдяки високій пластичності та стабільній урожайності 

придатний до вирощування в різних кліматичних зонах, 
крім украй посушливих. При посіві рекомендується дотри-
мання оптимальних термінів.

Не рекомендується загущувати посіви. Оптимальна густота 
до збирання: в посушливих умовах — 40–45 тис. рослин/га, 
в умовах помірного і достатнього зволоження  — 45–
55 тис. рослин/га.

Урожайність (у перерахунку на вологість сім’янок 7 %), ц/га

Посушлива зона

Недостатньо волога зона

Волога зона

Надмірно волога зона

Суха зона

Дуже суха зона

УРОЖАЙНІСТЬ ГІБРИДА 
В РІЗНИХ ҐРУНТОВО-КЛІМАТИЧНИХ 
УМОВАХ, 2022 РІК

39,3

ПП 
«АФ “Дзвони”»

39,0

ТОВ 
«Вега Агро»

32,4

ТОВ 
«Захід Агропром» 32,1

ФГ 
«Ланагропрод»

45,3

ПФГ 
«Поточище»

35,6

ТОВ 
«АФ ім. Горького»

34,2

ПрАТ 
«Агрофорт»

35,3

СТОВ 
«Васюта»

43,2

ФГ 
«Агросвіт СК»44,7

СТОВ 
«АФ “Корсунь”»

41,3

ТОВ 
«Немирівський комбінат 

хлібопродуктів»

43,8

ТОВ 
ім. Шевченка

38,1

ПСП 
«Вищевереща-

ківське»

30,6

ДП 
«ДГ “Зелені коша-

ри” СГІ-НЦНС»

39,4

СВК 
«Агросвіт»

40,5

ТОВ 
«НВО “Перлина 

Поділля”»

50,5

ПАП 
«Обрій»

Унікальний знак Clearfield® є зареєстрованою 
торговою маркою компанії BASF.  
© 2016 BASF. Усі права захищено. 
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СИ Мічіган КЛП — середньостиглий, помірно інтен-
сивний Clearfield® Plus-гібрид лінолевого типу з високим 
вмістом олії (52 %). Має високу початкову енергію росту. 
Відмінно розкриває потенціал при високому та помірному 
рівні агротехніки. Висока стійкість до несправжньої бо-
рошнистої роси і стеблового вилягання. Стійкість до вовч-
ка рас A–G і проявляє високу толерантність до основних 

хвороб. При посіві рекомендується дотримання опти-
мальних термінів.

Не рекомендується загущувати посіви. Оптимальна густота 
до збирання: в посушливих умовах — 40–45 тис. рослин/
га, в умовах помірного і достатнього зволоження — 45–
55 тис. рослин/га.

Урожайність (у перерахунку на вологість сім’янок 7 %), ц/га

Посушлива зона

Недостатньо волога зона

Волога зона

Надмірно волога зона

Суха зона

Дуже суха зона

УРОЖАЙНІСТЬ ГІБРИДА 
В РІЗНИХ ҐРУНТОВО-КЛІМАТИЧНИХ 
УМОВАХ, 2022 РІК

45,5

СТОВ 
«АФ “Корсунь”»

33,2

ПСП 
«Корпорація 

України»

38,6

ТДВ 
«Конотопагро-

постач»

46,3

СВК 
«Агросвіт»

41,6

ТОВ 
«Колос 2022»

39,7

ПСП 
«Вищевереща-

ківське»

40,4

ТОВ 
«Вега Агро»

31,0

ТзОВ 
«Барком»

39,7

ТОВ 
«Чиста  

криниця»

35,9

ПП 
«Юхимівське»

31,6

ФОП  
Любов  

Петрівна

44,5

ПП 
«Україна Агро 

2-С»

40,1

СТОВ 
«АФ “Дружба”»

33,8

СФГ 
«Світанок»

37,7

ТОВ 
«Лідер»

45,2

ПАП 
«Обрій»

50,8

ПФГ 
«Поточище»
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СИ Флавіо КЛП — екстенсивний, середньоранній високо-
олеїновий Clearfield® Plus-гібрид з високими темпами росту 
на перших етапах органогенезу. Відмінно розкриває потен-
ціал у посушливих умовах. Стійкий до нових рас вовчка (A–
G) та несправжньої борошнистої роси. 

Відзначається високою жаро- та посухостійкістю, доброю 
запиленістю кошика. Для гібрида також характерна висока 

стійкість до осипання насіння. Навіть у посушливих умовах 
має високий вміст олії, — як правило, понад 50 %. 

Рекомендований до вирощування насамперед в умовах 
Степу України. Рекомендована густота до збирання: в по-
сушливих умовах — 35–45 тис. рослин/га, в умовах по-
мірного зволоження густоту можна збільшити до 50 тис. 
рослин/га.

Урожайність (у перерахунку на вологість сім’янок 7 %), ц/га

Посушлива зона

Недостатньо волога зона

Волога зона

Надмірно волога зона

Суха зона

Дуже суха зона

УРОЖАЙНІСТЬ ГІБРИДА 
В РІЗНИХ ҐРУНТОВО-КЛІМАТИЧНИХ 
УМОВАХ, 2022 РІК

42,0

ТОВ 
«Колос 2022»

30,7

ТОВ 
«Агрозахист»

41,4

ТОВ 
«Чиста криниця»

29,8

ПСП 
«Корпорація 

України»

40,8

СВК 
«Агросвіт»

39,8

ПСП 
«Вищевереща-

ківське»

36,4

ТОВ 
«АФ “Дружба”»

34,9

ТОВ 
«Александр 

Агро 2»

Унікальний знак Clearfield® є зареєстрованою 
торговою маркою компанії BASF.  
© 2016 BASF. Усі права захищено. 
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СИ Дієго КЛП — новий помірно інтенсивний, високоолеїновий 
Clearfield®  Plus-гібрид з високим потенціалом урожаю та ста-
більною врожайністю. Має високий вміст олії (до 50 %) та олеї-
нової кислоти (до 88 %), а також високу початкову енергію росту 
й добру запиленість кошика. Стійкий до несправжньої борош-
нистої роси і рас вовчка A–G. Толерантний до основних хвороб 
соняшнику (фомозу, фомопсису, стеблової та кошикової форм 

білої гнилі). Максимально розкриває потенціал за інтенсивної 
технології. Рекомендується дотримання просторової ізоляції з 
лінолевим соняшником не менш ніж за 200–400 м.

Рекомендована густота до збирання: в посушливих умовах — 
40–45 тис. рослин/га, в умовах помірного зволоження — 45–
55 тис. рослин/га, достатнього— 55–60 тис. рослин/га.

Урожайність (у перерахунку на вологість сім’янок 7 %), ц/га

Посушлива зона

Недостатньо волога зона

Волога зона

Надмірно волога зона

Суха зона

Дуже суха зона

УРОЖАЙНІСТЬ ГІБРИДА 
В РІЗНИХ ҐРУНТОВО-КЛІМАТИЧНИХ 
УМОВАХ, 2022 РІК

29,2

ПП 
«Юхимівське»

30,2

ПСП 
«Корпорація 

України»

38,0

ТОВ 
«НВО “Перлина 

Поділля”»

44,5

ФГ 
«Агросвіт СК»

34,7

ТОВ 
«Вега Агро»

31,8

СФГ 
«Світанок»38,5

ТОВ 
«Агропродсервіс 

Інвест»

35,1

ФГ  
Нурхаметова

41,5

СТОВ 
«АФ “Корсунь”»
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«Сингента» у своєму асортименті має гібриди соняшнику для 
всіх напрямів вирощування (класичний, високоолеїновий, 
Clearfield®, Clearfield® Plus, HTS або сульфо та A.I.R.™), різних 

груп стиглості  — від ранньостиглих до середньопізніх, які 
адаптовані до різних зон вирощування. В зоні нестійкого та 
достатнього зволоження, зокрема в Західному регіоні України, 

ГІБРИДИ СОНЯШНИКУ ДЛЯ 
УМОВ НЕСТІЙКОГО ТА 
ДОСТАТНЬОГО ЗВОЛОЖЕННЯ

СОНЯШНИК ВИРОЩУЮТЬ ЗДЕБІЛЬШОГО ДЛЯ ПЕРЕРОБКИ НА ОЛІЮ, ЯКУ 
НАДАЛІ ВИКОРИСТОВУЮТЬ У ХАРЧОВІЙ, ТЕХНІЧНІЙ ТА ФАРМАЦЕВТИЧНІЙ 
ПРОМИСЛОВОСТІ, А ПОБІЧНУ ПРОДУКЦІЮ ВИРОБНИЦТВА УСПІШНО 
ЗАСТОСОВУЮТЬ ЯК ВИСОКОБІЛКОВИЙ КОРМ У ТВАРИННИЦТВІ ТА ПТАХІВНИЦТВІ, 
ВИГОТОВЛЯЮТЬ ПЕЛЕТИ ЯК АЛЬТЕРНАТИВНИЙ ВИД ОПАЛЕННЯ ТОЩО.

Автори: 
ГЕННАДІЙ МАЛИНА,

канд. с.-г. наук, 
керівник групи з технічної підтримки олійних культур, 
компанія «Сингента»

 
ІННА ШВАЧУНОВА,

менеджерка з технічної підтримки олійних культур, 
компанія «Сингента»

Унікальний знак Clearfield® є зареєстрованою 
торговою маркою компанії BASF.  
© 2016 BASF. Усі права захищено. 

Clearfield  Plus



59

АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ СЕЛЕКЦІЇ 

сільгоспвиробники віддають перевагу класичному та HTS-
сегментам. У портфелі компанії «Сингента» є, що запропону-
вати аграріям:

Класичний сегмент

Серед класичних гібридів незаперечним лідером є НК Конді. 
В умовах Тернопільської обл. у 2022 р. його врожайність ста-
новила понад 51 ц/га. Також не менш відомими є гібриди 
СИ Купава та СИ Ласкала.

СИ Купава і СИ Ласкала — середньостиглі гібриди з висо-
ким потенціалом урожайності. Мають високі темпи росту на 
перших етапах органогенезу, добру посухостійкість, стій-
кість до вовчка рас A–G і толерантність до основних хвороб 
(фомопсису, фомозу та склеротиніозу). Гібриди мають висо-
кий вміст олії — на рівні 50–53 %. Рекомендована густота на 
момент збирання: в умовах достатнього зволоження — 50– 
55  тис. рослин/га.

У 2023 році у портфелі компанії «Сингента» з’явилась но-
винка  — високопродуктивний середньостиглий гібрид 
інтенсивного типу СИ Теос, який володіє доброю запи-
леністю кошика та посухостійкістю. Гібрид має стій-
кість до нових агресивних рас вовчка і несправжньої 

борошнистої роси, толерантний до основних хвороб со-
няшнику (фомозу, фомопсису, кошикової та стебло-
вої форм білої гнилі). Рекомендована густота на момент 
збирання: в умовах достатнього зволоження — 50– 
55 тис. рослин/га.

Наступні два гібриди вирізняються тим, що є на 3–4 дні пізні-
шими, ніж попередні, але це не зменшує на них попит в умо-
вах достатнього зволоження Західного регіону України. 

 СИ Арізона — середньостиглий гібрид, який має високий по-
тенціал урожайності навіть в умовах нових рас вовчка та ви-
соку толерантність до посухи, а також середні темпи росту 
на перших етапах органогенезу. Демонструє високу пластич-
ність у всіх зонах вирощування.

Новинка 2023 року — середньостиглий гібрид СИ Амазонія по-
мірно інтенсивного типу адаптивності з високим потенціалом 
урожайності та вмістом олії 52–54 %. Стійкий до нових агре-
сивних рас вовчка і несправжньої борошнистої роси. Гібрид 
має толерантність до основних хвороб соняшнику (фомоп-
сису, фомозу, стеблової та кошикової форм склеротиніозу). 
Добра запиленість кошика в стресових умовах та посухостій-
кість. Стійкий до стеблового вилягання. Нова генетика, яка 
відповідає головним вимогам для вирощування в різних агро-
кліматичних зонах.

СИ Амазонія 33,8

40

33

35,5

35

45,7

СИ Арізона

СИ Теос

СИ Ласкала

СИ Купава

0

Урожайність, ц/га (у перерахунку на 7 % вологості)

5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

Середня врожайність класичних гібридів соняшнику в умовах достатнього зволоження, 2022 р.
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HTS, або сульфогібриди 

У зонах нестійкого та достатнього зволоження бестселером у HTS-сегменті є гі-
брид Суміко. Це середньоранній гібрид з високим потенціалом урожаю, пластичний, 
має високу посухостійкість, толерантний до основних хвороб (фомозу, фомопсису, 
стеблової та кошикової форм склеротиніозу). За вмістом олії є еталоном у сегменті. 

Суомі — помірно інтенсивний ранньостиглий гібрид лінолевого типу з високою по-
чатковою енергією росту. Має високу і стабільну врожайність, найкраще розкри-
ває потенціал в умовах помірного та достатнього зволоження. Характеризується 
доброю запиленістю кошика та стійкістю до вилягання. Стійкий до вовчка рас A–G і 
несправжньої борошнистої роси, толерантний до основних хвороб. Вирізняється ста-
більно високим вмістом олії (в середньому — 51–53 %). Пластичний до термінів посі-
ву. Рекомендований до вирощування в умовах Північного Степу та Лісостепу України.

Сайберік — гібрид лінолевого типу, який максимально розкриває свій потенціал за 
інтенсивної та помірно інтенсивної технологій вирощування. Вирізняється високим 
потенціалом і стабільною врожайністю, стійкий до вовчка рас A–G, має добру за-
пиленість кошика. Вихід олії в середньому становить 50–52 %. Витривалий до ос-
новних хвороб соняшнику, зокрема фомозу, несправжньої борошнистої роси, білої 
гнилі кошика тощо. Рекомендований до вирощування в умовах Північного Степу 
та Лісостепу України. 

Сурелі — середньостиглий, помірно інтенсивний гібрид лінолевого типу з високим 
потенціалом урожаю. Має високий вміст олії, добру запиленість кошика, зокрема 
в стресових умовах, та високу посухостійкість. Стійкий до вовчка рас A–G і не-
справжньої борошнистої роси, толерантний до основних хвороб (фомозу, фомоп-
сису, стеблової та кошикової форм склеротиніозу).

30,9

32,7

36,6

36,6

31,5

Суомі

Cуміко

Сайберік

Сурелі

Cубаро

0

Урожайність, ц/га (у перерахунку на 7 % вологості)

5 10 15 20 25 30 35 40

Унікальний знак Clearfield® є зареєстрованою 
торговою маркою компанії BASF.  
© 2016 BASF. Усі права захищено. 

Clearfield  Plus

Середня врожайність HTS-гібридів соняшнику 
в умовах достатнього зволоження, 2022 р.
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Отже, ми бачимо, що завдяки інноваційним селекційним досягненням у портфелі 
компанії «Сингента» є широкий вибір гібридів, які відзначаються високою пластич-
ністю і стабільністю за різних технологій вирощування. Водночас кожен гібрид со-
няшнику унікальний — має свій набір характеристик, які дають змогу отримувати 
врожай за певних погодних умов та агротехніки. Для запобігання ризикам, залеж-
но від умов вирощування, рекомендується вирощувати 3–4 гібриди з різними ха-
рактеристиками та групою стиглості, а також дотримуватися оптимальної густоти 
на момент збирання. Менеджери відділу продажів завжди на зв’язку і готові допо-
могти у виборі гібрида, який найкраще підійде під конкретну технологію і зону роз-
ташування вашого господарства. 
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ПОШИРЕННЯ ВОВЧКА ТЕРИТОРІЄЮ 
ЦЕНТРУ ТА ЗАХОДУ УКРАЇНИ

ІСТОРІЯ ПОЯВИ НОВИХ РАС ВОВЧКА ПОЧАЛАСЯ ПОНАД 100 РОКІВ ТОМУ, 
КОЛИ З’ЯВИЛАСЯ ПЕРША РАСА ЦЬОГО ПАРАЗИТА. У 1926-МУ ВІДБУЛОСЯ 
МАСОВЕ УРАЖЕННЯ СОНЯШНИКУ ВОВЧКОМ, ЧЕРЕЗ ЩО ПОСТАЛО 
ПИТАННЯ ПРО ДОЦІЛЬНІСТЬ ВИРОЩУВАННЯ ДАНОЇ КУЛЬТУРИ. САМЕ ТОДІ 
БУЛИ СТВОРЕНІ ПЕРШІ СТІЙКІ ДО ВОВЧКА СОРТИ СОНЯШНИКУ. 

Автори:  
ТЕТЯНА ГОНЧАР,

канд. с.-г. наук, менеджерка 
з технічної підтримки 
олійних культур, компанія 
«Сингента»

 
ТЕТЯНА МАЛИНА,

менеджерка Харківського 
діагностичного центру, 
компанія «Сингента»
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В овчок соняшниковий переважно паразитує на коренях рослин соняш-
нику, де росте і розвивається, рідше зустрічається на коренях тютюну, 
помідорів, коноплях, сафлорі, також може паразитувати на дикорос-
лих рослинах нетреби, полину та інших.

В Україні поширення вовчка відбувається з південного сходу до південного заходу і 
поступово з кожним роком йде щораз далі у Центральний регіон країни. В минулому 
році було зафіксовано перші вогнища вовчка вже навіть у Західному регіоні України.

Спільна еволюція вовчка та рослини-господаря призводить до появи нових рас, 
які можуть паразитувати на стійких до нього сортах і гібридах. Нові раси вовч-
ка зазвичай більш агресивні, сьогодні вони зустрічаються на сході, Приазов’ї 
та Причорномор’ї України (рис. 2).

Останні 10 років вовчок почав поширюватися і в південних районах Вінницької об-
ласті. У 2020–2021 роках було відібрано зразки насіння на кількох локаціях. У ла-
бораторних умовах встановлено, що домінантними є раси F та G. У 2022-му цей 
паразит був виявлений у північних районах області, домінантна раса F.

Також у 2021 році вперше виявлено вовчок на сході Чернівецької та півдні 
Хмельницької областей, домінантна раса F (рис. 3).

 На сьогодні це найсерйозніша загроза для сільгоспвиробників, які вирощують 
соняшник. Вовчок соняшниковий (Orobanche cumana Wallr.) за своєю природою — 
це облігатний вузькоспеціалізований паразит, який абсолютно не здатний жити 
та розмножуватися поза своїм хазяїном, такі рослини соняшнику не мають пов-
ноцінного розвитку та неспроможні розкрити генетичний потенціал. Ураження 
рослин соняшнику вовчком сприяє ослабленню їх посухою та іншими стресо-
вими чинниками. Уражені рослини відстають у рості й розвитку, внаслідок цього 
врожай знижується на 30–60 %, а при сильному ураженні рослини взагалі не утво-
рюють кошик. За наявності 30 квітконосів вовчка на одній рослині соняшнику 
врожай насіння з неї знижується у 7 разів. Втрати врожаю від цього паразита мо-
жуть сягати до 100 % при наявності 60 і більше квітконосів вовчка на соняшнику.

На початкових етапах вегетації соняшнику насіння вовчка прикріплюється до ко-
реня рослини-господаря. Воно проростає тільки під впливом кореневих виді-
лень рослини з глибини ґрунту до 20 см. При проростанні утворюються гаусторії 

Рис. 1. Прикріплення вовчка соняшникового 
на іншій культурі.

Рис. 2. Поширення домінантних рас вовчка, 2015–2018 рр. Рис. 3. Поширення домінантних рас вовчка, 2023 р.
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(потовщення), з яких відростають сте-
бла вовчка. Через 6–8 тижнів після при-
кріплення насіння до кореня соняшнику 
на поверхні ґрунту з’являються пагони 
вовчка. Залежно від сприйнятливості гі-
брида, ступеня навантаження насінням 
вовчка ґрунту, його вологості, квітконо-
сів може бути від двох до кількох десят-
ків (іноді більше ніж 200) на одній рослині. 
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Рис. 4. Прикріплення вовчка до волосків 
кореня на соняшнику під мікроскопом.

Рис. 5. Утворення гаусторії на коренях.

Стебла безхлорофільні, прості, негіллясті, заввишки 40–50 см, м’ясисті з по-
товщенням біля основи, жовтувато-білі, вкриті лускоподібними листочка-
ми. На стеблах формуються квітконоси з суцвіттям колос, які складаються 
з декількох десятків фіолетово-блакитних квіток. Вінчик квітки — блюдце, 
або дзвоникоподібний, у кожній квітці по 4 тичинки.

Плід — двостулкова коробочка, у якій утворюється до 2 тис. дрібних насі-
нин. На кожному стеблі таких коробочок близько 40, одна рослина здатна 
утворювати 60–100 тис. насінин. Насіння дуже дрібне і легке. Маса тисячі на-
сінин — 0,001 г. Саме тому його занесено до книги рекордів Гіннеса, як най-
менше серед усіх відомих.

Завдяки таким розмірам насіння вовчок поширюється вітровою та водною 
ерозіями, комахами, птахами, худобою, зі знаряддям обробітку ґрунту, сіль-
ськогосподарською технікою (обприскувачі, комбайни тощо), яка працює в полі.

Не проростає насіння вовчка при надлишковому зволоженні ґрунту і темпе-
ратурі нижче ніж 10 °С і вище ніж 35 °С.

Насіння вовчка утворюється трьома шляхами:

1. Перехресне запилення, яке дає рекомбінацію генів і вибір нових успішних ком-
бінацій, що призводить до появи нових рас.

2. Самозапилення закріплює найуспішніші комбінації генів.

3. Апомікс — механізм розмноження нестатевим шляхом, який дозволяє отри-
мувати насіння без запилення, тобто в такому разі воно є клоном. Соматичні 
тканини дуже часто запускають процес мутації, і серед клонів утворюється ба-
гато нових мутантів. 

Життєздатність насіння в ґрунті може зберігатися до 20 років. Навіть якщо 
через дев’ять років повернути в сівозміну соняшник, то банк насіння, який 
там був, там і залишиться. З огляду на це у боротьбі з вовчком важливе міс-
це відводиться дотриманню сівозміни з використанням культур-пасток, таких 
як кукурудза, сорго, просо.

«Сингента» — одна з найбільших міжнародних компаній з виробництва насіння 
та засобів захисту рослин, яка першою у світі заснувала Науково-дослідний 
центр із вивчення вовчка та його контролю у посівах соняшнику (Broomrape 
Centre of Excellence). Це новітній технічний центр — носій передового досві-
ду, у якому не лише ідентифікують раси вовчка, а й розробляють нові рішен-
ня у захисті соняшнику.

Багаторічний науковий досвід дозволяє зробити висновки, що сьогодні єдина 
можливість контролювати вовчок та зменшити його шкодочинність — це ви-
користовувати комплексний підхід програми Solguard від компанії «Сингента».

Ця програма передбачає три рівні захисту у боротьбі з вовчком.
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1. Генетичний захист

Гібридне насіння — результат тривалої селекційної роботи, спрямованої на от-
римання високих, стабільних урожаїв з покращеними якісними показниками. 
Генетичний захист від вовчка ґрунтується на створенні гібридів, генетично стій-
ких або толерантних до нових рас вовчка. Виведення таких гібридів — один 
з історичних методів контролю цього паразита. З точки зору аграріїв, це про-
стий і привабливий спосіб вирішити проблему. А для насіннєвих компаній 
це складне селекційне завдання, яке потребує суттєвих матеріальних і ча-
сових витрат.

Потужна генетична база і велика кількість селекційних станцій у всьому 
світі дозволяють компанії відбирати найкращі гени для створення висо-
копродуктивних гібридів. В Україні всі гібриди соняшнику від «Сингента» 
мають мінімальну стійкість до вовчка рас А–Е, а нові гібриди — до рас 
A–G, серед яких: 

СИ Теос — високоврожайний лінолевий гібрид інтенсивного типу, що від-
значається стабільною врожайністю. Напрям вирощування — класичний. Має 
добру посухостійкість, добре запилення кошика. Стійкий до несправжньої бо-
рошнистої роси. Толерантний до основних хвороб соняшнику (фомозу, фомоп-
сису, кошикової та стеблової форм білої гнилі). Вміст олії — 51–53 %.

СИ Амазонія — середньостиглий лінолевий гібрид з високим потенціалом та до-
брою стабільністю врожаю. Тип адаптивності — помірно інтенсивний. Має добру 
посухостійкість і запиленість кошика в стресових умовах. Стійкий до несправж-
ньої борошнистої роси та стеблового вилягання. Толерантний до основних хво-
роб соняшнику (фомозу, фомопсису, склеротинії, іржі). Вміст олії — 52–54 %.

Субео — високоолеїновий, середньостиглий, інтенсивний гібрид з висо-
ким потенціалом урожаю і стабільною врожайністю в усіх зонах вирощу-
вання. Оптимізований під гербіцид Експрес® компанії FMC. Стійкий до 
несправжньої борошнистої роси. Толерантний до основних хвороб 
соняшнику (фомозу, фомопсису, склеротинії). Вміст олії — 50–52 %, 
вміст олеїнової кислоти — 83–84 %. Максимально розкриває по-
тенціал за інтенсивної технології вирощування.

СИ Феномено — високоолеїновий, середньостиглий гібрид 
помірно інтенсивного типу адаптивності. Напрям вирощування — 
класичний. Має добру посухостійкість та запиленість кошика. Толерантний до 
основних хвороб соняшнику (фомозу, фомопсису, склеротинії). Стійкий до не-
справжньої борошнистої роси та кореневого вилягання. Вміст олії — 51–53 %, 
вміст олеїнової кислоти — до 84 %.

Сурелі — середньостиглий, лінолевий гібрид помірно інтенсивного типу адаптив-
ності з високим потенціалом і стабільністю врожаю. Стійкий до посухи. Має до-
бру запиленість кошика, зокрема в стресових умовах. Толерантний до основних 
хвороб (фомозу, фомопсису, склеротиніозу [кошикова форма], несправжньої бо-
рошнистої роси). Оптимізовано для гербіциду Експрес® компанії FMC.

СИ Отелло — високоолеїновий, середньостиглий гібрид помірно інтенсивного 
типу адаптивності зі стабільною врожайністю. Вирізняється високою початковою 
енергією росту. Має максимальну стійкість до іржі та несправжньої борошни-
стої роси. Стійкий до стеблового вилягання. Вміст олії — 50–52 %, вміст олеї-
нової кислоти — до 90 %.

СИ Купава — середньостиглий, лінолевий гібрид інтенсивного типу адаптив-
ності. Напрям вирощування — класичний. Має високу початкову енергію рос-
ту, унікальне поєднання толерантності до хвороб і посухи. Вміст олії — до 53 %.

СИ Ласкала — середньостиглий, лі-
нолевий, класичний гібрид помірно 
інтенсивного типу адаптивності з ви-
сокою початковою енергією росту. 
Має високий потенціал урожайності. 
Пластичний до різних способів обро-
бітку ґрунту. Висота рослин — середня. 
Вміст олії — до 52 %.
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СИ Арізона — середньостиглий, лінолевий, класичний гібрид помірно інтенсивного 
типу адаптивності. Найкраще розкриває потенціал на родючих ґрунтах при висо-
кому рівні агротехніки. Має добру запиленість кошика, високу й стабільну врожай-
ність, толерантність до посухи. Вміст олії — до 54 %.

Суомі — ранньостиглий, помірно інтенсивний гібрид лінолевого типу з доброю по-
чатковою енергією росту. Має добру запиленість кошика. Толерантний до основних 
хвороб, зокрема до несправжньої борошнистої роси, фомопсису. Пластичний до 
термінів посіву. Стійкий до вилягання. Формує високу й стабільну врожайність. 
Вміст олії — до 52 %. Оптимізований під гербіцид Експрес® компанії FMC.

Сайберік — середньостиглий, лінолевий гібрид помірно інтенсивного типу адап-
тивності. Формує високу й стабільну врожайність. Має добру запиленість коши-
ка. Толерантний до основних хвороб (фомозу, несправжньої борошнистої роси, 
білої гнилі кошика). Оптимізований під гербіцид Експрес® компанії FMC.

СИ Честер — ранньостиглий, лінолевий гібрид помірно інтенсивного типу адаптив-
ності. Напрям вирощування — класичний. Має добрі темпи росту на початкових ета-
пах органогенезу, високий рівень посухостійкості та жаростійкості, добре запилення 
кошика. Пластичний до термінів висіву. Толерантний до основних хвороб соняшни-
ку (фомозу, фомопсису, стеблової та кошикової форм білої гнилі). Вміст олії — 54 %.

Правильний вибір гібрида ґрунтується на ступені зараження певного поля та 
ідентифікації домінантної раси. У Харківському діагностичному центрі компанії 
«Сингента» фахівці проводять дослідження з визначення домінантної раси за на-
працьованою методикою, на основі цього господарству надаються рекоменда-
ції щодо гібридного складу.
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2. Гербіцидний захист

Гербіцидний захист у контролі вовчка передбачає застосування гербіцидів 
Каптора® або Каптора® Плюс на Clearfield® або Clearfield® Plus-гібридах відпо-
відно. Використання цього підходу забезпечує контроль усіх рас вовчка, одно-
дольних та дводольних бур’янів.

Для умов Центру та Заходу України найбільш придатні серед Clearfield®-гібридів 
добре відомі НК Неома, СИ Експерто, Таленто, а серед Clearfield® Plus-гібридів 
СИ Бакарді КЛП, СИ Мічіган КЛП, СИ Дієго КЛП, СИ Футура АР

СИ Дієго КЛП — високоолеїновий, середньостиглий гібрид помірно інтенсив-
ного типу адаптивності зі стабільною врожайністю. Напрям вирощування — 
Clearfield® Plus. Має високу початкову енергію росту й добру запиленість кошика. 
Стійкий до несправжньої борошнистої роси. Толерантний до основних хвороб 
соняшнику (фомозу, фомопсису, стеблової та кошикової форм білої гнилі). Вміст 
олії — 47–50 %, вміст олеїнової кислоти — до 88 %.

СИ Мічіган КЛП — середньостиглий, лінолевий гібрид помірно інтенсивного типу 
адаптивності. Напрям вирощування — Clearfield® Plus. Формує високу й стабільну 
врожайність. Має високу початкову енергію росту, високу стійкість до несправж-
ньої борошнистої роси і стеблового вилягання. Добра стійкість до основних хво-
роб (фомозу, фомопсису, склеротиніозу [кошикова форма]).

СИ Футура АР — середньостиглий, лінолевий гібрид інтенсивного типу адаптивнос-
ті. Має високий потенціал урожайності, добру запиленість кошика. Стійкий до не-
справжньої борошнистої роси. Напрям вирощування — A.I.R.™. Вміст олії —49–51 %. 
Максимально розкриває потенціал при інтенсивній технології вирощування. 

3. Агротехнічні заходи

Комплекс агротехнічних заходів дозволяє запобігти поширенню вовчка,  
обмежити появу нових рас і зменшити запаси його насіння в ґрунті.

1. Профілактичні заходи:

- використання тільки сертифікованого насіння;
- очищення сільськогосподарських машин.

2. Впровадження у сівозміну культур-пасток, що зменшує насіннєвий банк 
вовчка в ґрунті та веде до зниження ризиків ураження соняшнику паразитом.

Іспанські вчені, які першими запровадили цей метод, встановили, що кукурудза і сор-
го сприяють зменшенню потенційного запасу насіння вовчка в ґрунті. Вони висту-
пають як культури-пастки для паразита. Ексудат їхніх кореневих виділень провокує 
проростання насіння вовчка, яке  після цього не знаходить рослину-живителя і гине.

3. Відмова від оранки з оборотом пласта.

Енергозберігаючий обробіток ґрунту після збирання соняшнику суттєво знижує 
ризик наступного ураження посівів соняшнику вовчком. При цій технології на-
сіння паразита залишається на поверхні ґрунту, на нього діють зовнішні чинники 
і під їх впливом він гине. Основне в цій технології те, що насіння вовчка знахо-
диться далеко від коренів соняшнику і не проростає. 

Тимчасом як традиційний обробіток ґрунту призводить до того, що насіння парази-
та потрапляє у шар ґрунту, де воно захищене від зовнішніх чинників, може контак-
тувати з кореневою системою соняшнику і зберігати життєздатність до 20 років.

Отже, загрози для аграріїв від по-
ширення вовчка зростають щорічно. 
Проте комплекс, який включає генетич-
ний і гербіцидний захист та агротехніч-
ні заходи, дає можливість вирощувати 
соняшник на заражених вовчком по-
лях та отримувати високий і стабіль-
ний урожай культури з покращеними 
якісними показниками.

Унікальний знак Clearfield® є зареєстрованою 
торговою маркою компанії BASF.  
© 2016 BASF. Усі права захищено. 

Clearfield  Plus
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АГРАРІЇ 
З НАУКОЮ 
ПЛІЧ-О-ПЛІЧ
«СИНГЕНТА» ЗАПУСТИЛА ОСВІТНЮ ПЛАТФОРМУ НА БАЗІ 
ПРОВІДНОЇ ТА НАЙБІЛЬШ СУЧАСНОЇ R&D СТАНЦІЇ

Що рухає сучасне сільське господарство вперед? Очевидно, це наука, глибокі до-
слідження та високі технології, дія яких доступна широкому аграрному загалу опо-
середковано — через виведені на ринок продукти, рішення / сервіси. Та відтепер 
українські аграрії можуть відчути пульс наукових пошуків, досліджень та розро-
бок безпосередньо, адже компанія «Сингента» запустила освітню платформу на 
базі провідної в Україні R&D станції у м. Біла Церква. І тут кожен із професіоналів 
галузі може ще більше повірити у власні сили, впевнитися в ефективності іннова-
ційних рішень та підходів. 
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К ожна з провідних компаній має свої R&D структури, без яких про сер-
йозну позицію на ринку говорити неможливо. Зазвичай це поєднан-
ня двох напрямів: Research (дослідницького) і Development (розробка 
продуктів, рішень тощо). У випадку «Сингента» Україна наразі можна 

говорити ще й про напрям Training, тобто навчально-освітню роботу для клієнтів, 
оскільки з початку червня запрацював Syngenta Training Center на базі R&D стан-
ції компанії у Білій Церкві. 

Відкритість до аграріїв. «Ми запускаємо освітню платформу для аграріїв. Чому 
саме тут? Тому що станція, на якій ми знаходимося, має прекрасне технічне осна-
щення, надзвичайно велику кількість цікавих досліджень, тут працюють польо-
ві експерти, біологи, науковці, які займаються розробкою продуктів, — говорить 
менеджерка з маркетингу компанії «Сингента» Мар'яна Швай. — Це провідна R&D 
станція в мережі компанії в Україні. Паралельно запускається також освітня плат-
форма у Вінниці». 

R&D станція — це, по суті, внутрішня структура, та в компанії хочуть поділитися 
своїми напрацюваннями, особливо в такий складний час, коли дуже важливо від-
криватися, ділитися і об'єднуватися. 

Зрозуміло, що у «Сингента» надзвичайно велика кількість цікавих продуктів, про 
які потрібно розповідати аграрній спільноті, і більшість заходів, що їх проводить 



73

ГАРНІ НОВИНИ З ПОЛІВ

компанія, зосереджені на знайомстві саме з ними. Однак є і дуже багато рішень, 
сервісів та технологічних підходів у комплексі з продуктами. І в рамках Syngenta 
Training Center у Білій Церкві їм приділили значну увагу. Тож програма заходів тут 
надзвичайно інтенсивна і насичена. 

Комбінація науки з практикою. Учасники заходу ознайомилися з напрямами 
діяльності науково-дослідного центру, його технічним оснащенням, поспілкували-
ся з фахівцями. 

«Це наш перший такий досвід, сумісна робота з напрямом маркетингу. До цьо-
го станція працювала лише для внутрішніх клієнтів компанії, однак ми вирішили 
дещо змінити, бо такі вимоги часу, — пояснює Віталій Нагорний, керівник відділу 
біологічних досліджень «Сингента». — Мета цього заходу проста: ми хочемо ском-
бінувати практику з теорією. Тут фермери можуть усе побачити в полі, а потім от-
римати знання і в аудиторії. Також це можливість показати наші новітні продукти, 
технології та сервіси». 

Еталонний захист зернових. Насичена програма навчального центру починаєть-
ся з дослідів під відкритим небом. Під час польового туру учасники ознайомилися 
зі специфікою закладання науково-дослідних ділянок, отримали дані про погодні 
умови цього сезону, систему живлення тощо. Також кожен міг дізнатися детально 
про обладнання, яке використовують біологи. Зокрема, обприскувачі для дослідів, 
кожен із яких зроблений та налаштований під окремого фахівця. 

На пшениці (сорт Актор, який у Європі використовують як еталон з ураження сеп-
торіозом та вірусними хворобами) були представлені різні системи захисту, де по-
єднані такі фунгіциди, як Міравіс® Нео, Міравіс® Ейс, Магнелло®, Амістар® Екстра, 
Елатус® Ріа, Тілт® Турбо, що продемонстрували ефективність своєї роботи проти 
великого спектра поширених патогенів. 

У фокусі уваги були насамперед SDHI продукти, які містять унікальну діючу ре-
човину Адепідин® з нової підгрупи N-метокси-піразолкарбоксамідів. Міравіс® Нео 
(пропіконазол + азоксистробін + Адепідин®) має три різні механізми дії на збудників 
хвороб, забезпечує їх еталонний контроль на пшениці та ячмені. Учасники заходу 
відзначають унікальну ефективність препарату у контролі плямистостей, фузаріо-
зів та септоріозів, а також гельмінтоспоріозів на ячмені. До речі, саме на ділянках 
із сортом озимого ячменю Хайлайт дослідили дію Міравіс® Нео з різними поверх-
нево-активними речовинами та гербіцидами в баковій суміші. 

А Міравіс® Ейс (Адепідин® + пропіконазол) впевнено претендує на звання кращо-
го захисника колосу. Загалом цей фунгіцид контролює найширший спектр хвороб 
серед спеціалізованих фунгіцидів для захисту колосу (Т3). Завдяки новітньому і 
потужному механізму дії, він забезпечує найякісніший захист від фузаріозу коло-
су, альтернаріозу, плямистостей, септоріозів і сапрофітної грибкової мікрофлори. 
Серед його переваг також ефективний контроль мікотоксинів. 

Антистресове рішення для соняшнику. Ефективність біостимулятора-антистре-
санта Квантіс® у зниженні фітотоксичного впливу, спричиненого страховими гер-
біцидами, продемонстрували на соняшнику. Високоолеїновий інтенсивний гібрид 
Таленто якраз досить чутливий до умов вирощування та можливої негативної дії 
ЗЗР. Для порівняння було взято 10 варіантів страхових гербіцидів: продукти ком-
панії «Сингента», інших компаній-оригінаторів та генерики. Вони застосовувались 
як у чистому вигляді, так і з додаванням антистресанта у баковій суміші. 
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Позитивний ефект від використання Квантіс®, а саме зменшення фітотоксичних 
проявів на рослині, відмічали всі гості та спеціалісти. Цей препарат природно-
го походження на основі амінокислот забезпечує стабільні результати й знижує 
втрати врожаю, спричинені абіотичними стресами та проблемним застосуван-
ням ЗЗР. Фахівці підкреслюють, Квантіс® — це добре вивчений препарат з під-
твердженою ефективністю, на відміну від багатьох інших, присутніх на ринку 
препаратів у цьому сегменті, які працюють лише на «довірі» агровиробника, а 
не реально на полі. 

Що цікаво, керівник підрозділу маркетингу засобів захисту рослин в Україні ком-
панії «Сингента» Микола Довгаль торкнувся такої дуже трендової нині у Європі 
теми, як взаємодія стимуляторів з гербіцидами щодо впливу на бур’яни. Зокрема, 
чи буде активізація фізіологічних процесів у рослинах бур’яну після застосуван-
ня системних препаратів сприяти накопиченню в них токсичних елементів та за-
гибелі надалі? В компанії планують закласти відповідні досліди наступного року. 

Соняшник: нові гібриди та сегменти. Вкрай насиченим було і спілкування в 
аудиторії. Зокрема, до уваги гостей заходу представили оновлений портфель гі-
бридів соняшнику. Геннадій Малина, керівник групи з технічної підтримки олійних 
культур компанії «Сингента», зазначив, що на сезон 2022–2023 років «Сингента» 
суттєво доповнила лінійку своїх гібридів у всіх сегментах та навіть вивела на ри-
нок унікальний сегмент.

У класичному сегменті на ринок вийшли гібриди СИ Теос та СИ Амазонія, які ха-
рактеризуються високою стійкістю до вовчка та, відповідно, рекомендуються до 
вирощування у зонах, де є проблеми з новими його агресивними расами. Проте 
за своїми характеристиками ці гібриди придатні до посіву в усіх соняшникових 
регіонах. Також ці гібриди мають стійкість до несправжньої борошнистої роси. 

У високоолеїновому сегменті для класичної технології дві новинки. У 2022 році 
на ринок вийшов гібрид СИ Отелло, який насамперед рекомендується для умов 
Півдня та Південного Сходу. Особливістю цього гібрида є стійкість до нових рас 
вовчка, а також до іржі, яка є проблемою в посушливих регіонах чи в посушли-
ві роки. А в 2023-му аграрії мають змогу ознайомитися з СИ Феномено, який 
теж відзначається стійкістю до нових рас вовчка та несправжньої борошнистої 
роси, тому придатний для вирощування в умовах Північного Степу й Лісостепу. 
На сьогодні цей гібрид можна розглядати як потенційне доповнення до знано-
го гібрида Тутті. 

В сегменті HTS (сульфогібридів) з’явилася новинка — Сурелі. Цей середньо-
стиглий гібрид помірно інтенсивного типу вийшов на ринок минулого року й 
одразу сподобався клієнтам у всіх регіонах вирощування. Фахівці впевнені, що 
він буде популярним повсюдно, де вирощується соняшник. 

У новому для «Сингента» сегменті високоолеїнових HTS-гібридів до уваги аграрі-
їв середньостиглі Суванго та Субео. Вони розраховані на господарства з помір-
но інтенсивною та інтенсивною технологіями вирощування, і в компанії очікують 
на рекордні врожаї у даному сегменті. 

Сегмент Clearfield® Plus поповнився гібридом СИ Мічіган KЛП. Його можна сприй-
мати як підсилення до гібрида СИ Бакарді КЛП завдяки стійкості до нових рас 
вовчка, чудовій запиленості кошика тощо. 
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Високоолеїновий сегмент Clearfield® Plus 
має дві новинки: екстенсивний гібрид СИ 
Флавіо КЛП відзначає висока початкова 
енергія росту, він адаптований до умов 
Степу, а доволі інтенсивний СИ Дієго 
KЛП, як вважають фахівці, може стати 
наступником Таленто. 

І, звісно, велика цікавість прикута до ці-
лого нового сегмента A.I.R.™ на ринку 
соняшнику. До нього входять CИ Іpica 
АР для вирощування в умовах Степу, 
Південного Лісостепу та інтенсивний 
СИ Футура АР, який розрахований на 
широку географію — від Лісостепу до 
Півночі та Заходу. Обидва гібриди ма-
ють стійкість як до трибенурон-метилу, 
так і до імазамоксу / імазапіру. «Це дає 
гнучкість у виборі гербіциду для госпо-
дарства. І вам не потрібно ламати напра-
цьовану технологію — чи то сульфо, чи 
Clearfield®, чи класична», — підкреслив 
Геннадій Малина. 

Соняшник — одна з ключових культур 
для українських агровиробників, тому 
проблематика його вирощування на 
тренінг-центрі була розглянута всебіч-
но. Зокрема, проаналізовані біологічні 
особливості соняшнику та перебіг ве-
гетаційного періоду, наведені дані щодо 
залежності рівня інфікованості поля від 
термінів повернення соняшнику у сіво-
зміну, а також розглянуто вплив термінів 
посіву на рівень ураження хворобами. 

Системний захист від хвороб. 
Хвороби соняшнику з кожним роком 
стають щораз вагомішим викликом при 
вирощуванні та призводять до втрати 
врожайності 0,5–2,5 т/га. Крім того, вони 
істотно впливають на якісні показники 
насіння: олійність, кислотне число олії, 
схожість та енергію проростання. 

Фахівці розглянули видовий склад та 
місця локалізації патогенної мікофло-
ри соняшнику і найбільш шкодочин-
ні хвороби останніх сезонів: септоріоз, 
фомоз, фомопсис, іржу, склеротиніоз. 
Наголошено, що останній надто важко 
контролювати, і вказані головні чинни-
ки, на які слід звертати увагу для змен-
шення втрат урожаю від цієї хвороби. 
Основним усе ж залишається профілак-
тичне внесення дієвих фунгіцидів у пра-
вильну фазу (початок-середина цвітіння), 
оскільки після інфікування застосуван-
ня будь-якого препарату має сумнівну 

доцільність. А втім, системи захисту 
соняшнику від компанії «Сингента», які 
включають, зокрема, такі продукти, як 
Амістар® Екстра, Амістар® Голд, Сетар®, 
протягом останніх сезонів наочно дове-
ли свою ефективність у контролі хвороб. 

Гербіциди та контроль падалиці гі-
бридів A.I.R.™ Також значний інтерес у 
багатьох викликав вибір гербіциду для 
новітнього сегмента гібридів A.I.R.™. 
Фахівці рекомендували варіанти для 
різного типу посівів: з невисокою зас-
міченістю вовчком і без амброзії, висо-
кою засміченістю вовчком та низькою 
засміченістю амброзією тощо. Контроль 
падалиці гібридів A.I.R.™ теж стає акту-
альним. У посівах зернових колосових 
доцільно застосовувати будь-який гер-
біцид, що не є АLS-інгібітором, а на ку-
курудзі оптимальним рішенням стануть 
Елюміс®, Каллісто®. Також може бути ви-
користаний гліфосат перед посівом або 

після збирання. 

Здоровий спосіб землеробства. 
Важливість регенеративного земле-
робства розглянули під час онлайн-спіл-
кування з фахівцями відомої у світі 
агрокомпанії Dyson Farming. Її власник, 
найбільший фермер у Великій Британії 
сер Джеймс Дайсон, у 2020 році був ви-
знаний найбагатшою людиною країни. 

Відновлювальні методи землеробства на 
англійський манер, зокрема, включають 
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у себе мінімізацію обробки ґрунту та широке вико-
ристання покривних культур, інтеграцію у сівозміну 
коренеплодів, оптимізацію водного режиму тощо. 

А менеджер з вуглецевого землеробства і здоров’я 
ґрунту компанії «Сингента» Валерій Дубровін висвіт-
лив питання управління рослинними рештками та 
підходи, які характеризують здоровий спосіб зем-
леробства. Висновок один — чим довше ґрунт по-
критий рослинами впродовж сезону, тим це краще 
для його здоров’я. А відтак, і для родючості вашо-
го поля та отриманих урожаїв. 

Здоров’я ґрунту багато в чому залежить і від систе-
ми живлення культур. У країнах ЄС впроваджений 
метод оптимізації азотного живлення з урахуван-
ням NUE (Nitrogen Use Efficacy — коефіцієнт ефек-
тивності використання азоту), в основі якого має 
бути баланс азоту між внесеним із добривами і ви-
лученим з урожаєм. Загалом логіка розрахунків у 
реальних умовах тут теж потребує більш глибоких 
та виважених підходів. 

Interra® Scan — новий сервіс картографуван-
ня ґрунту від «Сингента»

На заході також була розглянута нова технологія 
для точного землеробства. Interra® Scan дає змогу 

створити карти найвищої роздільної здатності (по-
над 800 точок на гектар) і видає до 27 шарів інфор-
мації, доступної для виробників через платформу 
Interra® Scan. Система використовує пасивну тех-
нологію виявлення гамма-випромінювання з по-
дальшим лабораторним аналізом для детального 
картографування фізико-хімічних характеристик 
ґрунту. Важливість цієї методології полягає в тому, 
що на неї не впливають вологість ґрунту, ущіль-
нення, рослинний покрив або стан культивації, 
що забезпечує набагато ширше операційне вікно 
для сканування ґрунту порівняно з іншими систе-
мами. Платформа дає можливість створити кар-
ти-завдання для техніки з внесення добрив, ЗЗР, 
вапнування та норм висіву. В такий спосіб ми опти-
мізуємо витрати ресурсів та підвищуємо потенці-
ал кожного поля.

Дрони-обприскувачі «у прицілі». Обприскування 
за допомогою дронів уже не інноваційна дивина, 
а ефективна технологія, що набуває дедалі біль-
шого поширення. Компанія «Сингента», напевне, 
провідний експерт у цій сфері, адже проводила та 
проводить низку дослідів з різними культурами і 
продуктами різного класу й типу дії. Технічний екс-
перт Євген Буюн навів отримані дані та зупинив-
ся на актуальних питаннях ультрамалооб'ємного 
внесення. Результати дослідів свідчать, що вилив 

Євген Буюн, старший технічний експерт, компанія «Сингента».
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робочого розчину менше ніж 5 л/га не забезпечує базових показників покриття і 
належної ефективності роботи більшості ЗЗР. Також важливо при врахуванні по-
годних факторів (температура, швидкість вітру, вологість повітря) брати до уваги 
й такі показники, як термальна інверсія та психрометрична різниця температур. 
Загалом при співпраці з сервісними компаніями, які надають послуги з обприску-
вання дронами, слід бути особливо уважним до постановки технічних завдань. 

Досходовий гербіцидний захист: вносимо там, де потрібно, й стільки, скіль-
ки необхідно. 

Інновацією, що стане поширеною практикою, фахівці вважають і диференційоване 
застосування ґрунтових гербіцидів. Щодо ефективності такого агроприйому вже є 
переконливі дані міжнародних та українських дослідів. 

Зокрема, це зниження фітотоксичності на рівні 35–52 % без втрати ефективності, ре-
зультативний контроль бур’янів по всіх зонах неоднорідності (до +15 % порівняно зі схе-
мою господарства) і, звісно, це суттєве зниження пестицидного навантаження на ґрунт. 

Фахівці компанії «Сингента» мають змогу створювати для клієнтів карти-завдання 
на внесення залежно від характеристик техніки в господарствах і з урахуванням 
історії поля, технологій захисту тощо. 
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Технологія розпилювання 3D 

У ході навчальної програми було представлено наступний крок у розвитку тех-
нології обприскування від компанії «Сингента» — розпилювачі 3D 90. Інноваційні 
розпилювачі дозволяють мінімізувати ризик втрати робочого розчину, розширити 
часовий проміжок застосування 33P, підвищити якість покриття цільового об’єк-
та та безпечність. 

Фахівці вважають, що 3D 90 — це ідеальний вибір для внесення досходових та піс-
лясходових гербіцидів, обробок Т0, Т1 і T3, десикації та фунгіцидних обробок кар-
топлі й томатів. 

Ком’юніті справжніх професіоналів. «Наші фермери дуже досвідчені та допит-
ливі, мають величезний практичний досвід, що є безцінним, — зауважила Мар'яна 
Швай. Для нас важливо ще створити ком’юніті таких професіоналів, платформу для 
обміну досвідом, інтерактивний формат зустрічей. Особливо це важливо зараз». 

Й можна сказати, що задум вдався на всі 100. Такого запалу, цікавості, щирого залу-
чення до дискусії й обміну думками ще треба пошукати. І лише на Syngenta Training 
Center знайдеш. R&D станція у м. Біла Церква і науково-дослідницький потенціал 
«Сингента» гуртують справжніх професіоналів своєї справи. 
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Олександр Вержиховський, операційний директор 
агрохолдингу «ІМК» (наразі в обробітку 120 тис. га у Сумській, 
Чернігівській та Полтавській обл.):

 — Із «Сингента» ми працюємо з моменту заснування нашої компанії.
Застосовуємо практично весь асортимент ї ї продукції, завжди користу-
ємося сервісами технічної підтримки, беремо участь у навчальних захо-
дах компанії, які за рівнем організації та обсягом знань, що надаються, 
є одними з найкращих і найкорисніших на ринку.  

Під час цьогорічного заходу ми побачили десятки польових дослідів, 
і це свідчення того, що «Сингента» дуже багато вкладає коштів, часу, 
ресурсів у польові дослідження та навчання. І, що найголовніше, все 
це не заради просто наукового експерименту, адже результати до-
сліджень — це реальна допомога нам, агровиробникам, у вирішенні 
проблем різного ступеня складності. Всі рекомендації щодо викори-
стання ЗЗР (норми внесення, схеми та регламенти застосування тощо) 
засновані на практичних дослідах співробітників компанії, тому заслу-
говують на увагу й довіру. За всю нашу тривалу співпрацю з компа-
нією ї ї препарати та схеми їх застосування, інтегровані технології нас 
ніколи не підводили.

Віталій Нагорний, 
керівник відділу біологічних досліджень, компанія «Сингента»:

 — Науку ми звикли сприймати дещо осторонь, як щось далеке від звичайно-
го життя, буденної роботи в полі. А тут ми відкриті — показуємо, чим і над 
чим працюємо. Аграрії зі всієї України можуть ознайомитися з нашою, так 
би мовити, внутрішньою науковою кухнею. 

Це єдина така потужна R&D станція в Україні, вона включає в себе до-
слідницькі відділи насіннєвого і агрохімічного напрямів практично по всіх 
культурах, які є в портфоліо та вирощуються в Україні. Крім того, сервіси 
«АгроГід», службу технічної підтримки тощо. В інших компаній і близько ні-
чого подібного немає в такому масштабі. Також ми маємо хаби в Західній 
Україні, в Південному регіоні. 

Наша станція не просто на високому європейському рівні, а де в чому на-
віть його перевищує. Тут потужна матеріально-технічна база, висококвалі-
фіковані спеціалісти — науковий потенціал дійсно унікальний. Зокрема, ми 
досліджуємо продукти ще до реєстрації. Щоб їх вивести на ринок, потріб-
но 8–10 років, із 100 тис. молекул лише 1–2 втілюються у кінцевий резуль-
тат. Один продукт закладається паралельно в десятках країн світу. І наша 
головна мета — це високоякісний препарат, ефективний і безпечний до на-
вколишнього середовища. 
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Олександр Гірман, 
головний агроном «ІМК»: 

 — «Сингента» — це один із наших стратегічних партнерів. Сьогодні ми
використовуємо близько 30 % пестицидів та 90 % насіння соняш-
нику цього виробника.

Ми вже другий раз відвідуємо Білоцерківську дослідну станцію. 
Першого разу наша команда (виробниче керівництво холдингу, го-
ловні агрономи, інженери та агрономи-дослідники) пройшла нав-
чання взимку, коли ми детально ознайомилися з підходами компанії 
до роботи. 

Польові дослідження компанії заслуговують на окрему увагу. Ми ма-
ємо власний дослідний центр, де проводимо дослідження різних пре-
паратів, схем та економічної доцільності застосування. Порівнювати 
їх не можна — у цьому плані нам є над чим працювати. 

Справа, яку роблять фахівці «Сингента», неоціненна. Адже погодні 
умови вирощування зернових кожного року «однакові»: надмірне чи 
помірне зволоження, засуха, приморозки тощо. Все повторюється 
із року в рік, щоправда у різних комбінаціях, яких можуть бути сот-
ні, а той тисячі. (Посміхається.)

Не слід також забувати й про економічну доцільність застосуван-
ня препаратів. Через нестабільні ціни на ринку ми дещо перегля-
нули власну сівозміну, збільшили відсоток пшениці та соняшнику, 
які потребують ретельного захисту від бур’янів, хвороб та шкідни-
ків. Відповідно, зросла кількість обробок пестицидами, затрати на 
підвезення води. Тому нами було прийнято рішення зменшити нор-
ми робочого розчину до 50–70 л/га, що значно знизило витрати 
на логістику та дало змогу підняти змінну продуктивність до 650–
700 га. За такої норми всі препарати відмінно працюють. 

Також, ідучи у ногу з часом, ми активно використовуємо безпілотну 
техніку для внесення пестицидів, зокрема десикантів. «Сингента» є 
першою на ринку компанією, фахівці якої у ході практичних польових 
дослідів обґрунтували доцільність норм внесення пестицидів дронами 
для різних препаратів. Досить цікава інформація, є над чим подумати. 

Практика, дослідження та випробування повинні бути в ос-
нові діяльності сучасного агровиробника. Однак, зважаючи 
на масштабність необхідних досліджень, вести відповідні 
роботи у господарстві доволі затратно. Довіряйте цю спра-
ву професіоналам, будьте готовими до викликів сьогоден-
ня, будьте на крок попереду, будьте із «Сингента»! 
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ЕКСКУРС ЗА КУЛІСИ 
ДІАГНОСТИЧНИХ ЦЕНТРІВ

В УКРАЇНІ ФУНКЦІОНУЮТЬ ТРИ ДІАГНОСТИЧНІ ЦЕНТРИ В ТАКИХ МІСТАХ: БІЛА 
ЦЕРКВА, ХАРКІВ, ХМЕЛЬНИЦЬКИЙ. ДІАГНОСТИЧНІ ЦЕНТРИ КОМПАНІЇ «СИНГЕНТА» 
(ДАЛІ — ДЦ) ВЕДУТЬ СВОЮ ДІЯЛЬНІСТЬ З 2011 РОКУ, ЗА ЦЕЙ ПЕРІОД ВИНИКАЛО 
Й НАДХОДИЛО БЕЗЛІЧ ЗАПИТАНЬ, ЯКІ ТУРБУЮТЬ КЛІЄНТІВ «СИНГЕНТА». 
САМЕ ТОМУ МИ ЗІБРАЛИ НАЙБІЛЬШ ПОШИРЕНІ ТА ДАЛИ НА НИХ ВІДПОВІДІ В 
РУБРИЦІ КОМПАНІЇ «ДІАГНОСТИЧНІ ЦЕНТРИ Q&A». ОТЖЕ, НИЖЧЕ ПРОПОНУЄМО 
ВАШІЙ УВАЗІ ПІДБІРКУ ЗАПИТАНЬ / ВІДПОВІДЕЙ ВІД ФАХІВЦІВ ДЦ.

Автори: 
ЛЮДМИЛА РОЗОРА,

фахівчиня лабораторії 
Білоцерківського 
діагностичного центру 

 
АЛІСА КУЧЕР,

керівниця групи 
діагностичних центрів 
компанії «Сингента»

О дне з найчастіших запитань від аграріїв: як 
зрозуміти, який рівень ураження насіння ярих 
зернових колосових культур фузаріозом шко-
дочинний, а який ні? Спеціалісти розповідають, 

що умови вегетаційного періоду вимагають додаткової ува-
ги до насіннєвого матеріалу. Якщо йдеться про ураження на 
ярих зернових культурах, то потрібно звернути увагу на низ-
ку чинників, що формують загальну картину шкодочинно-
сті. Згідно з багаторічними даними, на ярій пшениці середні 

значення коливаються від 25,3 до 41,1 %, на ярому ячмені — 
від 20,0 до 28,1 %. Варто зазначити, що показник більше ніж 
12,0 % для ячменю та 20,0 % для пшениці вважається таким, 
при якому норма рекомендованих протруйників збільшуєть-
ся або підбирається інший спектр препаратів. Слід врахувати 
показник схожості: якщо зерно, уражене фузаріозом, схоже, 
то спеціалізований протруйник здолає інфекцію, якщо ураже-
не зерно не схоже, то насіннєвий матеріал, у якому схожість 
нижча ніж 92 %, не рекомендується до висіву.
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Чи обов'язкова фітоекспертиза 
насіннєвого матеріалу?

Погодні умови вегетаційного періоду 2023 року були склад-
ні й різноманітні, тож у цьому році як ніколи відсоткове спів-
відношення фітопатогенів формувалося в кожному окремому 
агроценозі. За результатами фітоекспертизи, показник на-
явності фузаріозу коливається у межах 12,5–93,0 %, май-
же в усіх зразках зустрічається септоріоз, велике інфекційне 
навантаження становлять гельмінтоспоріози. Фітосанітарна 
експертиза насіннєвого матеріалу дає змогу дізнатися про 
ураження кожної конкретної партії, правильно підібрати про-
труйник і, як наслідок, знизити інфекційне навантаження фі-
топатогенів надалі. 

Аграрій працює цілий рік. Після закінчення збору озимих та 
ярих культур розпочинається підготовка до осінньої посівної 
кампанії, де за короткий проміжок часу необхідно не тільки 
зібрати, очистити чи обробити насіння, а й дізнатися хоча б 
його посівні якості. Якщо масу тисячі зерен можна визначити 

самому, озброївшись двома пробами насіння по 500 насі-
нин та вагами, то дізнатися показники енергії проростання, 
схожості, ураження фітопатогенами, визначити чистоту, на-
туру тощо — це завдання із зірочкою. Тому для зручності та 
пришвидшення вищевказаних процесів наші клієнти можуть 
скористатися сервісом «Фітоекспертиза насіннєвого матеріа-
лу», який доступний у всіх ДЦ і дозволяє оцінити посівні якості 
насіння сільськогосподарських культур за стандартизованими 
методиками ДСТУ й ISTA, отримати кваліфіковані рекоменда-
ції щодо запобігання розвитку й поширенню хвороб та шкід-
ників насіння, отримати обґрунтовану консультацію з підбору 
й застосування препаратів. Також сервіс передбачає фітопа-
тологічну експертизу насіння (зараженість насіння збудниками 
хвороб), визначення схожості й енергії проростання, вста-
новлення маси 1000 насінин, аналіз чистоти й відходу насін-
ня, надання рекомендацій згідно з результатами експертизи. 
Наприклад, показники енергії проростання пшениці рахують 
на 4-ту добу, схожості — на 8-му, фітоекспертиза насіння — 
на 10-ту добу. Оцінку зараженості насіння проводять як візу-
альним методом, так і за допомогою мікроскопування. 
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Аграрії часто запитують, чому деяке насіння ярих зерно-
вих колосових культур має низьку схожість?

Погодні умови 2022 року не найкращим чином вплинули на 
формування насіння, якість насіннєвого матеріалу істотно від-
різняється від минулорічних показників.

Залежно від фази розвитку рослини слід зважати на такі 
чинники:

•	Негативний вплив абіотичних факторів (високі температу-
ри, недостатня вологість).

•	Ураження фітопатогенами (звернути увагу на ураження гель-
мінтоспоріозом та фузаріозом).

•	Якість запилення.

•	Оптимальні строки збирання врожаю (уникати перестою 
врожаю та утворення «чорного» колосу).

Рішення — визначення показника лабораторної схожості на-
сіння та підбір протруйника відповідно до фітопатогенного 
аналізу.

Сервіс «Посівні якості насіння» дозволяє визначити по-
сівну придатність насіння сільськогосподарських культур із 
використанням нормативних документів (ДСТУ 4138–2002). 
Відповідно до результатів експертизи надаються рекомендації. 

Тривалість експертизи — 7–14 днів (залеж-
но від культури). Можна визначити енер-
гію і схожість насіння, масу 1000 насінин 
(за запитом для непротруєного насіння), 
чистоту й відхід насіння та отримати ре-
комендації технічного експерта згідно з 
результатами експертизи.

Наступною найбільш поширеною те-
мою є хвороби на рослинному мате-
ріалі. Які хвороби озимої пшениці 
становитимуть небезпеку навесні?

 Зважаючи на дані, отримані при діагнос-
туванні зразків рослинного матеріалу, які 

надходили в осінній період, та враховую-
чи погодні умови осінньо-зимового періоду, 

небезпеку можуть становити такі хвороби:

•	 Септоріоз. У сезоні-2022 збільшився від-
соток ураження насіннєвого матеріалу, як наслідок, 

накопичення патогену призвело до раннього уражен-
ня посівів у фазі 2–3 листки. Потрібно враховувати, що 

переважно це Stangospora nodorum, яка становитиме за-
грозу колосу у 2023 році.

•	Іржа. Через накопичення інфекції ще восени та сприятли-
ві кліматичні умови взимку, хвороба набуде високого ризи-
ку розвитку в період вегетації.

•	Фузаріозна та інші кореневі гнилі будуть проявлятися за 
умов перезволоження, загущення посівів та настання плю-
сових температур.

Чи треба турбуватися про захист 
від хвороб кукурудзи?

Захист кукурудзи від хвороб — це незвичне для українсько-
го фермера явище, і використання фунгіцидів на цій росли-
ні не є поширеною практикою. Втім, варто звернути увагу на 
низку хвороб кукурудзи, що уражують ї ї в період вегетації.

•	Волоть може уражуватися летючою і пухирчастою сажкою.

•	На листі можливий розвиток пухирчастої сажки, гель-
мінтоспоріозних та низки інших плямистостей, іржі й 
фузаріозу.

•	Основними хворобами, що уражують качан, є ле-
тюча і пухирчаста сажка, фузаріоз та бактеріози.

•	Стебло може уражуватися пухирчастою 
сажкою і стебловими гнилями, передусім 
фузаріозною.

Своєчасне діагностування проблеми на полі 
допоможе обрати максимально дієві заходи 
для ї ї вирішення і зберегти врожай.
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Які ключові хвороби сої та умови для їх розвитку?

Соя — культура, щодо якої цьогоріч спостерігається тенденція 
до збільшення площ вирощування. Отже, потрібно буде уваж-
ніше ставитися до захисту цієї важливої культури від хвороб.

Для поширення хвороб необхідний збіг низки чинників, зокре-
ма, наявність збудника й певних умов для його розвитку і, звіс-
но ж, сприйнятливість самої культури. Так, за частих опадів 
фіксуватиметься поширення септоріозу, пероноспорозу та бі-
лої гнилі, а температурний діапазон у межах +16–25 ⁰C сприя-
тиме розвитку більшості захворювань. Проте для септоріозу, 
наприклад, цей показник може сягати й +36 ⁰C.

З-поміж найбільш шкодочинних хвороб сої слід відмітити сеп-
торіоз, що набув значного поширення останніми роками. На 
прикладі септоріозу бачимо, що частота діагностування цієї 
хвороби неабияк підвищилася за останні два сезони (згідно 
з даними ДЦ). 

Однак у полі досить часто виникають труднощі з правильним 
діагностуванням хвороб сої, тому варто користуватися послу-
гами спеціалістів для прийняття правильного рішення щодо 
захисту культури.

Фітоекспертиза рослинного матеріалу допоможе вчасно ви-
явити проблему на полі та обрати максимально дієві заходи 
для ї ї вирішення.

На які хвороби томатів варто звернути 
увагу в період вегетації?

Погодні умови, властивості того чи іншого сорту, наявність 
запасу спор різних збудників — усі ці фактори є складовими 
суттєвих ризиків, пов’язаних із хворобами і втратами у рос-
линництві. За певного поєднання зазначених чинників склада-
ються передумови для епіфітотійного розвитку захворювання, 

що призводить до значного недобору врожаю, втрати яко-
сті плодів, зокрема й у томатів як захищеного, так і відкри-
того ґрунту. 

Сприятливі умови для розвитку різних хвороб томатів відріз-
няються. Наприклад, якщо розвитку фітофторозу сприяє до-
щова прохолодна погода, то альтернаріозу та фузаріозному 
в’яненню — більшою мірою суха, спекотна погода з періодич-
ними теплими дощами. 

Тож одне з головних завдань для агрономів у сезоні вирощу-
вання даної культури — це точна і вчасна ідентифікація про-
блеми, збудника. 

Для своєчасного виявлення патогенів і подальшого при-
йняття правильного рішення щодо заходів протидії важливо 
проводити фітоекспертизу рослинного матеріалу томатів. 
Вчасна ідентифікація патогенів надасть можливість обрати 
найефективніший засіб протидії або підібрати найвдаліший 
профілактичний захід для захисту насаджень.

Як відрізнити інфекційну хворобу 
винограду від неінфекційної?

Візуально відрізнити інфекційну хворобу від неінфекцій-
ної можна за низкою ознак, але на практиці це дуже важ-
ко, адже неінфекційні хвороби винограду обумовлені, як 
правило, нестачею у живленні рослин. Характерні плями 
та зміни забарвлення листя спричинені браком фосфору, 
магнію, цинку, міді, молібдену.

Якщо говоримо про інфекційні хвороби винограду, спрово-
ковані грибними фітопатогенами, варто відзначити такі хво-
роби, як оїдіум, що проявляється білим нальотом, антракноз, 
альтернаріоз, фузаріоз, мілдью — плямистості різної форми 
та розміру, які можуть мати різний прояв залежно від умов на-
вколишнього середовища.
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Лише діагностика винограду в лабораторних умовах дасть 
відповідь на дане питання, і в цьому вам допоможе сервіс 
«Фітоекспертиза рослинного матеріалу».

Питання від аграріїв: на часі збір озимої пшениці, а колос 
у полі — чорний, чи це сажкові захворювання? 

Тривалі опади перед збором урожаю призводять до почор-
ніння колосу, що знижує товарні характеристики зерна. Крім 
сажкових грибів, такі симптоми можуть викликати плісняві 
гриби, наприклад Cladosporium spp., Alternaria spp. Виявлення 
заспореності сажковими хворобами проводять за ДСТУ 4138-
2002 методом обмивання насіння та центрифугування суспен-
зії спор. Тільки метод мікроскопії допоможе точно визначити 
збудника, що спричинив дану проблему.

Які незвичні для аграрія культури 
надходили вам на аналіз?

Можна відмітити такі культури: газон, гвоздика, коріандр, со-
чевиця, люпин, гірчиця, мак, сафлор, селера, фацелія, чор-
ниця та хвойні. На даних культурах переважала сапрофітна 
мікофлора, також були виявлені специфічні групи патогенів, 
притаманні таким культурам. Важливо, що технічні експерти 
керуються європейським досвідом для надання рекоменда-
цій із внесення ЗЗР.

Діагностичні центри допомагають у визначенні фітопатоге-
нів не тільки на давно відомих культурах, а й готові до но-
вих викликів.

Сервіс «Фітоекспертиза рослин-
ного матеріалу» дозволяє 

діагностувати грибкові, бак-
теріальні інфекції рослин, 

нематоди та шкідників, от-
римати науково обґрун-
товані рекомендації з 
підбору препаратів і 
агротехнічних прийомів 
для уникнення мож-
ливих втрат урожаю. 
Тривалість експерти-
зи — 8–10 днів (залеж-
но від культури).

Сервіс передбачає пер-
винний огляд та інкубуван-

ня зразків у лабораторних 
умовах (вологі камери, жи-

вильні середовища та ін.), 
мікроскопіювання зразків та іден-

тифікацію наявних фітопатогенів і шкід-
ників, визначення наявності нематод, розробку комплексу 
профілактичних і захисних заходів. 

Багато факторів можуть впливати на ефективність застосу-
вання ЗЗР, саме тому необхідно завчасно перевіряти якість 

води. На які показники якості води слід звертати осо-
бливу увагу при внесенні ЗЗР?

Основні показники якості води, які варто контролювати при 
внесенні ЗЗР, — це: 

•	рН 

•	Загальна жорсткість 

•	Каламутність 

З початку 2023 року близь-
ко 80 % зразків, досліджених у 
Хмельницькому діагностичному 
центрі компанії «Сингента», мали 
відхилення від загальноприйня-
тих норм. Тут варто зазначити, 
що невідповідність характерис-
тик фактичних та оптимальних 
може негативно позначитися на 
ефективності ЗЗР. 

Утворення осаду, зниження розчин-
ності препаратів, засмічення філь-
трів, лужний гідроліз — це ті ризики, 
які треба вміти вчасно і результативно 
нівелювати.

Клієнти компанії «Сингента» мають змогу пе-
ревірити воду, що буде використовуватися для 
внесення ЗЗР, й отримати достовірні результати ана-
лізу разом із рекомендаціями щодо необхідності проведен-
ня коригуючих дій, підбору фільтрів та приготування робочого 
розчину. 

Сервіс «Аналіз якості води для внесення ЗЗР» дозволяє 
визначити основні параметри якості води та оцінити ї ї при-
датність для внесення ЗЗР, у разі необхідності рекоменду-
вати конкретні заходи для покращення показників. Сервіс 
передбачає оцінку якісних показників (каламутність, запах, 
забарвлення, точні значення рівня pH, жорсткості, вмісту за-
ліза, кальцію та магнію); рекомендації з покращення якості 
води; поради з ефективного обслуговування розпилювачів. 
Тривалість експертизи — 4–5 днів.

Сільгоспвиробники цікавляться новітніми методами дослі-
джень. У теперішньому ритмі життя важливо швидко зреагу-
вати на проблему, знайти рішення, мислити на випередження. 
Одним із таких викликів є проблема вчасного виявлення вірус-
них, бактеріальних хвороб та мікотоксинів. Чи поширені ві-
русні хвороби зернових колосових в Україні?

Вірусні хвороби зернових колосових культур входять до групи 
найбільш шкодочинних і посідають друге місце після грибних 
інфекцій. За зверненнями агровиробників минулого, 2022-го, 
року в Білоцерківському діагностичному центрі методом ІФА 
було проаналізовано рослинний матеріал озимої пшениці та 
встановлено, що за частотою виявлення збудників:
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На першому місці вірус жовтої карликовості ячменю.

На другому — вірус карликовості пшениці.

На третьому — вірус смугастої мозаїки пшениці.

Для запобігання поширенню і зниження шко-
дочинності даних збудників слід застосо-

вувати відпрацьовані системи захисту 
рослин, ефективність яких підтвер-

джена численними дослідженнями 
та перевірена на практиці.

Як ідентифікувати 
вірусні хвороби сої?

Дуже часто симптоми, викли-
кані збудниками вірусних за-
хворювань, візуально схожі на 
прояви грибних, бактеріальних 
або неінфекційних хвороб. Тож 

для того, щоб ідентифікувати па-
тоген, який завдає шкоди сої, та 

запобігти його поширенню на здо-
рові рослини надалі, варто зверну-

тися до спеціалістів.

У Білоцерківському діагностичному центрі 
методом ІФА визначають два види вірусів, а 

саме зморшкувату мозаїку сої та вірус кільцевої 
плямистості тютюну. 

Згідно з даними БДЦ, серед 100,0 % зразків, що досліджу-
валися за останні шість років, зморшкувату мозаїку сої ви-
явлено у 40,4 % зразків, а кільцеву плямистість тютюну — у 
9,6 % зразків.

Приємним бонусом для клієнтів компанії «Сингента» є мож-
ливість скористатися сервісом «Імуноферментний аналіз» не 
тільки для рослинного, а й насіннєвого матеріалу.

Як діагностувати латентні інфекції картоплі? 

Латентна, або ж прихована інфекція рослин харак-
теризується тривалим збереженням збудника 
(всередині рослин чи їх насіння) без візуаль-
них проявів та ознак хвороби. Тож ї ї діагнос-
тика традиційними методами лабораторної 
експертизи майже неможлива або займає 
досить багато часу. До найпоширеніших 
інфекцій картоплі, що можуть протікати 
в латентній формі, передусім відносять 
бактеріальні гнилі: буру, кільцеву, мокру 
гниль картоплі та хвороби вірусної еті-
ології — L, X, Y, S, M й А вірус картоплі. 
Кожна із зазначених хвороб несе суттє-
ві ризики втрати врожаю та його якості. 

Для своєчасного виявлення латентних форм захворювань 
картоплі ви можете скористатися високочутливими і специ-
фічними методами детекції, такими як імуноферментний ана-
ліз (ІФА) та полімеразно-ланцюгова реакція (ПЛР). 

Як визначити вміст мікотоксинів у зерні 
та продуктах його переробки?

Мікотоксини — вторинні метаболіти, що виробляються токси-
когенними грибами, зокрема грибами роду Fusarium, у від-
повідь на стрес. Оскільки мікотоксини можуть спричиняти 
серйозні захворювання теплокровних, особливо свійських 
тварин, і практично не руйнуються у процесі переробки зер-
нової сировини, постає питання у контролі та регулюванні 
забруднення мікотоксинами сільськогосподарської продук-
ції. Слід зазначити, що максимально допустимий вміст міко-
токсинів регламентується на законодавчому рівні, відповідно 
до ДСТУ 3768:2019.

Кількісний вміст накопичених мікотоксинів у зерні можна ви-
значити лише за використання специфічних та високочутливих 
методів лабораторної діагностики. Клієнти компанії «Сингента» 
в рамках технічної програми «АгроГід» мають унікальну можли-
вість скористатися сервісом «Імуноферментний аналіз», який 
дозволяє не тільки виявити різні види мікотоксинів у зерні, а 
й визначити їх кількість.

Сервіс «Імуноферментний аналіз насіннєвого і рослинно-
го матеріалів» дозволяє ідентифікувати та/або діагностувати 
збудників хвороб рослин, переважно вірусної та бактеріаль-
ної етіології. Проводиться за допомогою імунологічного методу 
(ІФА), в основі якого лежить специфічна реакція антиген — ан-
титіло для виявлення фітопатогенних бактерій і вірусів рослин.

Крім визначення фітопатогенних мікроорганізмів, цей метод за-
стосовують для визначення вмісту мікотоксинів — специфічних 
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сполук, які продукують токсикогенні гриби і на які встановле-
но граничні норми вмісту в зерні та в продуктах його перероб-
ки. Цей метод дозволяє не тільки виявити мікотоксини в зерні, 
а й визначити їх кількість. Тривалість експертизи рослинного 
матеріалу — 2–3 дні, насіннєвого — 40 днів.

Аграрію важливо вчасно зреагувати на наявність фітопатоге-
нів на насінні, щоб захистити кожну рослину як основу май-
бутнього врожаю та прибутку. Виявити приховану інфекцію 
можна одним зі специфічних і високочутливих методів, що за-
стосовують на базі БДЦ, — це полімеразна ланцюгова реакція 
(ПЛР). Чи залежить ступінь зараженості насіння озимої 
пшениці від видового складу фузарієвих грибів? 

Наявність різних видів фузарієвих грибів у насіннєвому мате-
ріалі залежить від багатьох чинників, тому представленість 
певного виду буде визначатися природно-кліматичними осо-
бливостями регіону, а його розповсюдженість залежить від 
погодних умов, сівозміни та інших чинників. У науковій літе-
ратурі описаний 21 вид грибів роду Fusarium, які найчастіше 
наявні у патогенному комплексі України. Досить часто з од-
ного зразка зерна можна виділити 10–15 різних видів грибів 
роду Fusarium. Навіть з однієї зернівки можуть виділятися де-
кілька видів, проте домінуючими є лише 1–4 види. Саме вони 
будуть визначальним чинником, який впливатиме на посівні 
якості та ступінь зараженості партії насіння.

Сервіс «ПЛР-діагностика насіннєвого матеріалу» в рам-
ках технічної програми «АгроГід» — унікальний інструмент для 

клієнтів компанії «Сингента», який допомо-
же визначити видовий склад грибів роду 
Fusarium у партії насіннєвого матеріалу.

Які хвороби бульб картоплі 
важливо діагностувати в 
післязбиральний період?

 Виробництво даної культури потребує 
належної технології вирощування та від-
повідних процесів — від вибору посад-

кового матеріалу до вчасного і щадного 
збору врожаю та якісного його зберігання. 

Не менш важливими складовими є постій-
ний моніторинг фітопатогенів посадкового 

матеріалу картоплі, діагностика хвороб ве-
гетативної маси рослин і вчасний та ефектив-

ний їх контроль. 

Тож просимо клієнтів компанії «Сингента» звернути 
увагу на такі сервіси:

•	 «Фітоекспертиза насіннєвого матеріалу картоплі» — 
виявлення спектра грибних фітопатогенів та нематод на 
бульбах картоплі;

«Імуноферментний аналіз насіннєвого матеріалу картоплі» 
— виявлення таких бактеріальних хвороб, як кільцева гниль 
картоплі (Clavibacter michiganensis subsp. Sepedonicus), бура 
бактеріальна гниль (Ralstonia solanacearum), м’яка гниль і чор-
на ніжка картоплі (Peсtobacterium atrosepticum);

•	«ПЛР-діагностика насіннєвого матеріалу картоплі» — вияв-
лення хвороб вірусної етіології, а саме L, X, Y, S, M та А ві-
рус картоплі.

Сервіс «ПЛР-діагностика насіннєвого та рослинного ма-
теріалів» передбачає діагностику інфекційних хвороб ос-
новних сільськогосподарських культур та ідентифікацію 
токсикогенних грибів, що проводяться за допомогою 
методу полімеразної ланцюгової реакції (ПЛР).

Полімеразна ланцюгова реакція 
(ПЛР) — сучасний молекуляр-
но-біологічний метод, який 
завдяки своїй високій 
чутливості й специфі-
ці дозволяє встано-
вити поодинокі копії 
геномів патогенів і 
одночасно визна-
чає їх наявність 
тоді, коли інши-
ми методами 
( імунологіч-
ними, бакте-
ріологічними, 
мікроскопіч-
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ними) це зробити майже неможливо. Метод 
ПЛР-аналізу дає змогу проводити ранню діа-
гностику фітопатогенних мікроорганізмів ос-
новних сільськогосподарських культур ще 
до появи їх видимих симптомів у полі та без-
посередньо доводить присутність збудника 
інфекції, специфічно визначаючи наявність 
конкретної послідовності нуклеїнової кисло-
ти (ДНК або РНК) виявленого патогену.

Переваги методу:

•	Виявлення латентних (форм мікроорганізмів, 
які існують приховано) інфекцій ще до появи 
видимих симптомів 

Ідентифікація токсикогенних грибів роду Fusarium

•	Визначення бактеріальних і вірусних захворювань, 
що важко діагностуються традиційними методами

•	Специфічність і висока чутливість методу

•	Швидке отримання результатів — 2–3 доби

Часто постає питання, як можна визначити 
оригінальність гібридів соняшнику?

Завдяки селекційній програмі та роботі багатьох центрів з до-
слідження й розробки, «Сингента» впроваджує у виробництво 
гібриди, які повністю відповідають певним умовам вирощу-
вання і виробничим завданням. Усі гібриди соняшнику перед 
комерційним використанням проходять всебічні багаторічні ви-
пробування й тестування в тих ґрунтово-кліматичних умовах, 
у яких їх надалі вирощуватимуть, а створені гібриди соняшни-
ку й кукурудзи мають цінні біологічно-агрономічні властивості. 
Однорідність цих властивостей забезпечують однакові спад-
кові характеристики (набір генів) у партії насіння. Показник та-
кої однорідності гібридів соняшнику називається типовістю.

З 2013 року в Білоцерківському діагностичному центрі запро-
ваджено сервіс для клієнтів компанії «Сингента» з ви-

значення гібридності (типовості) гібридів соняшнику 
за допомогою полімеразної ланцюгової реакції 

згідно з міжнародним стандартом ISO (ISO/ 
TR 17622:2015 Molecular biomarker analysis 

— SSR analysis of sunflower). 

Сервіс «Встановлення рівня гі-
бридності (типовості) гібридів 

соняшнику й кукурудзи» дозво-
ляє підтвердити оригінальність 
придбаного насіння, адже ство-
рені компанією «Сингента» гі-
бриди соняшнику й кукурудзи 
мають цінні біологічно-агро-
номічні властивості, а отже, 

гарантують очікувану врожайність. Тривалість експертизи — 
5–7 днів.

Сервіс передбачає:

•	Встановлення належності / неналежності партії насіння або 
рослин у полі до певного гібрида соняшнику чи кукурудзи 
компанії «Сингента»

•	Аналіз партії насіння або рослинного матеріалу за допомо-
гою ДНК-маркерів (мікросателітів)

•	Виявлення рівня гібридності (типовості) партії насіння гібри-
дів соняшнику чи кукурудзи компанії «Сингента»

•	Можливість встановити належність гібридів соняшнику чи 
кукурудзи до F1 поколінь

•	Можливість виявити домішки сторонніх сортів та/або гібри-
дів соняшнику чи кукурудзи

Діагностичні центри працюють на благо клієнтів компанії 
«Сингента», вирішують різні нестандартні питання та мають 
індивідуальний підхід, а технічні експерти надають професій-
ні рішення із застосування ЗЗР.

 Це лише невелика кількість запитань, відповідь на які ми на-
дали протягом року. Далі — більше, очікуйте! 

Розкриємо потенціал рослин разом!
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Довжина фільтрувального паперу, що використовується для закладки 200 зразків 
насіннєвого матеріалу сої, рівна довжині карстової печери Атлантида. 

1000 зразків — довша на 1 км за глибину Маріанської западини.

Площа паперу, що використовується для закладки на пророщування 1000 зразків 
сої, рівна площі двох сесійних зал Верховної Ради.







Маріанська 
западина +1 км

1000 зразків

Сесійні зали 
Верховної ради2 х

1000 зразків200 зразків

Карстова печера 
«Атлантида»1 х

Довжина 
фільтрувального 

паперу,
що використовується 

для закладки
насіннєвого 
матеріалу 
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НАУКА — ВИРОБНИЦТВУ

Співвідношення маси середньої проби насіннєвого 
матеріалу в 2 кг, що надходить на аналіз «Фітоекспертиза 
насіннєвого матеріалу»*, до ваги різних об’єктів

* За рік діагностичні центри обробляють близько 4000 зразків у рамках сервісу «Фітоекспертиза насіннєвого матеріалу».

Самохідний комбайн 
CLAAS Crop Tiger 30 — 
вага близька до ваги 
2000 зразків

Марсохід «К'юріосіті» — 
вага близька до ваги 
450 зразків

Всюдихід Sherp — 
вага близька до ваги 
1100 зразків

Дрон-обприскувач 
XAG V40 — вага близька 
до ваги 15 зразків
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Щ о ж таке стале сільське господарство? Це 
підхід до сільського господарства, який має 
на меті забезпечити продуктивність і при-
бутковість, мінімізуючи негативний вплив на 

СТАЛЕ ЗЕМЛЕРОБСТВО 
В УКРАЇНІ — ЦЕ ВИМОГА ЧАСУ

ЗАРАЗ БАГАТО ПИШУТЬ ПРО НЕОБХІДНІСТЬ ПЕРЕХОДУ ДО СТАЛОГО 
ЗЕМЛЕРОБСТВА, АЛЕ ПРОЦЕС ЦЕЙ ІДЕ ПОВІЛЬНО, ОСКІЛЬКИ БАГАТО ХТО НЕ 
РОЗУМІЄ ЙОГО ДОЦІЛЬНІСТЬ ТА СКЛАДОВУ. ЩОДО ЦЬОГО МОЖНА ПОЧУТИ 
«ДОРОГО», «НЕ НА ЧАСІ», «А ЩО ЦЕ НАМ ДАСТЬ». ТОМУ НА ПРИКЛАДІ ОДНОГО 
З ФЕРМЕРСЬКИХ ГОСПОДАРСТВ МИ ХОТІЛИ ПОКАЗАТИ, ЯК ВТІЛЮЄТЬСЯ ЦЕЙ 
ПІДХІД ТА ЯКІ ПЕРЕВАГИ ДАЄ ВПРОВАДЖЕННЯ СТАЛОГО ЗЕМЛЕРОБСТВА.

Автори: 
ОЛЕКСАНДР 
ЗОЗУЛЯ,

к. б. н., керівник 
підрозділу регіональної 
технічної підтримки, 
компанія «Сингента»

 
ОЛЕКСАНДР 
ШИРОКОСТУП,

к. с.-г. н., керівник 
ФГ «Широкоступ»

навколишнє середовище та населення. Він передбачає вико-
ристання методів і практик, які базуються на екологічних, еко-
номічних і соціальних аспектах. 

Стале сільське господарство включає: 

1. Збереження земель — запобігання ерозії ґрунтів, збережен-
ня родючості та відновлення земельних ресурсів.

2. Управління водними ресурсами — ефективне використання 
води, запобігання ї ї забрудненню та збереження біологічно-
го різноманіття водних екосистем. 

3. Захист рослин — боротьба зі шкідниками, хворобами і бур'я-
нами з використанням комплексних та органічних методів, а 
також мінімізація застосування хімічних пестицидів. 

4. Раціональне та збалансоване внесення добрив з урахуван-
ням потреб культури і запобігання їх потраплянню в ґрун-
тові води. 

5. Збереження біологічного різноманіття — створення умов 
для існування природних екосистем, у тому числі створен-
ня природоохоронних територій і забезпечення раціональ-
ного використання природних ресурсів. 

6. Підтримка місцевих економічних систем — заохочення міс-
цевих виробників, зміцнення сільського господарства в 
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місцевих громадах і сприяння справедливим торговель-
ним відносинам. 

І вже чимало господарств свідомо чи ні впроваджують еле-
менти сталого землеробства. На прикладі одного фермер-
ського господарства, з яким ми співпрацювали у веденні низки 
екологічних проєктів, а саме збереження біорізноманіття та 
родючості ґрунтів, захист рослин, проаналізуємо, можливо-
сті та переваги сталого землеробства. 

Протягом декількох років ми проводили досліди, впроваджу-
вали елементи ґрунтозахисних технологій. Саме тоді гос-
подарство купувало нову техніку і обладнання, змінювало 
елементи технології, сільськогосподарські культури, що ви-
рощувалися, та інше, зважаючи на потреби часу. Ми йшли 
наче паралельними шляхами. Однак у певний момент, коли 
почали адаптувати елементи сталого землеробства, побачи-
ли, що господарство практично двома ногами стоїть на його 
засадах. Тож давайте проаналізуємо, чому ми прийшли саме 
до такого висновку. 

В обробітку ФГ «Широкоступ» близько 3500 га орної землі, 
які мають різний профіль поверхні, що включає як ділянки з 
наближеною до горизонтальної поверхнею, так і ділянки, що 
є широкою балкою, перетворені на поле. 

Якщо на рівнинних ділянках інтенсивність ерозійних процесів 
відносно низька, оскільки поверхневий змив там слабкий, а є 
лише руйнування ґрунтових структур через постійний механіч-
ний вплив ґрунтообробних машин, то на площі схилів широ-
кої балки, де нахил поверхні досягає 3–5° і більше, внаслідок 
систематичного вирощування посівів широкорядних культур і 
застосування шаблонних систем обробітку ґрунту, активність 
ерозійних процесів була високою. 

Орний горизонт протягом десятиліть через наявні активні еро-
зійні процеси поступово зменшував свою товщину, втрачав 

гумус і мікробіологічна активність у ґрунті знижувалася. З ог-
ляду на це в господарстві було започатковано проведення 
заходів для зниження інтенсивності процесів водної ерозії та 
підвищення рівня родючості ґрунтів. Крім системи агротехніч-
них заходів для зниження поверхневого стоку води від опадів, 
на схильних до ерозії полях здійснювалися операції чизелю-
вання і щілювання схилів упоперек напрямку нахилу поверхні 
поля. Це дало змогу зменшити ерозійні процеси й активізува-
ти мікробіологічні процеси в орному шарі ґрунту.

Фермерське господарство «Широкоступ» також має у своє-
му розпорядженні, крім рослинної галузі, сучасне розвинене 
тваринництво, що включає в себе наявність промислової че-
реди дійних корів та телят і свиноферму. Так, ферми забез-
печують господарство відповідними обсягами продукування 
сечі тварин і гноївки, яку необхідно постійно утилізувати і не 
допускати забруднення довкілля й ґрунтових та поверхневих 
вод такою побічною продукцією тваринництва. Водночас ці 
побічні відходи тваринництва є цінним компонентом посилен-
ня мікробіологічних процесів у ґрунті на полях господарства 
і джерелом додаткового збагачення орного шару ґрунту де-
шевими сполуками азоту, доступними для сільгоспкультур.

З внесенням природних добрив у ґрунт потрапляли й присут-
ні у них компоненти: вода, мікроорганізми, розчинені сполуки 
мікроелементів, органічні частки, — які поступово абсорбу-
вались поглинальним комплексом ґрунту, а наявні сапрофіт-
ні мікроорганізми поповнювали запаси ґрунтової мікрофлори.

Для відновлення нормального функціонування орного шару 
ґрунту на еродованих ділянках вносили органічні речовини у 
формі сидеральних культур або гною (не менше ніж 20 т/га), 
в орний горизонт було внесено сечівку з розрахунку не менш 
як 500 л/га (близько 25 кг/га сполук азоту). Кількість різних 
форм азоту, що надійшла в орний шар ґрунту, була невеликою, 
проте одночасно горизонти ґрунту отримали потужну ін’єк-
цію природних комплексів сапрофітних мікроорганізмів, які 
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активізують процеси трансформації органічних решток, гною 
у високомолекулярні органічні сполуки. Тобто, такий вплив ін-
тенсифікує процеси формування гумінових кислот і покращує 
ґрунтотворні процеси. 

До того ж присутні сапрофітні мікроорганізми проявляють ви-
соку біологічну активність і знищують збудників — патогенів 
вищих рослин. Така мікробіологічна активність оздоровлює 
орний шар ґрунту і позбавляє його патогенного інокулюму — 
запасу збудників хвороб культурних рослин, здатних зберіга-
тися тривалий час у ґрунті або на пожнивних рештках рослин.

І, як результат широкого використання органічних сполук у 
якості добрив, вдалося не тільки зберегти рівень гумусу в 
ґрунті, а й відмічалась тенденція до його збільшення (рис. 1).

Перед аграріями на виробництві протягом останніх деся-
тиліть постала нагальна проблема: як уникати формування 
плужної підошви на орних землях? Сучасні силові агрега-
ти, особливо високої потужності й продуктивності, тради-
ційно мають високий питомий тиск на ґрунт, який досягає 
1,2–1,6 кг/см2. Для більшості ґрунтів нашої країни максималь-
ний питомий тиск ґрунтообробних агрегатів та інших сіль-
ськогосподарських машин на орний шар ґрунту має бути 
не вище ніж 0,6 кг/см2.

Використання сільгосптехніки вітчизняних і зарубіжних ма-
рок для роботи на полях сьогодні засвідчує, що приведе-
ні максимальні показники навантаження на ґрунт реально 

перевищуються в 1,5–2,3 раза, особливо під час проведення 
весняних польових робіт. Унаслідок такого побічного впливу 
робочих частин і коліс агрегатів на орний шар ґрунту відбу-
вається систематичне переущільнення нижніх горизонтів і 
поступове накопичення залишкової деформації у формі плуж-
ної підошви. Процеси природного відновлення рівноважної 
щільності ґрунту йдуть дуже повільно і тривають від 1,5 до 5 і 
більше років. Тобто, протягом вегетаційного періоду такий пе-
реущільнений горизонт не встигає відновити свою природну 
щільність. Плужна підошва традиційно має високу щільність: 
від 1,38 до 1,60 г/см3. Саме цей шар переущільненого ґрунту 
є серйозною перешкодою проникнення у більш глибокі шари 
атмосферного повітря, води від опадів і коренів рослин.

Рис. 1. Динаміка накопичення гумусу в ґрунті 
у ФГ «Широкоступ», Київська обл.
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Для ліквідації негативного впливу такого переущільнення ниж-
ніх шарів ґрунту на культурні рослини в господарстві раз на 
два роки проводили чизелювання орних земель на полях з 
активними ерозійними процесами (рис. 2).

Рис. 2. Чизельний агрегат.

Таблиця 1. Особливості розподілу вологи в ґрунті (л/м2) на полі з високим ризиком водної ерозії. ФГ «Широкоступ», Київська обл., станом на 15.07.2020 р.

Таблиця 2. Особливості щільності ґрунту (в Па/см3) на полі з високим ризиком водної ерозії. ФГ «Широкоступ», Київська обл., станом на 04.08.2023 р.

Виконання такого агротехнічного заходу передбачало отри-
мання кількох позитивних результатів: активного руйнуван-
ня в орному шарі ґрунту на глибині 25–35 см наявної плужної 
підошви, зниження швидкості руху води по поверхні поля в 
результаті випадання осінніх дощів та ї ї максимальне надхо-
дження в глибину орного шару після танення снігу та якнай-
більше зменшення обсягу поверхневого стоку і швидкості 
руху води внаслідок опадів у наступний вегетаційний період.

Обробіток шару ґрунту проводили впоперек експозиції схи-
лу на глибину 40 см. Прохід агрегату з чизелем забезпечив 
не лише зниження щільності орного шару ґрунту, можливість 
води рухатися вглиб ґрунту під дією гравітаційних сил, а і руй-
нування раніше сформованої плужної підошви.

Позитивна роль чизелювання орного шару ґрунту проявля-
ється на полях, що мали в минулому активні ерозійні проце-
си. Оптимізація показників щільності орного шару полегшує 
процес проникнення води від опадів у глибину ґрунту і фор-
мування ї ї запасів. Посилення рівня аерації орного шару у по-
єднанні з наявністю органічної речовини і вологи оптимізує 
умови життя й активність діяльності мікрофлори та форму-
вання гумусу (табл. 1).

МІКРОДІЛЯНКИ ДОСЛІДНОГО 
ПОЛЯ, ЩО МАЮТЬ КУТ 

НАХИЛУ, °

ВМІСТ ГУМУСУ 
В ОРНОМУ ШАРІ 

ҐРУНТУ, %

РОЗПОДІЛ ВОЛОГИ В МЕТРОВОМУ ШАРІ ҐРУНТУ

ЗАГАЛЬНІ ЗАПАСИ 
ВОДИ У МЕТРОВОМУ 

ШАРІ ҐРУНТУ, ММ

У ТОМУ ЧИСЛІ ІМБІБІЦІЙНА ВОДА

В ОРНОМУ ШАРІ ҐРУНТУ
 (0–30 СМ), ММ

% ДО ЗАГАЛЬНИХ ЗАПАСІВ У 
МЕТРОВОМУ ШАРІ ҐРУНТУ

0,5 4,38 126 64 50,8

2 3,67 92 43 46,7

4 3,1 51 22 43,1

6 2,2 42 17 40,4

Отже, ми бачимо інтенсивне впровадження першого пункту 
сталого землеробства, а саме: збереження земель — запо-
бігання ерозії ґрунтів, збереження родючості та відновлення 
земельних ресурсів.

Проведення протиерозійних заходів дає можливість не 
тільки зберігати гумус, а й підтримувати належну щіль-
ність ґрунту на ділянках з різним нахилом на глибині орно-
го шару (табл. 2).

НАХИЛ

НИЗИНА БЛИЖЧЕ ДО НИЗУ БЛИЖЧЕ ДО ВЕРХУ ПОВЕРХНЯ

ТОЧКА. 1 3 4 5

ГЛИБИНА, ММ 49.76839856834402, 
30.79801131066253

49.767882315726716, 
30.797110088429207"

49.76772302227476, 
30.796421248507645"

49.76775798484086, 
30.796150593317286"

0 0 0 0 0
25 0 0 0 0
50 0 0 0 0
75 0 0 0 0

100 22 11 0 0
125 188 121 1127 0
150 276 199 1938 188
175 1624 271 1817 282
200 1949 486 2331 1375
225 2010 2441 2596 2264
250 2154 2949 2574 2364
275 2248 2955 2778 2375
300 2209 2772 6495 2701
325 2148 2640 5788 4297
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Як бачимо, протиерозійні агротехнічні заходи дали можливість підтримати прийнятну 
для вирощування сільськогосподарських культур щільність ґрунту на глибині орно-
го шару. Навіть у період посухи після збирання врожаю ріпаку рівень щільності від-
повідає прийнятним нормам (0–2,5 г/см3, або 0–2500 Па) Підтримання адекватної 
щільності ґрунту є важливим елементом агровиробництва, оскільки це допомагає 
зберегти вологу, покращити дренаж, запобігти ерозії ґрунту, сприяє його кращій 
аерації та поліпшує ріст рослин. Заразом бачимо, що потрібно знову проводити 
чизелювання, яке здійснюють зазвичай раз на 3–4 роки. 

Тепер давайте подивимося, що робить господарство стосовно другого пункту: 
управління водними ресурсами — ефективне використання води, запобігання ї ї за-
брудненню та збереження біологічного різноманіття водних екосистем. 

На теренах ФГ «Широкоступ» є 25 га 
ставків. Кожні три роки в них випускають 
100 тис. малька риби декількох видів (бі-
лий амур, товстолобик, карась). Ціль по-
лягає не лише в одержанні продукції, а й 
в екологічному очищенні ставків. Так, бі-
лий амур не дає заростати очеретом, бо 
цей вид активно харчується корінням да-
ної рослини. Товстолобик очищає ставки 
від надмірного розмноження водоростей. 
Окрім того, в ставках багато раків, які 
є індикаторами чистоти водойм (рис. 3).

Рис. 3. Ставок і посів медоносів у с. Шубівка, Київська обл.

Рис. 4. Установка для випарування розчинів пестицидів.

Навколо ставків є санітарна зона, де 
відсутні поля і, відповідно, немає ризи-
ків забруднення їх хімікатами. Для того 
щоб уникнути потрапляння хімікатів у 
ґрунт після промивання обприскувача, 
була споруджена спеціальна установка, 
в якій накопичували залишки препара-
тів після такого промивання. Цей роз-
чин залишають у спеціальній ємкості, з 
якої вода випарується завдяки сонячно-
му випроміненню, а рештки пестицидів 
залишаються на плівці, яку потім утилізу-
ють (рис. 4). Дах не дає потрапляти в єм-
кість опадам, а сітка навколо конструкції 
закриває доступ людей і тварин. 

До речі, цей випарувач зроблений з підручних матеріалів у гос-
подарстві: у якості ємкості для рідини бочка зі списаного мо-
локовоза, залізні конструкції з металобрухту від старої техніки.

Перейдемо до третього пункту — інтегрована система 
захисту. Інтегрована система захисту рослин (ІСЗР) — це 
підхід до захисту рослин від хвороб, шкідників та бур’янів, 
який базується на раціональному використанні комбіна-
ції різних методів та технологій з метою зменшення за-
стосування хімічних пестицидів. В ї ї основі були закладені 

глибокі знання біології, фізіології та екології цих організмів, 
розуміння того, що жоден з відомих та застосованих ме-
тодів не забезпечує надійного механізму стримування ма-
сового розвитку шкідливих для посівів організмів. Однак 
з появою великої кількості пестицидів ці принципи стали 
забуватися, і наслідки цього не забарилися. Дедалі часті-
ше ми бачимо зниження ефективності хімічних препаратів 
через резистентність, відзначаємо потребу збільшувати 
кількість обробок, появу нових видів, які раніше ніколи не 
шкодили посівам. Захист стає щораз дорожчим, з певними 
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Рис. 5. Агрегат для механічного прополювання.

ризиками до дії самих препаратів та впливу на навколиш-
нє середовище. 

Варто ще раз наголосити, що ІСЗР базується на системному 
поєднанні біологічних, агротехнічних та хімічних методів конт-
ролю рослинних шкідників та хвороб з метою забезпечення 
ефективного захисту рослин, при цьому зменшуючи нега-
тивний екологічний вплив на навколишнє середовище і здо-
ров’я людей. До складу ІСЗР можуть входити такі методи, як:

•	використання резистентних сортів рослин;

•	агротехнічні прийоми;

•	застосування біопрепаратів;

•	хімічний метод;

•	біотехнологічні препарати (феромони, гормональні 
препарати);

•	система моніторингу шкідливих організмів.

ІСЗР є більш екологічно виправданим і сталим методом захи-
сту рослин, оскільки його основна мета полягає у збереженні 

біологічного різноманіття та екологічного балансу, а також у 
захисті здоров'я населення від надмірного використання хі-
мічних пестицидів.

Як ці принципи впроваджені у ФГ «Широкоступ»? Тут вирощу-
ють багато культур: сою, ріпак, пшеницю, ячмінь, гречку, ква-
солю, соняшник, кукурудзу, трави, цукровий буряк. Практично 
можемо спостерігати наявність класичної сівозміни. А це один 
із базових елементів ІСЗР, оскільки наявність у сівозміні ба-
гатьох культур не сприяє накопиченню шкідливих організмів, 
адже кожен раз на полі змінюється кормова база, виника-
ють інші біоекологічні умови. Застосування різного типу пре-
паратів для кожної культури, агротехніки зменшують ризики 
виникнення резистентності. Кожна культура формує специ-
фічний біотип, який не сприяє утворенню стійких осередків 
шкідливих організмів. Також у господарстві поєднують хімічні 
та агротехнічні прийоми. При плануванні системи боротьби зі 
шкідливими організмами немає сподівання тільки на пестици-
ди. Використання гербіцидів часто поєднується з механічними 
методами. Наприклад, на цукровому буряку вносять ґрунтовий 
гербіцид Дуал Голд®, потім по ранніх сходах — страхові гербі-
циди (Бетанал® та Карібу®). Після цього через 7–10 днів прово-
дять культивацію для підчищення посіву й створення кращих 
умов для вегетації. І на завершення господарство використо-
вує агрегат для механічного виполювання бур’янів (рис. 5).
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Внесення фунгіцидів поєднується із застосуванням фоліарних 
хелатних та амінокислотних добрив (наприклад Ізабіон®). Це під-
вищує стійкість до хвороб і посилює фунгіцидний захист, збіль-
шує цукристість та врожайність. 

На кукурудзі гербіцидна обробка препаратом Елюміс® поєдну-
валася з міжрядною культивацією, яку проводять за 7–10 днів до 
внесення препарату. Для підсилення дії Елюміс® в екстремальних 
погодних умовах за два дні до його застосування провели оброб-
ку сумішшю Мегафолу та Плантафолу. Це активізувало фізіоло-
гічні процеси як у бур’янах, так і в рослин кукурудзи. Як результат, 
бур’яни краще засвоювали гербіцид, а основна культура легше 
перенесла можливу фітотоксичну дію. Інсектицидний захист про-
ти стеблового метелика комбінують з внесенням трихограми. На 
початку яйцекладу випускають трихограму, а вже потім при по-
требі вносять інсектицид. І подібний підхід є до кожної культури. 

При виборі пестицидів перевага віддається оригінальним, но-
вітнім препаратам. І це приносить свої дивіденди. Наприклад, 
використання фунгіцидів Міравіс® Нео та Міравіс® Ейс дозво-
лило одержати пшеницю з вмістом білка і клейковини на 2 % 
вищим, ніж при застосуванні звичайних триазолів (17 проти 
15 % по білку та 38,5 проти 37 % по клейковині). А ці два від-
сотки перевели збіжжя в інший клас, що дало змогу продати 
пшеницю зовсім за іншою ціною, яка принесла значно вищий 
прибуток, ніж затрати на внесення вищезгаданих фунгіцидів.

Не забувають у господарстві й про застосування сучасних мето-
дів моніторингу посівів. Агроном спостерігає за посівами, вико-
ристовуючи супутниковий моніторинг CropWise, світлові пастки 
та інші засоби моніторингу. Одержані знімки вегетаційних індек-
сів дають змогу оперативно виявити проблемні зони та швидко 
вирішити, як покращити розвиток рослин у полі (рис. 6).

Рис. 6. Індексна карта розвитку озимої пшениці. ФГ «Широкоступ», 2023 р.
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Рис. 8. Вплив зміни якості ґрунтів на формування доступних форм поживних речовин. ФГ «Широкоступ».

Рис. 7. Світлова пастка в полі соняшнику.

Наявний парк сучасних обприскувачів та 
підбір для кожного виду робіт спеціаль-
них розпилювачів дозволяє досягти кра-
щої віддачі від використання пестицидів 
та зменшує негативні наслідки для на-
вколишнього середовища. 

Світлові пастки застосовували для мо-
ніторингу динаміки льоту стеблового 
кукурудзяного метелика, бавовникової 
совки, щоб точно встановити строк ви-
пуску трихограми (рис. 7).

Наступним чинником сталого земле-
робства є раціональне використання 
добрив. Як уже наголошувалося вище, 
господарство активно проводить за-
ходи для збереження родючості зем-
лі. Наявність тваринництва дає змогу 
удобрювати землі органічними добрива-
ми. Поєднання цього заходу з високою 
агротехнікою покращує якість ґрунтів, 
що, своєю чергою, сприяє переходу ос-
новних поживних речовин у доступні 
для рослин форми (рис. 8).

Можливість кращого використання 
рослинами внесених добрив дозволяє 
зменшити норми їх внесення без втра-
ти ефективності формування врожаю. 
Після збирання ярих культур на полях 
часто висівають гречку як сидератну 
культуру (рис. 9).

Роки проведення досліджень Роки проведення досліджень

Д
ос

ту
пн

ог
о 

ф
ос

ф
ор

у 
(P

2O
3) 

м
г/

кг

А
м

он
ій

ни
й 

аз
от

 (N
H

4) 
м

г/
кг

2015 20152017 2017

98

12,0
223 14,1

250

200

150

100

50

0

16,0

14,0

12,0

10,0

8,0

5,0

4,0

2,0

0,0



МА № 3/2023

106

Рис. 9. Поле після озимини, де використовують поєднання висіву сидератів з внесенням органічних добрив. 

Рис. 10. Мікрозаказник для диких комах, ФГ «Широкоступ».

Такі прийоми дають можливість зменшити використан-
ня мінеральних добрив. Система живлення рослин зба-
лансована і внесенням основних форм добрив під посів, і 
фоліарними підживленнями в період вегетації. В якості ос-
танніх переважно використовуються органомінеральні хе-
латні форми добрив. 

Підтримання біологічного різноманіття, створення сприятли-
вих умов для існування дикої флори та фауни є одним із го-
ловних постулатів сталого землеробства. В господарстві в 
цьому напрямі теж проводиться активна робота. Так, на місці 
звалища був створений мікрозаказник для збереження і роз-
множення диких комах-запилювачів та ентомофагів (рис. 10).
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У заказнику висівають медоносні трави, на яких протягом сезону можуть живитися різноманітні комахи, також збудовані бу-
диночки для гніздування диких комах (рис. 11).

Рис. 11. Домівки для гніздування диких комах (ліворуч) і для джмелів (праворуч).

А ще кожен рік у ФГ «Широкоступ» висівають декілька де-
сятків гектарів гречки для заохочення бджолярів, які залюб-
ки виставляють більше ніж півтисячі вуликів у господарстві. 
Вигоду від цього отримують обидві сторони: бджолярі мають 
постійну кормову базу для своїх бджіл, а в господарстві по-
кращують показники врожайності для таких культур, як рі-
пак та соняшник. 

І переходимо до останнього пункту ознак сталого землероб-
ства: підтримка місцевих економічних систем — заохочен-
ня місцевих виробників, зміцнення сільського господарства 
в місцевих громадах і сприяння справедливим торговельним 
відносинам.

Маючи розгалужену систему агровиробництва, у 
ФГ «Широкоступ» широкі зв’язки з різними переробниками 
сільськогосподарської продукції. Так, молоко з ферми поступає 
на місцевий молочний комбінат, який виготовляє високоякісні 
молочні продукти під торговою маркою «Кагма». Це масло, йо-
гурти, кефір, молоко пастеризоване та інша молочна продукція.

Вагома частина зерна високого класу спрямовується для 
виготовлення хліба на регіональному підприємстві. Ячмінь є 

сировиною для пивзаводу «Оболонь», а цукровий буряк йде 
на переробку на цукровий завод, який теж знаходиться в 
Київському регіоні. Таким чином, багато продукції з полів та 
ферм поступає на місцеві переробні підприємства, що під-
тримує локальну економіку, дає робочі місця та сприяє по-
повненню місцевих бюджетів. 

До того ж господарство не стоїть осторонь потреб грома-
ди. Крім того, що це один з надійних і великих платників 
податків у місцевий бюджет, ФГ «Широкоступ» допомагає 
місцевим закладам освіти та охорони здоров’я, громадя-
нам як спонсор.

У наші нелегкі часи господарство активно допомагає ЗСУ як 
матеріальними, так і фінансовими ресурсами.

І наостанок. Нещодавно потрапила до рук одна публікація з 
BBC NEWS саме на тему сталого землеробства в Нідерландах. 
Сама назва вказує на те, що це не мода, а вимога часу, необ-
хідність, яка дає поступ подальшого розвитку: «Нові техноло-
гії стимулюють прагнення Нідерландів до сталого сільського 
господарства». В цій статті йдеться про побудову ферми май-
бутнього на базі одного з університетів.

https://www.bbc.com/news/business-66461769

Зазвичай у Нідерландах фермери просто заповнюють свої 
поля монокультурами, такими як кукурудза або пшениця.

Університет заснував «Ферму майбутнього» чотири роки 
тому, після того як побачив зниження біорізноманіття че-
рез зміну клімату: «Нам було цікаво, чи можливо розроби-
ти систему ферм із високим рівнем виробництва продуктів 
харчування з нульовим використанням енергії викопного 
палива, без шкоди від пестицидів і [яка] була б стійкою до 
сильних опадів або дуже тривалих посушливих періодів». 

Вони експериментують з різними сільськогосподарськими 
методами, включаючи різноманітність культур, з вісьмома 
різними культурами, посіяними тут одночасно, включаючи 
пшеницю, цибулю, картоплю та квасолю. Ферма майбутньо-
го інвестувала в технології, щоб допомогти своєму вироб-
ництву бути міцнішим і більш стійким.

«Ми знаємо, що різноманітність сільськогосподарських куль-
тур працює», — каже пан Суккель (один з керівників проєкту) 
і додає, що вони також використовують покривні культури, 
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щоб допомогти покращити ґрунт та біо-
різноманіття. «Це більш ефективне ви-
користання води, ґрунт має менший 
ризик зараження шкідниками, більше 
біорізноманіття, і це краще для нього й 
дає вищі врожаї», — зауважує Суккель. 
Проєктна команда зосереджена на 
сталому виробництві: «Нам потрібно 
відновлювати ґрунти та біорізноманіття. 
Зараз у всьому світі широкомасштаб-
не й рівномірне сільськогосподарське 
виробництво ведеться дуже інтенсив-
но, що вбиває ґрунт».

Одним з їхніх рішень для боротьби з су-
хою погодою було створення дренаж-
ної системи, яка збирає зайву воду і 
перекачує ї ї під землю: «Взимку у нас 
надто багато води. Тепер вся вода 

скапує в ґрунт і потрапляє в дренажну систему. У нас під землею велика водя-
на бульбашка».

На фермі майбутнього є багаторічні квіткові смуги, щоб забезпечити їжу та приту-
лок для комах: «Якщо ви збираєте все одночасно або садите все одночасно — це 
екологічна смерть. Вони не можуть вижити».

Дедалі більше фермерів Нідерландів переходять до систем сталого землеробства, 
тому що це стає основою їхнього виживання в умовах зміни клімату, падіння родю-
чості ґрунтів, жорсткішого екологічного законодавства та під дією інших чинників. 

Сільгоспвиробники Нідерландів щораз більше інвестують в інновації, які форму-
ють новий економічний ландшафт, що розвивається. Наприклад, один із ферме-
рів інвестував значні кошти в прогнозування появи захворювань рослин. «У нас є 
кілька метеостанцій, які стежать за погодними умовам і можуть розрахувати, коли 
саме майбутній урожай може бути атакований. З огляду на це ми здійснюємо за-
хист безпосередньо перед таким моментом. Це схоже на те, коли ви використо-
вуєте лосьйон для засмаги, ви ж не наносите його набагато раніше, а лиш тоді, як 
будете засмагати», — зауважує пан Ван Ден Борню.
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Рис. 12. Прогноз появи іржі пшениці на основі метеопредикторів.

І якщо запитати зараз у керівника ФГ «Широкоступ», чи ста-
вив він собі за мету відповідати принципам сталого зем-
леробства, відповідь була б, швидше за все, негативною. 
Проте логіка успішного розвитку господарства, громадян-
ська відповідальність привели до того, що ці принципи були 
втілені в систему господарювання. Саме вони дають змогу 

конкурувати і розвиватися в складних умовах, пов’язаних 
зі зміною клімату, важкою політичною та економічною си-
туацією, і це загальносвітовий тренд. Отже, тому, хто ско-
ріше зможе його вловити, почне зміни в цьому напрямі, той 
матиме більші шанси економічно зростати в сучасних умо-
вах, піклуючись про довкілля. 

В статті використані матеріали з наукового надбання академіка, доктора с.-г. наук, професора Олександра Олексійовича Іващенко.

Він також каже, що інвестує в штучний інтелект, щоб знайти відповіді на питання, які 
можуть виникнути в майбутньому: «Приміром, ставлячи запитання, чи є проблема в 
полі, ми можемо спробувати розібратися з цим за допомогою штучного інтелекту». 

«Для мене ферма майбутнього — це дані, штучний інтелект і навчання», — резю-
мує фермер.

Компанія «Сингента» в Україні інвестувала багато коштів в інновації та розвиток 
сталого землеробства. Ми організували покриття всієї України метеостанціями, 
про які йдеться в статті, що дає змогу фермерам знати, чи є загроза ураження, 
та провести вчасно обробки (рис. 12). Для моніторингу посівів наші агрономи мо-
жуть використовувати вже вищезгадану систему CropWise. Зараз у господарстві 

ми тестуємо можливість прогнозування 
втрат урожаю внаслідок нерівномірного 
дозрівання із застосуванням штучних 
нейронних мереж. Це дозволяє фер-
мерам встановити, чи є доцільність у 
десикації на кожному окремому полі. 
Проводимо дослідження з диферен-
ційованого внесення пестицидів, кар-
тування стану ґрунтів у полі, зменшення 
викидів вуглецю, підтримання біорізно-
маніття, застосування біологічних про-
дуктів тощо.
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РАЦІОНАЛЬНЕ УПРАВЛІННЯ 
КИСЛОТНІСТЮ ҐРУНТУ

РЕГУЛЮВАННЯ КИСЛОТНОСТІ ҐРУНТІВ Є ДОСТАТНЬО АКТУАЛЬНИМ ПИТАННЯМ ДЛЯ 
СТАЛОГО УПРАВЛІННЯ ҐРУНТОВИМИ РЕСУРСАМИ. ЩО ТАКЕ КИСЛОТНІСТЬ ҐРУНТУ? 
ЯКА РІЗНИЦЯ МІЖ АКТУАЛЬНОЮ ТА ПОТЕНЦІЙНОЮ КИСЛОТНІСТЮ? ЧОМУ ЗНАЧЕННЯ 
РН ВОДНИЙ І СОЛЬОВИЙ, ВКАЗАНІ В АГРОХІМІЧНОМУ ПАСПОРТІ ПОЛЯ, ВАЖЛИВІ 
ПРИ ПЛАНУВАННІ СИСТЕМИ УДОБРЕННЯ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ КУЛЬТУР? 
ЦЕ САМЕ ТІ ГОЛОВНІ ПИТАННЯ АГРАРІЇВ, ЯКІ ПОТРЕБУЮТЬ ОБГОВОРЕННЯ.

Ґ рунт представляє собою си-
стему, яка складається з чо-
тирьох фаз: твердої, рідкої, 
газоподібної та біофази — живі 

організми. Між цими фазами постійно від-
буваються реакції обміну та поглинання. 
Коренева система рослин вбирає елемен-
ти живлення безпосередньо з ґрунтового 
розчину, тому його склад, концентрація 
та реакція мають велике значення для їх 
росту й розвитку. Також ґрунтовий розчин 
відіграє важливу роль у життєдіяльнос-
ті мікроорганізмів, визначає хід процесів 
мінералізації органічних решток, коагу-
ляції та пептизації ґрунтових колоїдів, ін-
ших фізико-хімічних явищ у ґрунтовому 
середовищі. Отже, ефективне засвоєння 
рослинами поживних речовин із ґрунту та 

внесених добрив можливе при повному 
дослідженні та врахуванні його кислот-
но-основних властивостей.

Реакція ґрунтового розчину залежить від 
співвідношення в ньому іонів водню Н+ та 
гідроксилу ОН-, вона може бути кислою, 
нейтральною або лужною. Концентрацію 
іонів Н+ виражають величиною рН (від’єм-
ний десятковий логарифм концентрації 
водневих іонів (рН=- lg[H+])), шкала яко-
го вимірюється від 0 до 14. 

Реакцію ґрунтового розчину характе-
ризують величиною саме рН водної 
витяжки. Так, кисла реакція ґрунтово-
го розчину властива дерново-підзоли-
стим та болотним ґрунтам (рН = 3…6,5), 
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національного університету 
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нейтральна  — чорноземам 
(рН = 6,5…7), для каштанових 
ґрунтів, сіроземів та солон-
ців характерна лужна реакція 
(рН  = 7…9). Тобто, аналізую-
чи дані агрохімічного паспорта 
земельної ділянки, ми сміливо 
можемо рН водний розгляда-
ти як характеристику актуаль-
ної (або активної) кислотності 
ґрунту. Визначити актуальну 
кислотність досить легко: на-
важку ґрунту перемішують з 
дистильованою водою, відсто-
юють, фільтрують та визнача-
ють активність водню у витяжці 
рН-метром.

Однак існує ще потенційна кис-
лотність, яка зумовлена наяв-
ністю іонів Н+ та Al3+ у твердій 
фазі ґрунту в поглинутому 
стані. Це так звана прихова-
на кислотність, яка може про-
явитися внаслідок обмінних 
реакцій між ґрунтово-вбир-
ним комплексом та ґрунтовим 
розчином. Вона здатна суттє-
во збільшуватися при засто-
суванні мінеральних добрив і 
пригнічувати розвиток рослин, 
чутливих до підвищення кис-
лотності або токсичної дії іонів 
алюмінію. Потенційна кислот-
ність поділяється на обмінну та 
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гідролітичну. Обмінна кислотність виражається величиною рН 
сольової витяжки (рНKCl), вона завжди більша від актуальної 
кислотності, оскільки при визначенні враховуються іони вод-
ню, вилучені з ґрунтово-вбирного комплексу та з ґрунтового 
розчину. Суть методу визначення обмінної кислотності ґрунту 
полягає у приготуванні KCl-витяжки і наступному вимірюван-
ні рН-метром концентрації іонів водню та алюмінію, які пере-
йшли з ґрунтово-вбирного комплексу в розчин.

Показник гідролітичної кислотності дає розуміння повної кис-
лотності (актуальна і вся потенційна), методика визначення 
якої дозволяє перевести навіть малорухливі іони водню та 
алюмінію ґрунтово-вбирного комплексу в розчин. При визна-
ченні гідролітичної кислотності ґрунт обробляють гідролітично 
лужною сіллю, наприклад ацетатом натрію CH3COONa, з на-
ступним титруванням утвореної кислоти лугом і розрахунком 
величини кислотності в мг-екв на 100 г ґрунту.

Слід зауважити, що рН водної витяжки визначають для всіх 
ґрунтів, а от рН сольової витяжки, обмінну та гідролітичну кис-
лотність — тільки в ґрунтах, ненасичених основами, тобто сума 
ввібраних катіонів яких містить вагому частку водню та алюмі-
нію. Всі види кислотності визначають лабораторним методом. 
Достовірність результатів лабораторних досліджень значною мі-
рою буде залежати від дотримання методики відбирання проб 
ґрунту для аналізу в полі, тому краще це довірити спеціалістам.

КИСЛОТНІСТЬ ҐРУНТУ

Актуальна 
(рН водний)

Обмінна 
(рНсольовий )

Гідролітична 
(Нг, мг-екв/100 г)

Потенційна 
(прихована)
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За показником рН ґрунти України поділяються на такі групи:

Аналізуючи результати наукових досліджень, підготов-
лених на основі матеріалів Х туру (2011–2015 рр.) агро-
хімічного обстеження земель сільськогосподарського 
призначення, потрібно зазначити, що понад 19 % ґрун-
тів нашої країни є кислими, 57,3 % — близькими до ней-
тральних і нейтральними, 23,6 % — лужними. Висока 
питома вага кислих ґрунтів характерна для зони Полісся 

(45,6 %), найменша — у зоні Степу (1,8 %). У Вінницькій, 
Чернігівській, Івано-Франківській та Закарпатській облас-
тях питома вага кислих площ у загальному обсязі обстеже-
них сільськогосподарських угідь складає від 53,5 до 67,6 %, 
а у Волинській, Тернопільській, Рівненській, Львівській, 
Чернівецькій, Сумській, Житомирській областях цей по-
казник сягає 31–46 %.

Сильнокислі рН 
сол. ≤ 4,5; рН 

вод. ≤ 5,0

Середньокислі 
4,5 < рН сол. 

≤ 5,0; 

5,0 < рН вод. 
≤ 5,5

Слабокислі 5,0 
< рН сол. ≤ 5,5; 

5,5 < рН вод. 
≤ 6,0

Близькі до ней-
тральних і ней-
тральні 5,5 < рН 
сол. ≤ 7,0; 6,0 < 

рН вод. ≤ 7,0

Слаболужні  
7,0 < рН вод. 

≤ 7,5

Лужні 
7,5 < рН вод. 

≤ 8,5

Сильнолужні 
рН вод. ≥ 8,5
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Рис. 1. Кислотність ґрунтів України рН сольовий. Джерело: Наукові дослідження з моніторингу та обстеження сільськогосподарських угідь України за 
результатами Х туру 2011–2015 рр. (iogu.gov.ua).

Для нейтралізації актуальної та обмінної кислотності, зниження гідролітичної кислотності проводять вапнування ґрунту. 
Катіони кальцію, внесені з вапняковими матеріалами, витісняють іони водню та алюмінію з ґрунтово-вбирного комплек-
су в ґрунтовий розчин, де вони нейтралізуються. Дози вапнякового матеріалу (Д CaCO3, т/га) встановлюють за гідролі-
тичною кислотністю (Hr):

Д CaCO3 = Hr × 1,5

Характеристика грунтів 
за реакцією грунтового 
розчину за Х тур 
обстеження (2011-2015 рр.)

од. рH Уміст од. рH

< 4,1 Дуже сильнокислі

4,1-4,5 Сильнокислі

4,6-5,0 Середньокислі

5,1-5,5 Слабокислі

5,6-6,0 Близькі до нейтральних

6,1-7,0 Нейтральні

7,1-7,5 Слаболужні

7,6-8,0 Середньолужні

8,1-8,5 Сильнолужні

>8,5 Дуже сильнолужні
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Для розрахунку доз вапна варто також встановити ступінь насичення ґрунту основами, гранулометричний склад та вміст ор-
ганічної речовини. Рекомендовані дози вапна з урахуванням гранулометричного складу ґрунту наведені у табл. 1.

Ступінь насичення ґрунту основами показує, яка загальна частка ввібраних катіонів припадає на основи, а яка — на гідро-
літичну кислотність. Тому за значеннями рН сольової витяжки і ступенем насичення ґрунту основами (V) можна встановити 
потребу у вапнуванні ґрунту (табл. 2). 

Табл. 1. Дози вапна для вапнування кислих ґрунтів, т/га (вміст гумусу 2–3 %) 

Табл. 2. Потреба у вапнуванні ґрунту

Табл. 3. Очікувані значення зниження рН від 1 т вапна залежно від механічного складу і вмісту гумусу

ГРАНУЛОМЕТРИЧНИЙ СКЛАД 
ҐРУНТУ

рН СОЛЬОВОЇ ВИТЯЖКИ

4,5 < 4,6 4,8 5,0 5,2 5,4 5,5

Суглинковий та лекгосуглинковий 4,0 3,5 3,0 2,5 2,0 1,0 2,0

Середньо- і важкосуглинковий 6,0 3,5 5,0 4,5 4,0 3,5 4,0

рН СОЛЬОВОЇ ВИТЯЖКИ V, % ПОТРЕБА У ВАПНУВАННІ

< 4,5 < 50 Сильна

4,6–5,0 50–70 Середня

5,1–5,5 70–80 Слабка

> 5,5 > 80–90 Відсутня для більшості культур

Для визначення правильної дози вапнякових добрив необхідно зважати не лише на властивості ґрунту, а й на потреби рос-
лини щодо реакції ґрунтового розчину, в яких вона нормально росте та розвивається. Так, наприклад, для люцерни інтервал 
оптимального значення рН складає 7,2–8,0; для кукурудзи — 6,0–7,5; озимої пшениці — 6,3–7,5; картоплі — 4,5–6,3. Льон, 
картопля, рис і люпин стійкі до кислого середовища культури, вони погано ростуть на лужних або нейтральних ґрунтах.

Результат від вапнування залежить від механічного складу ґрунту і вмісту органічної речовини. Зокрема, на середньо- і лег-
косуглинкових ґрунтах за вмісту гумусу до 3 % від 1 т вапна можна очікувати значення рН сольового на 0,15–0,35 од. (табл. 3).

МЕХАНІЧНИЙ СКЛАД

рН СОЛЬОВЕ

ВМІСТ ГУМУСУ, %

< 3 % > 3 %

Піщаний і супіщаний 0,4–0,6 0,35–0,45

Легкосуглинковий 0,3–0,35 0,25–0,3

Середньосуглинковий 0,15–0,2 0,12–0,3

Важкосуглинковий і легкоглинистий 0,1–0,15 0,08–0,1
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Табл. 4. Економічна ефективність вапнування (приклад)

Стосовно вапнування сільськогосподарські культури за приростом врожаю поділяють на 4 групи:

1. Дуже добре реагують 

 Буряки цукрові, столові 

та кормові 

 Конюшина червона 

 Люцерна 

 Гірчиця

 Ячмінь озимий

 Пшениця яра

 Жито озиме

 Тритикале

 Овес

 Коріандр 

 Цибуля ріпчаста

 Огірки

 Сорго 

 Диня

 Кавун

 Кукурудза 

 Пшениця озима 

 Ячмінь ярий 

 Горох 

 Сочевиця 

 Ріпак ярий і озимий 

 Квасоля 

 Боби кормові 

 Соя 

 Соняшник 

 Просо 

 Вика озима і яра

 Еспарце 

 Томати

 Кабачки

 Гарбузи

 Буркун білий

 Льон

 Суданка 

 Морква 

 Редька, редис

 Кмин

 Тимофіївка

 Картопля

2. Добре реагують 3. Помірно реагують 4. Слабо реагують

Слід враховувати чутливість рослини до вапнування. Цукрові 
буряки реагують на вапнування підвищенням урожайності на 
6,4–18,3 т/га, озима пшениця має приріст близько 0,3–0,8 т/га, 
кукурудза — до 0,4–0,81 т/га, соя — 0,34–0,41 т/га залежно 
від умов. На основі цих даних зручно встановити пріоритетну 
послідовність культур у полях сівозмін після вапнування для 
ефективного повернення інвестицій.

Вапнування має добру післядію, яка спостерігається протя-
гом 4–5 років. У деяких дослідженнях науковці відмічають при-
ріст урожаю сільськогосподарських культур навіть протягом 
6–8 років. Однак при внесенні фізіологічно кислих добрив, ви-
паданні кислих атмосферних опадів та винесенні кальцію з 
урожаями сільгоспкультур ґрунт поступово підкислюється і 
виникає потреба у підтримуючому або повторному вапнуванні.

Аналізуючи сучасні системи удобрення, де основні добри-
ва представлені фізіологічно кислими формами — хлорид 

амонію, сульфат амонію, аміачна селітра, карбамід тощо, що-
річно для підтримання оптимального рівня рН KCl потрібно 
вносити близько 0,2–0,3 т/га вапна або віддавати перевагу 
кальцієвмісним мінеральним добривам. Звертаємо увагу, що 
нейтралізація фізіологічної кислотності добрив не замінює по-
требу в основному вапнуванні.

Яка окупність вапнування? Залежно від умов, інвестиції у вап-
нування окупаються додатковою врожайністю вже за 2–3 роки 
за сучасного паритету цін на ресурси і продукцію. 

Приклад. Вихідні умови: ґрунт має реакцію ґрунтового роз-
чину рН сольове = 4,6. Розрахована норма вапна 3,5 т/га. 
Вапняковий матеріал: гранульоване вапно 3500 грн/т із ПДВ, 
витрати на логістику і внесення — ще 1000 грн/га. Отже, сума 
інвестиції складає 13 250 грн/га. Далі коригуємо сівозміну та-
ким чином, щоб перші роки після вапнування були культури з 
найбільшою додатковою врожайністю (табл. 4).

РІК ПІСЛЯ 
ВАПНУВАННЯ КУЛЬТУРА ПРИРІСТ ВРОЖАЮ ПІСЛЯ 

ВАПНУВАННЯ, Т/ГА
ВАРТІСТЬ ПРИРОСТУ ВРОЖАЮ, 

ГРН/ГА

1 Кукурудза 0,81 4860

2 Соя 0,49 7840

3 Пшениця озима 0,83 4150

4 Соняшник 0,40 5000

Всього за 4 роки 21 850
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Таким чином, у нашому прикладі, за умови вапнування станом на вересень 2023 року, 
інвестиції у вапнування повертаються доданою врожайністю вже за 3 роки.

Повернення інвестиції у вапнування кислих ґрунтів може повернутися у більш короткі 
строки, оскільки вапнякові матеріали значно підвищують ефективність застосування 
мінеральних добрив. Так, наприклад, на чорноземах опідзолених мінеральне удобрен-
ня кукурудзи N120P90K90 сприяло підвищенню врожаю на 5,53 т/га в порівнянні з конт-
ролем (без добрив), а при внесенні дефекату врожайність збільшилася ще на 0,4–0,8 т/
га. Значно зростає якість урожаю, зокрема, вміст білка в зерні кукурудзи. Вапнування 
дефекатом на дерново-підзолистих ґрунтах у поєднанні з удобренням N90P60K60 підви-
щує приріст урожаю озимої пшениці на 26–74 % порівняно із застосуванням мінераль-
них добрив без вапнування. Завдяки використанню доломітового борошна на фоні 
N120P90K120, вирощування кукурудзи є прибутковим на дерново-підзолистих ґрунтах із 
кислою реакцією ґрунту.

Вапнування ґрунтів дуже позитивно впливає на продуктивність сої. Оптимізація 
кислотності ґрунту збільшує кількість бульбочок у 1,5–2 рази, покращує ефектив-
ність споживання макро- та мікроелементів і в обґрунтованій системі удобрення 
додає врожайності сої на 0,34–0,49 т/га.

В сучасних системах точного землеробства й управління режимами ґрунту є мож-
ливість урахування строкатості кислотності в полі та внесення диференційованої 
норми меліоранта з суттєвою економією ресурсів. Використання саме гранульова-
них форм вапнякових матеріалів також дозволяє значно зменшити витрати, адже 
в такому вигляді вони не пиляться і більш рівномірно розподіляються по полю.

Крім вапнування, в інтенсивних системах землеробства оптимізації кислотно-
го режиму ґрунтів сприяє фітомеліорація. Люцерна, еспарцет, люпин, соя та 
гірчиця здатні поліпшувати фізико-хімічні, агрохімічні та агрофізичні властиво-
сті ґрунтів. У польових сівозмінах доцільне вирощування покривних культур і 
сидератів. Розвинута коренева система цих рослин здатна вилучати з глибо-
ких шарів ґрунту кальцій та переносити в орний шар, оптимізуючи таким чи-
ном кислотно-основні властивості ґрунту, а додаткова секвестрація органічної 
речовини покращує буферну здатність ґрунту. 

Активний моніторинг і управління кислотністю ґрунту мають стати обов’язковими 
заходами сучасного фермера, що забезпечить стабільну врожайність, збільшен-
ня ефективності мінеральних добрив і збереження здоров’я ґрунту.
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СІВОЗМІНА ЯК ОСНОВА ЗДОРОВОГО 
СПОСОБУ ЗЕМЛЕРОБСТВА

Автор:  
ВАЛЕРІЙ ДУБРОВІН,

канд. с.-г. наук, менеджер з вуглецевого 
землеробства і здоров’я ґрунту, компанія «Сингента»

СКЛАДАННЯ СИСТЕМИ СІВОЗМІН, НА ПЕРШИЙ ПОГЛЯД, ЗДАЄТЬСЯ ДУЖЕ СКЛАДНИМ 
ПРОЦЕСОМ, ЩО ВИМАГАЄ ГЛИБОКИХ ЗНАНЬ У ЗЕМЛЕРОБСТВІ ТА ІНШИХ АГРОНОМІЧНИХ 
НАУКАХ. ВІД ЕКСПЕРТІВ РІЗНОГО РІВНЯ ЧАСТО МОЖНА ПОЧУТИ СЛОВОСПОЛУЧЕННЯ 
«ПОРУШЕННЯ СІВОЗМІН», І ВСІ ФЕРМЕРИ УКРАЇНИ ЖИВУТЬ У ТАКІ ПОРОЧНІ ЧАСИ, 
ПОРУШУЮЧИ ГОЛОВНИЙ РОЗДІЛ ПРАВИЛ ЗЕМЛЕРОБСТВА. ЧИ ТАК ЦЕ НАСПРАВДІ? 

«ПРИРОДА ЗНАЄ КРАЩЕ!»

3-Й ЗАКОН ЕКОЛОГІЇ БАРРІ КОММОНЕРА

• Чи може фермер без агрономічної 
освіти скласти правильну сівозміну? 

• Як підібрати культури для успіш-
ного бізнесу, здоров’я ґрунту й 
екосистеми? 

• Що краще для здоров’я ґрунту —  
соняшник чи чорний пар? 

У цій статті спробую оцінити сівозміну 
з точки зору здорового способу земле-
робства і здорового глузду. 
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Закон плодозміни і коротка 
історія сівозмін

За цим законом, агротехнічні прийо-
ми ефективніші при чергуванні куль-
тур, ніж при незмінних посівах. Цей 
закон є теоретичним обґрунтуванням 
необхідності впровадження сівозмін. 
Землеробські цивілізації зрозуміли цей 
закон за тисячі років до його науково-
го обґрунтування у XIX ст. 

Цікаво, що наука про сівозміни виникла 
набагато (тисячі років) пізніше, ніж, влас-
не, сівозміни в певній історичній послі-
довності. Лише відносно недавно було 
обґрунтовано, для чого вони потрібні.

Стародавні землероби Близького 
Сходу практикували сівозміну ще 8 тис. 
років тому, не розуміючи глибоко ані 
хімії, ані біології (це ми так думаємо). 
Двопільна сівозміна (пар — зернові) ві-
дома з найдавніших часів у стародав-
ніх землеробів усього світу. Трипільна 
сівозміна (пар — озимі зернові — ярі) 
вперше з’являється в Китаї за часів ди-
настії Східна Чжоу у VII ст. до н. е. і зго-
дом поширюється світом. До речі, ми 
й досі точно не знаємо, коли трипільна 
сівозміна виникла у стародавніх земле-
робів на території України. Означення 
«трипільці» не пов’язане з трипільною 
сівозміною і це не самоназва цих лю-
дей, а найменування, дане археолога-
ми від назви села Трипілля в Київській 
області, яке походить від назви Треполь 

(зустрічається в офіційних документах 
із 1032 р.) — місце, де річки розділя-
ли три родючі поля. 4-пільна сівозміна 
вперше з'явилася в Бельгії на початку 
XVI ст., а британський агроном Чарльз 
Таунсенд (1674–1738) популяризував цю 
систему у Великій Британії у XVIII ст. 

Наші предки добре розуміли, як віднови-
ти виснажений ґрунт — треба просто ли-
шити його природі, тобто під переліг на 
кілька років. Чомусь таку систему зем-
леробства теперішні науковці досі нази-
вають «примітивною» (насправді — ні!).

У XVIII ст. швейцарський ботанік Огюстен 
Пірам Декандоль обґрунтував токсичну 
теорію необхідності сівозмін: виділен-
ня рослин токсичні для цього ж самого 
виду і безпечні для інших, — що ми те-
пер знаємо під терміном «алелопатія». 

У XIX ст. Юстус Фон Лібіх ґрунтував не-
обхідність сівозмін на теорії живлен-
ня рослин, за якої їх роль зводилася 
до того, що при зміні культур за одні-
єї й тієї самої суми поживних речовин 
можна дещо відтермінувати виснажен-
ня ґрунту порівняно з вирощуванням 
однієї й тієї самої культури. 

В кінці XIX ст. була обґрунтована ідея 
структурної теорії сівозмін, заснована 
на тому, що багаторічні культури зба-
гачують ґрунт і покращують структуру, 
а однорічні виснажують, отже, варто 
їх чергувати. 

Наш земляк В. Г. Ротмістров на почат-
ку XX ст., за даними тривалих спосте-
режень на Одеському дослідному полі, 
зробив висновок про важливість «коре-
незміни» з урахуванням глибини корене-
вої системи і водоспоживання культур. 
Тобто, чергувати культури з різними ко-
реневими системами, які вчений поді-
лив на три групи: неглибока — до 1,5 м 
(гречка, просо, картопля, льон, коно-
плі, горох, сочевиця); середня — до 3 м 
(жито, пшениця, ячмінь, вика); глибока — 
понад 3 м (люцерна, буркун, конюшина).

Лише у 1945 році всі причини необхід-
ності сівозмін були нарешті гармонійно 
об’єднані Д. М. Прянішниковим у 4 гру-
пи, які ми всі добре знаємо: хімічні, біо-
логічні, фізичні та економічні.
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Проєктування системи сівозмін

Суть проєктування полягає у підборі типів сівозмін залежно 
від таких чинників: рельєф, клімат, логістика, спеціалізація — 
так, щоб максимально ефективно, ощадливо і безпечно ви-
користати ресурси клімату і ґрунту.

В полях з крутістю схилу до 3° можуть бути розміщені польо-
ві, кормові й спеціальні сівозміни. На схилах 3–7° плануємо 
лише ґрунтозахисні сівозміни, в яких мають бути багаторічні 

НАЗВА ГРУПИ,  
ПІДГРУПИ КРУТІСТЬ СХИЛІВ, ° ҐРУНТИ ТИПИ СІВОЗМІН

Універсальна
І а 0–1 Незмиті, слабозмиті Польова, овочева, кормова

І б 1–3 Незмиті, слабозмиті Польова, овочева, кормова

Ґрунтозахисна
ІІ а 3–5 Слабозмиті, сильнозмиті Польова, кормова, спеціальна

ІІ б 5–7 Cлабозмиті, сильнозмиті Ґрунтозахисна

Гідроморфна ІІІ - Перезволожені ґрунти Залуження

Консервації IV > 7 Сильнозмиті Залісення, залуження

Таблиця 1. Характеристика агроекологічних груп земель і рекомендації щодо типів угідь і сівозмін

Рис. 1. Визначення перепаду висоти і довжини схилу для розрахунку  
крутості схилу в Google Earth.

трави та польові культури суцільного способу сівби, краще 
озимі. Це потрібно для захисту ґрунту від ерозії. Також у цих 
сівозмінах має бути безполицева система обробітку ґрун-
ту або no-till. На таких полях можна допустити просапні ши-
рокорядні культури лише за системи землеробства no-till і 
обов’язкового включення покривних культур, але це питан-
ня потребує більш детального вивчення. Земельні ділянки з 
середньо- або сильнозмитими ґрунтами, що розміщуються 
на схилах більше ніж 7°, проєктуються під постійні залужен-
ня (сінокоси) з посівом багаторічних трав (табл. 1).

Порада: визначити крутість схилу (орієнтов-
не значення) можна, користуючись Google Earth 
і формулою:

α° = 60 • h / D, де

h — перепад (різниця) висоти, м;

D — довжина схилу, м.

Наприклад, перепад висоти 142 м - 109 м = 33 м, 
довжина схилу — 315 м, отже, крутість схилу 
α° = 6,3° і це поле, що, до речі, має назву «Гир-
топ», може бути включене лише до ґрунтозахис-
ної сівозміни. 

Точніше це буде за формулою:

tg α° = h / D = 33/315 = 0,1048, отже, за таблицею 
тангенсів визначаємо α° = 5,9646°.

У рамках проєктування ще враховують такий пара-
метр, як довжина гону (краще 1500–2500 м), вона 
може змінюватися залежно від зони, в якій проводять 
обробіток полів. Ширину поля встановлюють залеж-
но від його площі, бажане співвідношення ширини 
до довжини поля 1:2; 1:3 при площі поля 150 – 200 га 
і більше й 1:4 при площі не менше ніж 50 га.
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1
Підбір культур, найбільш адаптованих до умов господарства (ґрунтово-кліматичні 
умови, спеціалізація, ресурси, логістика, техніка). Простими словами, що виходить 
виростити найкраще, те й обираю.

2
Програмування врожаю обраних культур. Тут визначаємо фактори життя рослин, 
якими ми можемо керувати або ні. В усіх випадках керованим чинником є живлення, 
на зрошенні — живлення і вода. Світло, тепло, кисень — некеровані чинники.

3 Моделювання і програмування (проєктування) сівозмін.

4 Екологічна й економічна оцінки сівозмін. Вибір оптимальних схем.

Рис. 2. Приклад економічної оцінки моделей сівозмін в умовах Степу України.

Підбір культур і моделювання сівозмін

Послідовність стратегічного планування системи сівозмін і підбір культур у них 
будуть такими:

Оптимальний підбір культур у сівозміні залежить від таких чинників:

• Економічна ефективність окремих культур, а головніше — сівозміни в цілому.  
Це дуже вагомий і мінливий параметр.

• Важливо обґрунтовано розрахувати рівень урожайності за некерованим факто-
ром, що є в мінімумі (зазвичай вода).

• Наявність відповідної техніки або доступність ї ї оренди для вирощування певних 
культур у господарстві.

• Логістика.

• Трудові ресурси.

ВАРІАНТ 1
грн/га грн

Площа Витрати Доходи Прибуток Усього  
прибуток, грн

1. Льон 100 19043 47909 28866 2886607

2. Пшениця оз. (+проміжна) 100 20033 39247 19214 1921373

3. Соняшник 100 19582 46956 27374 2737414

4. Ячмінь оз. (+проміжна) 100 21035 31142 10107 1010702

5. Сорго 100 23994 46360 22366 2236609

500 10792706

ВАРІАНТ 2
грн/га грн

Площа Витрати Доходи Прибуток Усього  
прибуток, грн

1. Льон 100 19043 47909 28866 2886607

2. Пшениця оз. (+ проміжна) 100 20033 39247 19214 1921373

3. Соняшник 100 19582 46956 27374 2737414

4. Пшениця оз. (+ проміжна) 100 20033 39247 19214 1921373

5. Кукурудза 100 24077 59649 35572 3557166

500 13023934

ВАРІАНТ 4
грн/га грн

Площа Витрати Доходи Прибуток Усього  
прибуток, грн

1. Пшениця оз. 100 20033 39247 19214 1921373

2. Ріпак оз. 100 21451 44085 22634 2263405

3.  Пшениця оз. (+проміжна) 100 20033 39247 19214 1921373

4. Кукурудза 100 24077 59649 35572 3557166

5. Соняшник 100 19582 46956 27374 2737414

500 12400713

ВАРІАНТ 3
грн/га грн

Площа Витрати Доходи Прибуток Усього  
прибуток, грн

1. Горох 100 31103 27074 -4029 -402942

2. Пшениця оз. (+ проміжна) 100 20033 39247 19214 1921373

3. Соняшник 100 19582 46956 27374 2737414

4. Пшениця оз. (+ проміжна) 100 20033 39247 19214 1921373

5. Кукурудза 100 24077 59649 35572 3557166

500 9734385

Приклад економічної оцінки сівозміни:

Отже, в прикладі найкращим варіантом є 2-й за конкретних умов конкретного року. І щороку ці варіанти можуть бути 
різні. Висновок: структура посівних площ змінюватиметься залежно від вартості продукції та витрат, і сучасна сівозміна 
буде гнучкою, але місце певних груп культур залишиться незмінним.
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Кількість полів у сівозміні. 

Очевидно, цей параметр залежить від мінімального рекомендованого часу 
повернення на те саме поле культури, у якої цей період буде найбільшим. Як 
і зазвичай, популярність короткоротаційних сівозмін вперше виникла у ви-
робництві, й лише згодом їх почала вивчати наука, вперто ігноруючи деякі по-
пулярні культури, як-от соняшник. Оптимальна сівозміна в сучасних умовах 
може бути 4-, 6-пільною.

За даним питанням як у класичній науковій, так і на основі практичного дос-
віду трапляються досить суперечливі рекомендації. Зокрема, про соняшник 
класичні наукові джерела стверджують, що його можна повертати на те саме 
поле не раніше ніж через 8 років, оскільки накопичуються хвороби і вовчок. 
Проте, як ми знаємо з практики, навіть 12 років не є суттєвою проблемою для 
вовчка соняшнику. Сучасні дослідження встановили, що життєздатність на-
сіння цього паразита в ґрунті сягає понад 20 років, є дані навіть до 35 років. 
Наразі існує достатньо обґрунтованих рекомендацій щодо повернення соняш-
нику через 4–5 років за умови вирощування культур-пасток.

В Лісостеповій зоні України при складанні сівозміни варто враховувати поши-
рення білої гнилі, що уражує такі популярні культури, як соняшник, соя і ріпак.

Соя — краще раз на три роки.

За класичними рекомендаціями, кукурудзу можна сіяти в монокультурі. Це 
дивно, зважаючи на дані, що в монокультурі кукурудза знижує врожайність 
на рівні близько 10 % і є ризик поширення західного кукурудзяного жука, ле-
тючої сажки та ін.

Пшеницю, ячмінь можна висівати раз на два роки, хоча також збільшуються 
ризики поширення хвороб і шкідників. На жаль, мало хто звертає увагу на те, 
що пшениця і жито є найагресивнішими культурами щодо алелопатії. Тож вар-
то уникати повторного вирощування цих культур. 

Чергування культур: що за чим?

Прості та надійні правила щодо чергу-
вання культур у сівозміні відомі давно й 
актуальні завжди:

• Уникати повторних посівів культур, на-
віть тих, що вважаються нечутливими 
до монокультури. 

• Чергувати культури холодного і теплого 
сезонів, що скорочує забур’яненість на 
35–50 %, і таким чином уникати поши-
рення певної біологічної групи бур’янів. 

• Чергувати культури за водоспоживанням. 
Тут агроном має бути на зразок пташки, 
що має годувати своїх пташенят за прин-
ципом — усім порівну.

• Чергувати стрижневі та мичкуваті коре-
неві системи. Це запобігає переущіль-
ненню ґрунту.

• В сівозмінах з соняшником обов’язко-
во вирощувати культури-пастки проти 
вовчка соняшникового: кукурудзу, про-
со, сорго, суданку, льон.

• Сівозміни без чорних парів і з обов’язко-
вим включенням покривних культур або 
сидератів, що важливо з точки зору здо-
рового способу землеробства. 
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З огляду на підтримання здоров’я ґрунту і здорового способу землеробства поле без рослин — це най-
гірший його стан, який можна уявити. Рослини — це головний фактор ґрунтоутворення, єдине первинне 
джерело органічної речовини в ґрунті. І заклики типу: «А давайте лишимо чорну землю на цілий рік, щоб 
отримати більше врожаю!» — наразі виглядають просто безглуздими. Тому відповідь на питання вище 
така: поле соняшнику набагато краще для ґрунту, ніж чорний пар. Навіть у старих підручниках вказано, 
що в полі чорного пару мінералізується, тобто втрачається, до 3 т/га гумусу. Звісно, я зрозумію докази 
людей, які витратили десятки років, щоб довести протилежне, але здоровий глузд і глибоке знання за-
конів природи мають перевагу. 

Створення сівозміни схоже на певний квест, та скласти ї ї науково-обґрунтованою може навіть лю-
дина без агрономічної освіти, дотримуючись цих простих правил.

Нециклічні сівозміни

Чи обов’язково мати традиційні циклічні сівозміни і суворо дотримуватися чергування? Звичайно, ні. 
Всі ми добре знаємо з практики, що ані тепер, ані 30–40 років тому 8-, 10-, 12-пільні сівозміни май-
же ніде не працювали, як це було заплановано їхніми авторами, через цілу низку причин: економіч-
них, погодних, організаційних і навіть політичних. 

В сучасному розумінні сівозміна — це не обов’язково циклічне чергування культур, а може бути не-
повторюваним і нециклічним чергуванням культур у часі й просторі.

Адаптивні системи землеробства передбачають гнучкі сівозміни, щоб отримати максимальну ефек-
тивність бізнесу відповідно до кон’юнктури ринку, з можливістю заміни культур у схемі та дотриман-
ням правил чергування, а згідно з принципами здорового способу землеробства всі можливі періоди 
між основними культурами мають бути зайняті покривними культурами або сидератами.

Таблиця 2. Можливі шляхи чергування польових культур в адаптивних сівозмінах. Приклад для суходільних умов.

№ 
ПОЛЯ

ГРУПИ КУЛЬТУР

1
Дводольні ранні або пізні ярі, 
однодольні пізні ярі

Льон олійний
Горох / сочевиця / 

нут
Кукурудза Соняшник

2 Однодольні озимі або ранні ярі
Ячмінь озимий Пшениця озима Ячмінь озимий або ярий Пшениця озима

Місце для покривних культур або сидератів

3
Дводольні або однодольні 
пізні ярі

Соняшник Кукурудза Соя Сорго

4 Однодольні озимі або ранні ярі
Пшениця озима Ячмінь озимий Пшениця озима Ячмінь озимий або ярий

Місце для покривних культур або сидератів

Отже, шлях у кожної сівозміни буде унікальним і неповторним. Можуть бути роки, коли більш вигідним буде шлях по зе-
лених стрілках, а може бути, коли й по синіх…
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ПІДСУМКИ 
СЕЗОНУ-2023 ТА ЯК 
ОБРАТИ ПРАВИЛЬНУ 
СТРАТЕГІЮ 
ВИРОЩУВАННЯ 
ЦИБУЛІ В 2024 РОЦІ

НЕВИСОКІ ЦІНИ НА ЦИБУЛЮ В СЕЗОН ЗБИРАННЯ, А, МОЖЛИВО, І ДО КІНЦЯ 
МАРКЕТИНГОВОГО РОКУ, ПІДШТОВХУЮТЬ ФЕРМЕРІВ ДО РОЗДУМІВ ЩОДО 
НАСТУПНОГО СЕЗОНУ, ТОЖ ПРОПОНУЮ ПОМІРКУВАТИ ПРО ТЕ, ЩО Ж 
ВІДБУЛОСЯ І ЯКІ АСПЕКТИ РИНКУ СЛІД ВРАХУВАТИ В НАСТУПНОМУ СЕЗОНІ.

Автор: 
ЄВГЕН КОЛІНЬКО, 

менеджер з маркетингу, напрям 
«Насіння овочевих культур» в Україні, 
компанія «Сингента»

Основні виклики сезону-2023

Цибуля — це один з найпоширеніших 
і найкорисніших овочів, який вико-
ристовується в кулінарії, медицині та 
косметології. Цибуля має багато сортів 
і гібридів, які відрізняються за формою, 
розміром, кольором, смаком і терміном 
дозрівання, що й стало першим викли-
ком у цьому сезоні. Йдеться про те, що, 
коли не вистачало посівного матеріа-
лу, фермер змушений був висівати різні 
типи цибулі й надалі не завжди мав змо-
гу забезпечувати окреме живлення для 
різних видів гібридів з різними строка-
ми достигання та різними вимогами до 
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захисту. До того ж затяжна, холодна 
весна розтягла в часі посів і розвиток 
культури: немало прикладів, коли посів 
завершували в травні, що для цибулі, як 
вкрай чутливої до світла культури, дуже 
несприятливо.

Через повільний розвиток рослини і до-
щову весну виникли проблеми з внесен-
ням гербіцидів в оптимальні строки, що 
спричинило високий рівень забур’янено-
сті й потребувало додаткових зусиль у 
боротьбі з бур’янами надалі. Ще одним 
неприємним моментом стало заселення 
посівів трипсом. Як відмічають біологи, 
процес розмноження шкідника відбув-
ся у звичні середньорічні терміни, але в 
полі на той час ми мали вкрай малий ли-
стовий апарат на культурі й це не дало 
можливості ефективно захистити перо 
цибулі. Тож пошкодження трипсом у фазі 
від трьох листків негативно позначилося 
на формуванні врожаю. Подальша спе-
ка, яка змінювалася холодними дощами, 
додала кореневих проблем. Однак ос-
новним викликом у фунгіцидному захи-
сті все ж став захист від пероноспорозу, 
який був домінуючим серед грибкових 
збудників у цьому сезоні.

Отже, давайте підсумуємо ситуа-
цію з цибулею в загальному контексті. 
Сезон-2023 розпочався з високої за-
цікавленості в цибулі з боку фермера, 
передумовою була висока ціна попе-
реднього року та неможливість вирощу-
вання в тих регіонах нашої країни, які до 
війни були основними постачальниками 
цього овочу. Крім того, нестача насіннє-
вого матеріалу, що створило «мікс» у по-
сівах, складні погодні умови у весняний 
період і збільшення витрат на всіх ета-
пах виробництва — фермери фіксують 
подекуди подвійне збільшення «ціни гек-
тара в валюті» в порівнянні з 2021 роком. 
До цього додається непоганий урожай 
в Європі, куди ми могли б експортува-
ти надлишок, і як факт — низька ціна, 

невеликий попит та проблеми з якістю 
товарних партій. 

Великі господарства, які мають схови-
ща і закладають у них відповідні гібри-
ди для довгострокового зберігання чи 
мають контракти з мережами, впевне-
но рухаються за своїм планом, а що ж 
робити основній масі фермерів, багато з 
яких вперше вирощують цю культуру, чи 
вимушеним переселенцям, які на ново-
му місці виробництва мають лише зем-
лю? Це складні питання і вирішувати їх 
кожен буде з огляду на своє власне ба-
чення та досвід. Проте можна точно ска-
зати, що кількісно продукція з поля буде 
більшою, ніж попит. Наразі поки триває 
інтенсивний збір урожаю і на ринку ба-
гато не дуже якісної продукції чи про-
дукції, яка не придатна для зберігання. 

Тож пропоную виключити емоції та 
з холодною головою подивитися 
в наступний сезон. І я хочу 
запропонувати вам непростий у 
реалізації, але надійний з точки 
зору ризик-менеджменту підхід до 
розподілу площ під цибулевими 
посівами в сезоні 2024 року.

Отже, до вашої уваги розподіл площ у 
відсотках від загальної площі + аргумен-
тація, навіщо, і рекомендація по гібридах 
від «Сингента».

До 10 % площі — це рання цибуля, ви-
саджена розсадою з касет. Ультрарання 
та свіжа продукція завжди має попит, на-
віть коли є залишки минулорічної. Такий 
гібрид, як Діско F1 (100–105 днів, цибу-
ля середнього дня), дозволить вийти на 
ринок з продукцією дуже рано, при цьо-
му ви не матимете ризиків, таких як при 
вирощуванні озимих сортів, та ще й цей 
гібрид за необхідності дозволить збері-
гання, на відміну від 95-, 100-денної ци-
булі, відомої на ринку. Так, робота через 
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касету доволі затратна, але поєднання цього гібрида 
з касетою дає безліч переваг і страховку: ви вийдете 
дуже рано на ринок із продуктом, який буде повні-
стю «одягнений», що знімає страх трейдера чи ме-
режі в обсягах закупівлі, до того ж можливість за 
потреби «притримати» цей продукт знижує ризики.

Наступні 10–15 % — це той самий гібрид Діско, але 
вже сіяний. На час збирання ви вже будете мати по-
зитивну роботу на ринку з цим гібридом, який реалі-
зували з касет. Це, так би мовити, перші масові партії 
товару, в той час, коли відійде вся «касетна» продук-
ція і попит зросте. А можливість зберігати Діско  до 
6 місяців може зробити його і основним сегментом 
у майбутньому, але зараз розглядаємо його лише 
як ранній гібрид. 

Ще 10–12 % площ — це повинні бути червона та біла 
цибулі. За даними мереж, споживання білої складає 
3–4 %, а червоної — 7–8 % від загального обсягу. 
Тож у цьому сегменті можу порадити гідрид червоної 
цибулі Дарко, який надзвичайно потужний та висо-
коврожайний. Цей гібрид формує велику амфоро-
подібну цибулину, що в професійних сховищах може 
зберігатися до кінця березня з мінімальними втра-
тами. Це дає змогу як реалізовувати ї ї відразу, так 
і пропонувати червону цибулю своїм клієнтам про-
тягом усієї зими.

40 % — основний сегмент із традиційними показ-
никами та високотоварними якостями. В асорти-
менті компанії «Сингента» це такі гібриди, як Боско 
та Братко, а для екстенсивних технологій — сорт 
Банко. На цьому сегменті цибулі зупинятися не бу-
демо, адже додати нічого, вал і середньострокове 
зберігання є основою.

Та в нас залишається ще 20–25 % відсотків площ, які 
я пропоную для розгляду господарствам із хороши-
ми умовами зберігання і тим, що мають конвеєр реа-
лізації. Ці площі було б доцільно засіяти цибулею типу 
Rijnsburger. З точки зору біології та агрономії, цибуля 
типу Rijnsburger добре зберігається і має непогану 
врожайність. В умовах України потенціал урожай-
ності складає 70–80 т/га, що для багатьох здається 
замало, але цінність цієї цибулі в надзвичайно дов-
гому зберіганні без втрати якості та маси закладе-
ної на зберігання продукції. Зокрема, в Нідерландах 
перехідні залишки цибулі таких типів зберігаються 
до 14 місяців. Тобто, це цибуля, якою ви будете тор-
гувати починаючи з березня. Зі свого боку хочу вам 
запропонувати гібриди Візіон та Медайлон. Це до-
волі врожайні гібриди типу Rijnsburger із довгим пе-
ріодом зберігання та надзвичайно гарним восковим 
нальотом на стеблах, що, як відмічають фермери, 
дає змогу без проблем збільшувати гербіцидне на-
вантаження і, повертаючись до сезону вирощування 
2023 року, було вкрай важливе в холодних і вологих 
погодних умовах.
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Тож стратегія сезону-2024 звучить просто: «Розкласти яйця в різні корзини», або 
спланувати гарний конвеєр із цибулі, яка дозволить отримати фінансовий резуль-
тат у динамічних ринкових обставинах. З чим ви зайдете в наступний сезон, зале-
жить виключно від вас і ваших спроможностей, але в будь-якому разі аналізуйте 
не один чи два маркетингові роки, не лише овочевий бізнес чи ситуацію в Україні, 
дивіться ширше, шукайте можливості для розвитку, працюйте над технологією і 
вкладайте ресурси в маркетинг свого господарства. 

Ми зі свого боку відкриті до співпраці та радо допоможемо вам в овочевій справі. 
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Світч

КУПУЙТЕ 

ТА ОТРИМАЙТЕ 
СЕРТИФІКАТИ

25 кг

+
25 кг

50 кг

+
50 кг

35 кг

+
35 кг

3000 
грн

8000 
грн

5000 
грн

СТРОК ДІЇ АКЦІЇ: 01.10.2023 — 20.12.2024

ОСНОВА 
ЗАХИСТУ 
САДУ

Світч

КУПУЙТЕ 

ТА ОТРИМАЙТЕ 
СЕРТИФІКАТИ

25 кг

+
25 кг

50 кг

+
50 кг

35 кг

+
35 кг

100 кг

+
100 кг

3000 
грн

8000 
грн

5000 
грн

18 000 
грн

СТРОК ДІЇ АКЦІЇ: 01.10.2023 — 20.12.2024

АКЦІЯ 2024

ТОВ «Сингента» 

Консультаційний центр: 
(безкоштовно зі стаціонарних телефонів)

 0 800 500 449



100 кг

+
100 кг

18 000 
грн

www.syngenta.ua
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СКОР® — ЛІКУВАННЯ 
МАРСОНІОЗУ 
ВОЛОСЬКОГО ГОРІХА

УКРАЇНА ПОСІДАЄ ЧЕТВЕРТЕ МІСЦЕ В СВІТІ 
ЗА ОБСЯГАМИ ВИРОБНИЦТВА ВОЛОСЬКОГО 
ГОРІХА — 131 ТИС. Т НА РІК. ЗАЦІКАВЛЕНІСТЬ 
УКРАЇНЦІВ ВОЛОСЬКИМ ГОРІХОМ ОБУМОВЛЕНА 
БЕЗПРОБЛЕМНИМ ЗБУТОМ ПРОДУКЦІЇ, ВИСОКОЮ 
РЕНТАБЕЛЬНІСТЮ, АДЖЕ 95 % ОБСЯГІВ ВОЛОСЬКОГО 
ГОРІХА ВИРОЩУЄ НАСЕЛЕННЯ — ІНДИВІДУАЛЬНІ 
ГОСПОДАРСТВА, ТАКОЖ ЗНАЧНА КІЛЬКІСТЬ ДЕРЕВ 
ЗНАХОДИТЬСЯ В ПОСАДКАХ І НА УЗБІЧЧІ ДОРІГ.

Автор: 
ДМИТРО ТИМОШЕНКО,

менеджер з технічної підтримки 
засобів захисту спеціальних культур 
та винограду, компанія «Сингента»
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О сновними горіховими регіонами України є Вінниччина, 
Чернівці, Львівщина та Дніпропетровщина. Однак, де б не 
росли горіхи, вони, як і всі рослини, мають своїх шкідників 
та хвороби, що не дають повністю розкрити потенціал го-

ріхового саду. До найбільш поширених хвороб відноситься бактеріоз та 
марсоніоз (бура плямистість). І якщо контроль бактеріозів зводиться до 
профілактичних обробок, то боротьба з марсоніозом при дотриманні пев-
них правил приносить позитивний результат.

Для довідки: Марсоніоз, або бура плямистість уражує листя, молоді пло-
ди та пагони. На молодих листках утворюються невеликі округлі буруваті 
плями, які з часом стають сіруватого кольору з широкою бурою облямів-
кою. Плями зливаються, досягають значних розмірів. На черешках листя 
вони продовгуваті, темно-коричневі, на самій листковій пластинці — чор-
ні. Уражене листя буріє і передчасно опадає. На плодах темно-бурі пля-
ми спочатку з’являються на навколоплідниках. Уражені тканини плодів 
відстають у рості, на них утворюються глибокі ранки. Плоди зсихаються, 
унаслідок зневоднення втрачається маса ядра, частина з них передчас-
но опадає. Спостерігається гниль ядра. На хворих пагонах утворюються 
сіруваті виразочки. Рослини, уражені марсоніозом, протягом літа вис-
нажуються, входять у зиму ослабленими, підмерзають. У них знижуєть-
ся відсоток закладання плодових бруньок. За сприятливих для розвитку 
хвороби умов (рясні дощі на початку літа) інтенсивність розвитку хворо-
би зростає. Втрати врожаю можуть сягати понад 50 %.

Рішенням проти марсоніозу переважно є використання на ранніх етапах 
розвитку горіха мідьвмісних препаратів, які працюють профілактично. 
Надалі догляд полягає у застосуванні контактних препаратів (крім періоду 
цвітіння). А за вологої погоди або при перших ознаках хвороби навіть на 
листі, обов’язково використовують системний препарат лікувально-про-
філактичної дії Скор® з нормою 0,3–0,5 л/га.

На сьогодні Скор® (діюча речовина дифеноконазол) — це єдиний фунгі-
цид для горіхового саду, який володіє лікувальними властивостями. Його 
швидке проникнення в рослину забезпечує стійкість фунгіциду до змиван-
ня та впливу ультрафіолету, а також негайне включення дифеноконазо-
лу в лікувальні процеси з використанням «стоп»-ефекту. Такі властивості 
обумовлені біохімічним потенціалом дифеноконазолу, який має системну 
дію і спеціалізується на викоріненні різних видів плямистостей. Механізм 
дії Скор® передбачає інгібування ергостеролу в клітинах гриба, що при-
зводить до руйнації клітинних стінок і мембран патогену, тим самим за-
побігаючи росту й розвитку грибів.
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При прийнятті рішення про лікування горіха від бурої плямистості потрібно зважати на загальне правило застосування пре-
паратів триазольної групи: якщо зараження відбулося і вже є прояви хвороби на самих плодах, слід використовувати мак-
симальну норму Скор®, а саме 0,5 л/га, і повторити обробку з інтервалом 12–14 днів. Такий прийом забезпечить високий 
контроль бурої плямистості, білої плямистості та філостикозу. Подальші обробки проводять препаратами з іншої хімічної гру-
пи (не триазолами) або контактними мідьвмісними фунгіцидами.

Також не варто нехтувати обробкою восени в період опадання листя, адже збудники хвороб зимують на опалому листі й ви-
корінююче обприскування 3 % розчином карбаміду з мідним купоросом (3 %) суттєво знизить інфекційне навантаження в 
наступному році.

Офіційна реєстрація Скор® на волоському горіху

КУЛЬТУРА СПЕКТР ДІЇ ФАЗА ВНЕСЕННЯ НОРМА ВИТРАТИ, Л/ГА КРАТНІСТЬ ОБРОБОК / 
ТЕРМІН ОЧІКУВАННЯ

ВОЛОСЬКИЙ ГОРІХ Марсоніоз (бура 
плямистість) У період вегетації 0,3–0,5 2/30 днів
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ПРОМИСЛОВЕ САДІВНИЦТВО ТА ВИНОГРАДАРСТВО 

ЗАХИСТ ВІД
 МАРСОНІОЗУ,
перевірений часом

www.syngenta.ua

ТОВ «Сингента» 

Консультаційний центр: 
(безкоштовно зі стаціонарних телефонів)

 0 800 500 449
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ЕКОНОМІЧНО ЕФЕКТИВНІ 
РОДЕНТИЦИДИ ДЛЯ 
БУДЬ-ЯКОЇ СИТУАЦІЇ 
ТА СЕРЕДОВИЩА

НИНІ ВЖЕ ЦІЛКОМ ЗРОЗУМІЛО, ЩО ГРИЗУНИ 
ЗАВДАЮТЬ ШКОДИ І З НИМИ ПОТРІБНО БОРОТИСЯ. 
А ЯКОЇ САМЕ ШКОДИ ТА ЯК ЕФЕКТИВНО З НИМИ 
БОРОТИСЯ — РОЗПОВІМО В ЦІЙ СТАТТІ.

Автор: 
ЄВГЕНІЙ ЗАБАЛЬСЬКИЙ,

технічний менеджер у Східній Європі 
напряму «Професійні рішення», 
компанія «Сингента»
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ПРОМИСЛОВЕ САДІВНИЦТВО ТА ВИНОГРАДАРСТВО 

Застосування

Універсально високоефективний родентицид, який легко дозується та ідеально 
підходить для закладання приманок.

У приміщеннях: склади, сховища, господарські споруди, магазини, заклади гро-
мадського харчування.

Принаду розміщують у місцях скупчення гризунів і щотижня ї ї контролюють. У разі 
поїдання принаду поповнюють. Щоб запобігти поїданню свійськими тваринами, 
принаду слід класти в спеціальний контейнер.

Нещодавно було розширено реєстрацію родентициду для використання в 
полях і багаторічних насадженнях.

У сільському господарстві:

•	на полях (зернові колосові (озимі) культури, ріпак озимий)

•	плодові насадження

Гранули чи воскові брикети розкладають у жилі нори і прикопують. Суворо забо-
роняється розкидати принаду в міжряддя культури, на ґрунт.

Високоякісна злакова основа й низка смакових добавок забезпечують препарату 
Талон® найбільший показник привабливості для гризунів серед інших родентици-
дів. Вища ефективність препарату означає застосування меншої кількості роден-
тициду для досягнення кращого рівня контролю чисельності гризунів, що дозволяє 
скоротити вплив на нецільові організми та навколишнє середовище.

У сі гризуни надзвичай-
но ненажерливі, швидко 
розмножуються і розвива-
ються. Протягом року може 

спостерігатися три і більше поколінь. 
Частина з них, як-от миші, щури, ховрахи, 
переносять небезпечні для людини ін-
фекційні хвороби. На сільськогосподар-
ських угіддях України сьогодні найбільш 
поширені й численні гризуни — це по-
лівка звичайна, полівка гуртова, нориця 
руда, миша польова і миша курганцева.

Втрати, завдані гризунами, важко ви-
значити кількісно, в середньому вони 
сягають 3 кг на особину. Один щур, на-
приклад, за добу виділяє шість-сім 
екскрементів і 20–30 мл сечі; своїми ви-
діленнями він може забруднити до ти-
сячі зерен крупи. Гризуни пошкоджують 
також посіви багаторічних трав, овоче-
ву групу рослин, коренеплоди, взимку 
завдають шкоди деревам. При високій 
чисельності можуть знищити чималу ча-
стину врожаю. 

Щоб запобігти втратам урожаю і по-
ширенню захворювань, рекомендуємо 
використовувати родентицид Талон® 
компанії «Сингента».

Родентицид Талон® у вигляді гранул і во-
скових брикетів надзвичайно привабли-
вий для споживання навіть за наявності 
альтернативних джерел харчування. Це 
забезпечує поїдання такої кількості за-
собу, якої достатньо для загибелі після 
одного споживання. 

Головні переваги

•	Висока смакова привабливість для гризунів

•	Привабливий для споживання навіть за наявності альтернативних джерел 
харчування

•	Легко дозується завдяки однорідності й розміру гранул

•	Рівномірний розподіл діючої речовини по всіх гранулах

•	Надійний — забезпечує ефективний контроль за один прийом порції

•	Контроль резистентних популяцій

•	Завдяки препаративній формі (воскові брикети) вдвічі довше зберігає свої вла-
стивості в умовах підвищеної вологості

•	Містить Bitrex™ — засіб для запобігання проковтуванню нецільовими об’єктами

Достатній об’єм приманки для зни-
щення гризунів — лише 5–7 % від зви-
чайного добового споживання їжі:

1,3 г для щура 
вагою 250 г

0,2 г для мишей 
вагою 25 г

250 г

1,3 г

25 г

0,2 г
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ВПЕВНЕНИЙ, 
БО «МЕТЕОЗАХИСТ»

ЯК ПРОГРАМА «МЕТЕОЗАХИСТ» ЗАХИЩАЄ 
ІНВЕСТИЦІЇ В УРОЖАЙ

П опри всі виклики та ри-
зики, фермери працю-
ють. Звісно, для сталого й 
упевненого розвитку зви-

чайному фермерові бракує наразі чи-
мало: доступу до фінансово-кредитних 
ресурсів, можливості безперешкодно-
го експорту вирощеної продукції, цінова 
кон’юнктура залишає бажати кращого… 

І часом не вистачає елементарної впев-
неності в своїх інвестиціях. Сільське гос-
подарство — справа доволі ризикована, 

хоча б з огляду на примхливі погодні 
фактори. Так, сучасні технології і висо-
коякісні продукти здатні певним чином 
мінімізувати вплив несприятливих по-
годних умов, але «Сингента», як про-
відна світова компанія, надає більше. 
Програма «МетеоЗахист», інтегрова-
на в пакет насіння та засобів захисту 
рослин, дозволяє отримати гарантова-
не відшкодування у разі посухи, спеки 
чи зливи. Ми завжди разом із ферме-
ром, щоб він міг впевнено інвестувати 
у свій розвиток. 

Автор: 
РОМАН ХРИПКО, 

керівник напряму захисту від 
агрономічних ризиків, Східна Європа, 
компанія «Сингента» 
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Разом із фермером уже 7 років 

«МетеоЗахист» працює вже протягом семи сезонів, і, не-
зважаючи на всі виклики, ми здійснюємо виплати нашим 
клієнтам у разі настання несприятливих погодних умов. 
Сама суть програми є унікальною для українського рин-
ку. Ми використовуємо погодні індекси, щоб визначити, 
наскільки погода впливала на вирощування тих чи інших 
культур. Система формує граничні рівні опадів та висо-
ких температур, згідно з якими буде розраховано суму 
відшкодування після завершення обраного періоду. 

Програма досконало адаптована під ведення сільсько-
господарського бізнесу та українські умови. Світовий досвід 
свідчить, що саме індексне страхування може стати рішен-
ням, доступним широкому колу агровиробників, а україн-
ська практика це переконливо підтверджує. 

Клімат в Україні стає дедалі більш нестабільним, і від не-
гативних його проявів не застраховане жодне господар-
ство в будь-якому регіоні країни. Однак учасники програми 
«МетеоЗахист» мають більше впевненості. Якщо погодні 
умови складаються несприятливо, що позначається на 
результатах роботи аграріїв, вони можуть отримати част-
кову компенсацію витрат на технологію від «Сингента». 

Як зазначалося вище, ця програма інтегрована в пакет 
насіння та засобів захисту рослин компанії. І ми говори-
мо фермеру, щоб використовував у господарстві те, що 
вважає кращим і найбільш ефективним, а якщо скла-
дуться несприятливі погодні умови, то ми гарантовано 
компенсуємо частину витрат на технологію «Сингента». 
Основний меседж і філософія нашої програми — інве-
стуй упевнено. Проте віднедавна, зважаючи на те, що 
сільгоспвиробники сьогодні особливо потребують впев-
неності та підтримки, наш слоган дещо змінився і звучить 
так: «Впевнений, бо ми разом». 

Прозорий та чіткий 
механізм роботи 

Сам механізм роботи програми чіткий та прозорий. Ми 
дивимося на ключову фазу розвитку рослини — це час 
цвітіння та наливу зерна — та основні погодні фактори, 
які можуть справити негативний вплив саме в цю фазу 
вегетації. Це десь чотири визначальні тижні, які врахо-
вує програма. Ідея така, що бажано контролювати пого-
ду за тиждень до цвітіння, приблизно тиждень цвітіння, 
бо для всіх культур цей період різний, і ще два тижні — 
перші фази наливу зерна. Всі агрономи розуміють, що це 
найбільш вразлива точка вегетації рослини, яка критич-
но важлива для формування врожаю. 

Звісно, погодні умови можуть складатися несприятливо у 
будь-який момент, тобто проблеми в посівах можуть виник-
нути як на більш ранніх етапах розвитку, так і більш пізніх. 
Однак період цвітіння та наливу зерна в цілому є фундамен-
тально визначальним, виходячи з біології рослини. 

Зазначу, що у нас були задум та спроби дещо розширити 
охоплення програми «МетеоЗахист», наприклад, покрива-
ти період збирання врожаю тощо. Адже ми розуміємо, що 
проблемним фактором можуть бути й ті ж надмірні опади. 
Проте особливого інтересу в фермерів це не викликало, 
оскільки злегка ускладнювало програму, а наші господар-
ники тяжіють до більш простих, ясних і насправді дієвих 
рішень. Наприклад, агронома насамперед хвилюють дві 
речі, дві ключові фази вегетації — час сходів культури та 
цвітіння-наливу зерна. Ми в своїй програмі сфокусували-
ся саме на другій. 

Об’єктивність супутникових даних 

В рамках програми ми традиційно користуємося супутни-
ковими погодними даними, оскільки використання мобіль-
них метеорологічних станцій досить вразливе з точки зору 
об’єктивності отриманих даних — на них можна вплинути, 
скоригувати відповідним чином тощо. А супутникові дані 
не залежать від людського чинника. 

Ми розпочинали співпрацю й наразі продовжуємо ї ї зі 
швейцарською компанією Meteoblue, що є незалежним 
постачальником супутникових погодних даних із бездоган-
ною репутацією. На початку ми оперували з сектором по-
годних даних 30 × 30 км, а тепер отримуємо дані у вигляді 
сітки з сектором 6 × 8 км. Це забезпечує належну точність 
та об’єктивність. Так, певні погрішності можуть бути, ска-
жімо, дощ інколи пройде вибірково — на цьому полі щось 
полив, а за кілометр його й не бачили. Однак глобально 
на результат це не впливає, в цілому кореляція з супутни-
ковими даними чітка.

Ясніший горизонт інвестицій 

Коли агровиробник вирішує, які ресурси інвестувати у виро-
щування тих чи інших культур, він, звичайно, думає: яку відда-
чу, який прибуток я від цього в кінцевому підсумку отримаю? 
І лімітуючими факторами можуть виступати, зокрема, ціни на 
сільгосппродукцію, ускладнена логістика, і, певна річ, погод-
ні ризики. Це спонукає вкладати у власний розвиток менше 
ресурсів, тим самим звужуючи свої горизонти, відмовляю-
чись від високих результатів. А ми говоримо — давайте ду-
мати позитивно та діяти ефективно. Якщо розраховувати 
на хорошу погоду й використовувати інтенсивні технології, 
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господарство отримає високий урожай. А якщо ви вклада-
ли по мінімуму, послуговувалися лише екстенсивними техно-
логіями, то навіть сприятливі погодні умови не допоможуть. 
Тож втрачати заслужену можливість отримати високий уро-
жай і прибуток — це ще більш ризикована справа. 

Ми намагаємося допомогти фермеру не втратити цю мож-
ливість. Наша програма дає змогу виважено приймати рі-
шення з огляду на існуючі погодні ризики. Якщо погодні 
умови будуть несприятливими, то сільгоспвиробник не 
залишиться наодинці зі своїми проблемами — компанія 
«Сингента» гарантовано надасть часткову компенсацію ви-
трат на технологію вирощування культур. Тобто, ту части-
ну коштів, яку господарство витратило на більш інтенсивні 
технології та ефективні, якісні продукти, буде оперативно 
відшкодовано завдяки програмі «МетеоЗахист». 

Продуктові рішення

Умови участі в програмі з року в рік можуть дещо змі-
нюватися, але вони завжди прості та зрозумілі. Принцип 
такий: є мінімальна площа посіву культури для участі 
в «МетеоЗахист», і є базовий набір продуктів компанії 
«Сингента» (для кожної культури він свій). 

Якщо загально, клієнти, які використовують технологію 
«Сингента» на площі 100–300 га, залежно від культури, 
що вирощується, вже можуть взяти участь у програмі 
«МетеоЗахист». Наприклад, на наступний сезон у нас 
поріг участі у програмі для ріпаку й кукурудзи складає 
100 га, а для пшениці, ячменю та соняшнику — 300 га. 

Також, щоб стати учасником програми «МетеоЗахист», 
необхідно придбати базовий пакет продуктів компанії 
«Сингента». Зокрема, для зернових у наступному сезоні 
це будуть три препарати: фунгіцид, гербіцид та інсекти-
цид. Окрім того, є опціональні продукти. Припустимо, що 
господарство використовує регулятори росту, практи-
кує додаткові фунгіцидні обробки тощо, це також збіль-
шує покриття вкладених у технологію інвестицій. 

Отримати 30–50 відсотків покриття 

У наступному сезоні базове покриття становитиме 30 % 
від суми, яку фермер витравив на закупівлю препаратів 
«Сингента», перелічених в умовах програми. Коли клієнт 
реєструє анкету для участі, ми традиційно просимо нада-
ти копії видаткових накладних, що підтверджують придбан-
ня вказаних в анкеті продуктів. 



147

ФІНАНСОВІ МОЖЛИВОСТІ

Якщо сформулювати просто, коли господарство витрати-
ло умовні 100 дол. на технологію, то в разі несприятливих 
погодних умов є можливість повернення 30 дол. у рамках 
програми «МетеоЗахист». По деяких культурах заплановані 
опції підвищеного покриття — 50 відсотків від суми закупів-
лі. Скажімо, якщо на посівах зернових культур господарство 
проводить дві фунгіцидні обробки продуктами «Сингента», 
в такому разі, коли раптом настала посуха тощо, половина 
вкладених коштів на технологію повертається. Таким чином 
ми намагаємося підтримати тих фермерів, які більше інвес-
тують, і беремо дещо більшу частину ризику на себе. 

По соняшнику підвищене покриття активується в разі вико-
ристання опції «Насіння + засоби захисту рослин». Є варіанти 
участі в програмі в разі придбання лише посівного матеріалу. 
Є за умови використання тільки препаратів компанії. Це вже 
забезпечує базове стандартне покриття у 30 відсотків. Якщо 
ми бачимо, що в технології вирощування соняшнику вико-
ристовується як насіння «Сингента», так і препарати компа-
нії, то автоматично це підпадає під підвищену суму покриття, 
а саме 50 відсотків. Після закінчення обраного учасником пе-
ріоду ми дивимося на фактичні погодні дані й бачимо, який 
процент відшкодування господарство отримає. Чим неспри-
ятливіші погодні умови склалися в ключові фази розвитку 
відповідної культури, тим більшою буде сума відшкодування. 

Лідер по виплатах та охопленню

В середньому у нас кожна третя анкета має виплати, а остан-
ні сезони, які відзначалися нестабільними та досить екстре-
мальними погодними умовами у деяких регіонах, навіть більше. 

Дослідження ринку та аналітика неодноразово доводили, 
що виплати за програмою «МетеоЗахист» відбуваються 
набагато частіше й більше, аніж по традиційних страхових 
продуктах. Загалом за всі сезони роботи нашої програми 
сума відшкодування становила близько 10 млн дол. 

Наприклад, у 2021 році програмою «МетеоЗахист» скори-
сталося понад 1100 фермерів, було створено більше ніж 
4000 анкет. Господарства отримали рекордні відшкоду-
вання. А загальний банк землі, який покривала програма 
«МетеоЗахист», склав близько 1 млн 200 тис. га. Ми пере-
дусім орієнтуємося на основного агровиробника, на серед-
ні господарства із земельним банком від 1000 до 30 000 га. 
Власне, вони становлять 95 % учасників програми. 

Якщо об’єктивно, то наші страхові рішення не мали і не ма-
ють собі рівних на ринку за всіма показниками, вони ре-
ально та масштабно працюють на агровиробника, додаючи 
йому впевненості в роботі. 
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Стресостійка система

В 2022 році через ситуацію на страховому ринку запро-
вадили план «Б» і тимчасово переорієнтували програму 
«МетеоЗахист» через швейцарський офіс компанії «Сингента» 
в Базелі. Нашими фахівцями була змінена юридична модель, 
щоб український агровиробник не втратив такий дієвий інстру-
мент, і він був реструктурований у формі програми лояльності. 
При збереженні всіх принципів, методології та алгоритмів про-
грами «МетеоЗахист», виплати здійснюються у формі карток 
від компаній-партнерів, зокрема «ОККО», «Епіцентр», «Метос». 

Що важливо, програма працює по всій території України, на-
віть у районах, наближених до ведення бойових дій. На жаль, 
багато агровиробників, чиї землі розташовані в таких місце-
востях, обмежені в доступі до фінансово-кредитних ресурсів, 
страхових послуг, а ми працюємо і не кидаємо наших парт-
нерів напризволяще. 

 «МетеоЗахист» за будь-яких умов

Всі пам’ятають, якою була весна 2022 року. Тоді команда 
«МетеоЗахист» працювала в різних місцях і умовах, та, попри 
все, ми відчували, що потрібні агровиробникам і наша про-
грама «МетеоЗахист» також. З другої половини березня ми 
вже працювали з фермерами, оскільки не могли їм сказати: 

«Давайте перенесемо все на місяць-два пізніше, бачите, яка си-
туація…». І ми змогли запустити сезон, адже весна — це саме 
час реєстрації анкет та їх обробки. Система «МетеоЗахист» 
працювала чітко і надійно, незважаючи на всі виклики. 

Сам механізм роботи нашої програми ретельно відпрацьова-
ний і, так би мовити, стресостійкий, адже у нас професійна, 
чудова та відповідальна команда. Варто зауважити, що ком-
панія «Сингента», всупереч труднощам, не перестала інвесту-
вати в сільське господарство України, а «МетеоЗахист» — це 
один із дієвих інструментів розвитку агросектора, підтримки 
фермерів, якої вони особливо потребують у поточних умовах.

Власне, справжня зацікавленість сільгоспвиробників і спо-
нукала нас до розробки цієї програми, вона стала імпульсом 
для подальшого розвитку та впевненої роботи в таких важ-
ких умовах, які нині склалися в країні. В сільському господар-
стві, зокрема, аж надто багато змінних факторів, дуже багато 
невизначеності, а наша програма «МетеоЗахист» допомагає 
почувати себе впевненіше. 

Звичайно, кількість учасників програми зменшилася, адже 
саме Південний та Східний регіони, де з огляду на погодні 
умови програмою «МетеоЗахист» користувалася переваж-
на частина господарств, опинилися в епіцентрі бойових дій. 
Більша частина анкет раніше в нас була з таких областей, як 
Харківська, Луганська, Донецька, Запорізька, Херсонська. 
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Підсумовуючи сезон-2023 

В 2023 році ситуація дещо стабілізувалася, кількість учас-
ників програми «МетеоЗахист» почала поступова віднов-
люватися. В цьому сезоні анкети подали 214 фермерів, а 
площі застрахованих посівів становили 267 тис. га. 

По озимій пшениці та озимому ріпаку основні виплати 
були через посуху в Центральному регіоні (Черкаська, 
Київська та Кіровоградська обл.), а також у деяких ра-
йонах Волині. Подекуди за місячний період зафіксова-
но лише 5–30 мм опадів. Однак урожайність у цілому 
була хорошою, оскільки ще з весни сформувалися до-
статні запаси вологи, завдяки чому пшениця серйозну 
посуху в червні-липні перенесла без особливих втрат у 
продуктивності. 

З посівами кукурудзи ситуація була досить хороша, куль-
тура не надто страждала від погодних катаклізмів. Були, 
звісно, місця, де проблеми все ж виникали через спекот-
ливі умови, але там цю культуру вирощують не в таких 
значних обсягах. Це, наприклад, деякі райони Одеської, 

Кіровоградської областей тощо. Рівень опадів теж зазви-
чай не викликав нарікань. Можна сказати, що рік загалом 
видався рекордно сприятливим для кукурудзи, а втім, від-
шкодування все ж були. 

Працює і буде працювати

Тож можна сказати, що цьогоріч і виплати були хороші, і 
клієнти не особливо втратили у врожайності застрахова-
них культур. Наразі ж ми вже формулюємо умови участі 
в програмі на 2024 рік. Для прикладу, наступного сезону 
плануємо повернутися до нашої звичної моделі, яка перед-
бачає надання відшкодування у грошовій формі. 

Також ми хочемо суттєво розширити програму, зокрема, 
до неї повертається соняшник, якого не було в поточному 
сезоні. Загалом «МетеоЗахист» працює і буде працюва-
ти, і ми сподіваємося й робимо все для того, щоб про-
грама стала ще доступнішою та потужнішою, ніж це було 
в сезоні 2022–2023 років. Фермери мають бути впевне-
ні, що ми разом! 
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Лозовицький Микола Миколайович, 
головний агроном СТОВ ім. Лесі Українки, 
Ковельський р-н, Волинська обл.

Ми господарюємо на Волині. Ґрунти в нашому районі по-
мірно родючі, вирощуємо на них останнім часом пшени-
цю, озимий ріпак та кукурудзу. Клімат, знову ж таки, у нас 
помірно сприятливий, але не без сюрпризів: то буває за-
ливає, то, навпаки, засушує. Отже, якщо об’єктивно ди-
витися — зона ризикованого землеробства. Останніми 
роками у нас тут зазвичай спека стояла, а от у цьому се-
зоні опади занадто рясні. Взагалі погода нестабільна, пе-
редбачити щось складно, тож «МетеоЗахист» нам дуже 
стає в пригоді. 

З компанією «Сингента» ми знайомі не один рік, я сам уже 
в господарстві більше десяти сезонів працюю, то ми за-
звичай використовували ї ї продукти. Останні п’ять років 
особливо інтенсивно співпрацюємо — левову частку засо-
бів захисту рослин і насіння ми беремо саме в цій компанії. 

Для мене, як агронома, аргументи на користь такої спів-
праці очевидні: якість наданих продуктів і послуг, всебічний 

технологічний супровід та різні програми підтримки госпо-
дарств, що дуже важливо. Гарних компаній на ринку України 
багато, але тільки одна «Сингента» запровадила той же 
«МетеоЗахист». Це доволі зручно: просто береш її продукти, 
насіння — і маєш страховку. Так, чимало компаній начебто 
пропонують якісь страхові послуги, але це лише на папері. 
Якщо там якась проблема, то скажуть — а що ми зроби-
мо, так сталося, розбирайтеся самі. А «Сингента» здійснює 
реальні виплати. Це досить відчутна частка, вона в певній 
мірі компенсує наші затрати на технології вирощування тих 
чи інших культур у разі поганої погоди. 

Ми вже четвертий рік користуємося програмою 
«МетеоЗахист». Вона дуже проста й прозора. Ми бере-
мо засоби захисту рослин чи насіння, вибираємо площі 
та період їх захисту, вносимо їх у програму — і отримуємо 
підтвердження нашої участі. Питань до погодних індексів, 
об’єктивної оцінки умов вирощування немає. Якщо погода 
склалась не найкращим чином в обраний час, отримали 
дещо менший результат, то маємо відшкодування. 

Цьогоріч ми страхували посіви озимої пшениці та озимого 
ріпаку. Останній страждав від браку опадів у фазу нали-
ву зерна, а пшениця потерпала від надміру рясних дощів 
із середини червня. От по ріпаку ми вже встигли отрима-
ти відшкодування. Зазвичай ми боремося за урожай усіма 
силами, а коли щось там не так піде, «МетеоЗахист» для 
нас як приємний бонус. 

Що важливо, повторюсь, «МетеоЗахист» не вимагає ніяких 
додаткових вкладень. Обираєте препарати, які й так ви-
користовуєте в своїй технології, чи насіння — і ви вже ав-
томатично берете участь у програмі, варто лише подати 
анкету. Тобто, ви придбали продукти, які вам і так потріб-
ні, — й справу зроблено.
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Ужвенко Володимир Вікторович, 
головний агроном ПП «Перлина Тікича», 
Уманський р-н, Черкаська обл.

У нас загалом три господарства: ТОВ «Березино», 
СТОВ «Відродження» та ПП «Перлина Тікича», які працю-
ють у Черкаській області. Вирощуємо традиційні для нашо-
го регіону культури: ріпак, соняшник, кукурудзу на зерно 
та кукурудзу на силос, озиму пшеницю, сою, ярий ячмінь, 
горох, гречку, багаторічні трави. 

Ми широко використовуємо в нашій роботі препарати 
«Сингента», по засобах захисту рослин у нас продукція 
компанії займає десь 80 відсотків. Ціна-якість практично 
всієї лінійки продуктів «Сингента» нас повністю задоволь-
няє, все, що потрібно, ми отримуємо вчасно, і на полі воно 
себе виправдовує. Тож питань взагалі ніяких немає, жод-
них нарікань чи проблемних моментів. Працюємо також із 
фінансовими програмами «Сингента», зокрема, по пшениці. 

Відповідно, ми завжди маємо необхідний набір препаратів, 
щоб взяти участь у програмі «МетеоЗахист», а вона реально 

працює. Скажімо, тільки цього року ми страхували посіви 
пшениці та ріпаку й отримали 1 млн 600 тис. грн страхо-
вих відшкодувань. А цей рік видався специфічним: то спе-
ка страшна, то дощі лили як не в себе. Навесні постійно 
дощило й улітку траплялося. У нас такого раніше ніколи 
не було, щоб у липні випадало під 200 мм опадів. Відтак, і 
жнива затягнулися, складнощі були, звісно. Так, погода не-
стабільна й важко передбачувана, але «Сингента» зі своїм 
«МетеоЗахистом» завжди прийде на допомогу. 

Загалом ми вже три роки беремо участь у цій програмі по 
широкому спектрові культур — від соняшнику до пшени-
ці. Адже це дійсно просто і зручно. Наприклад, нам нара-
хували 1 млн 600 тис. грн страхових виплат і на цю суму 
ми можемо отримати знижку на продукти компанії. Тобто, 
коли ми візьмемо продукції на 16 млн, то матимемо 10 від-
сотків знижки. Нам це вигідно. 

І питань з оцінкою погодних умов немає, погодні індекси 
на основі незалежних супутникових даних показують все, 
як воно є. 

Звичайно, ми й наступного року будемо брати участь у 
програмі. Система захисту вже складена, продукти за-
контрактовані, тож «МетеоЗахист» господарства отрима-
ють автоматично. Ми навіть не підлаштовуємося під вимоги 
щодо участі. Якийсь там певний мінімальний набір продук-
тів, для прикладу, по тій же пшениці, нам не потрібно бра-
ти окремо, оскільки вони і так використовуються по нашій 
технології. Ми бачимо результат, тож на наступний рік у 
нас, мабуть, вже не 80, а добрих 90 відсотків ЗЗР буде від 
«Сингента». 
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КОНСУЛЬТАЦІЙНИЙ	ЦЕНТР

0 800 50 04 49 



ТЕЛЕГРАМ КАНАЛ 
СИНГЕНТА УКРАЇНА
t.me/syngenta_ua

ПРОГРАМА ЛОЯЛЬНОСТІ 
«АГРОЛІГА»
syngenta.ua/agroliga

СИНГЕНТА УКРАЇНА 
В INSTAGRAM
instagram.com/syngenta_ukraine

ЕЛАТУС® РІА
elatus.info

ВАЙБРАНС® ІНТЕГРАЛ
vibrance.com.ua

УНІКАЛЬНИЙ СЕРВІС 
«АГРОПРОГНОЗ»
agroprognoz.com.ua

НАШ КАНАЛ 
YOUTUBE
youtube.com/user/SyngentaUA

МИ У FACEBOOK
facebook.com/syngentaukraine

НАША ФОТОГАЛЕРЕЯ
flickr.com/photos/syngentaua

Соціальні мережі

ЕНЦИКЛОПЕДІЯ 
ГАРНОГО 
ВРОЖАЮ



«ПЛАН УСПІШНОГО ЗРОСТАННЯ»: 
НОВІ ЗОБОВ’ЯЗАННЯ І ЦІЛІ ДО 2025 РОКУ

ДОПОМАГАЄМО СІЛЬГОСПВИРОБНИКАМ, БОРЕМОСЯ ЗІ ЗМІНАМИ КЛІМАТУ

Прискорення інновацій для 
сільгоспвиробників і природи

• Інвестувати 2 млрд дол. США в науково-
технологічні новації у сфері ведення сталого 
сільського господарства

• Щороку здійснювати два науково-технологічні 
прориви у сфері ведення сталого сільського 
господарства

• Прагнути до мінімально можливого 
залишкового вмісту пестицидів у с.-г. 
продукції та навколишньому середовищі

Забезпечення здоров’я 
і безпеки людей

• Забезпечити нульовий рівень травматизму 
і позаштатних ситуацій під час ведення нашої 
діяльності

• Щороку навчати 8 млн сільгоспвиробників 
принципів безпеки праці

• Прагнути до забезпечення справедливих умов 
праці на всіх підприємствах нашої мережі

Прагнення до вуглецево-нейтрального 
сільського господарства

• Вимірювати і скорочувати рівень викидів CO2  
у с.-г. виробництві, забезпечувати зниження 
їх негативних наслідків для навколишнього 
середовища

• Сприяти покращенню біорозмаїття та 
підтриманню здоров’я ґрунтів на 3 млн га 
сільгоспугідь щороку

• До 2030 року зменшити на 50 %  
інтенсивність викидів вуглецю на 
підприємствах компанії

Важливе 
партнерство

• Побудувати міцні партнерські відносини 
та оприлюднити визначені спільні цілі у сфері 
ведення сталого сільського господарства

• Розпочати всебічний діалог про інновації 
у сфері ведення сталого сільського 
господарства

• Просувати принципи ведення сталого 
сільського господарства на рівні керівників 
компаній

#goodgrowthplan 


